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Bioquimica Celular Bactérias foram cultivadas em um meio nutritivo

contendo timina radioativa, por centenas de
- a
01 - (FUVEST SP/1995/22 Fase) geragdes. Dessa cultura, foram isoladas 100

No DNA de um organismo, 18% das bases bactérias e transferidas para um meio sem

nitrogenadas sdo constituidas por citosina. Que substancias radioativas. Essas bactérias sofreram

outras bases nitrogenadas devem existir neste DNA trés divisdes no novo meio, produzindo 800

bactérias. A andlise dos acidos nucléicos mostrou
que dessas 800 bactérias:

e em que proporg¢oes? Justifique sua resposta.

a) 100 apresentavam o DNA marcado, mas ndo o

RNA.
02 - (UNIOESTE PR/2005) b) 200 apresentavam o DNA marcado, mas ndo o
) RNA.
A dupla hélice como modelo de estrutura tri-
dimensional do DNA foi proposta por Watson e Crick c) 400 apresentavam o DNA marcado, mas ndo o
em 1953. Relativo a esta estrutura, é correto afirmar RNA.
01. que os dois filamentos de DNA estdo unidos um d) 200 apresentavam o DNA e o RNA marcados.

ao outro por ligagdes fosfodiéster.
e) todas apresentavam o DNA e o RNA marcados.

02. que a quantidade de bases puricas é igual a
guantidade de bases pirimidicas.

04. que a seqléncia de nucleotideos de um

filamento é sempre idéntica a seqliéncia de 04 - (FUVEST SP/1999/12 Fase)
nucleotideos do filamento complementar.

Existe um nimero muito grande de substancias com

08. que, em uma dupla fita de DNA com 200 pares fungdes antibidticas. Essas substancias diferem

de nucleotideos, encontram-se 400 R . .
quanto a maneira pela qual interferem no

desoxirriboses, 400 grupos fosfatos, 200 bases . . N
metabolismo celular. Assim, a tetraciclina liga-se aos

puricas e 200 bases pirimidicas. ribossomos e impede a ligacgdo do RNA
16. que bases puricas e bases pirimidicas possuem transportador; a mitomicina inibe a acdo da

1 e 2 anéis, respectivamente. polimerase do DNA e a estreptomicina causa erros
na leitura dos cédons do RNS mensageiro. Essas
32. que citosina e timina sdo bases pirimidicas; informacdes permitem afirmar que:

guanina e adenina sdo bases puricas.
I.  a tetraciclina impede a transcricdo e leva a

64. que o DNA possui carga positiva. célula bacteriana a morte por falta de RNA

mensageiro.

Il.  a mitomicina, por inibir a duplicacdo do DNA,
impede a multiplicacdo da célula bacteriana.

03 - (FUVEST SP/1999/12 Fase)
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lll. aestreptomicina interfere na tradugdo e leva a

célula bacteriana a produzir proteinas

defeituosas.
Das afirmativas acima:
a) apenas| é correta.
b) apenaslell sdo corretas.
c) apenasll e lll sdo corretas.
d) apenaslelll sdo corretas.

e) |, llelll sdo corretas.

05 - (UEPA/1999)

Atualmente sabemos que os acidos nucléicos estdo
diretamente ligados a importantes fungdes
celulares, como a sintese protéica e a
hereditariedade, vistos que entram na composi¢do
de genes e,
cromossomas. Em relagdo ao exposto acima, as

conseqlientemente, na de

figuras abaixo e a tabela do cddigo genético,
responda:

arroz

metionina

triptofano

feijdo

leucina
fenilanina
treonina
valina
lisina

isoleucina

Célula em anafase

N3o-disjungdo cromossomica

CODIGO GENETICO

22LETRA
12 LETRA U C A G 32LETRA

FEN SER TIR CIs U

U FEN SER TIR CIs C
LEU SER SS SS A

LEU SER SS TRP G

LEU PRO HIS ARG U

C LEU PRO HIS ARG C
LEU PRO GLU ARG A

LEU PRO GLU ARG G

ILE TRE ASP SER U

A ILE TRE ASP SER C
ILE TRE LIS ARG A

MET TRE LIS ARG G

VAL ALA ac.ASP GLI U

G VAL ALA ac.ASP GLI C
VAL ALA ac.GLU GLI A

VAL ALA ac.GLU GLI G
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— SIGLAS AMINOZCIDOS e) A alteragdo do DNA de uma célula somatica é
FEN = fenilalanina ILE = isoleucina
LEU = leucina MET = metionina transmitida as células-filhas, podendo formar
SER = serina TRE =treonina
TIR = tirosina ASP = asparagina um clone de células modificadas.
CIS = cisteina LIS =lisina OBS: SS =sem sentido
TRP =triptofano VAL =valina
PRO =prolina ALA = alanina
HIS = histidina GLI = glicina
GLU = glutamina ac.ASP =4c. aspértico
ARG = arginina ac.GLU = &c. gluthamico

a) Considerando esses dois exemplos de | 07-(UFRJ/1994)
aminodacidos existentes no arroz, quais os
codons e os anti-codons a eles relacionados? O gene do RNA ribosomal é um dos mais abundantes

na célula. Por que nunca se encontra, nas células, o

b) Considerando esta seqiiénciade DNA:C AT A RNA-m correspondente a esse gene?

A C T G C mencione, em ordem, quais dos
aminodacidos contidos no feijdo estdo a ela

(sequiéncia. relacionados.

¢) Quais sdo os chamados codons SEM SENTIDO e
qual o seu significado?

08 - (UFRJ/1995)

Na espécie humana ha dois tipos de hemoglobina,
d) Como estd dividida a INTERFASE e em qual de

conhecidas como hemoglobinas A e S, que
seus periodos ocorre a duplicagdo do DNA?

diferem apenas em um aminoacido:

e) Durante a Mitose, a ndo-disjuncdo (figura Hemoglobina A:

acima. propicia o aparecimento de aberra¢des
nas células filhas. Diga o nome das aberracées ...valina-histidina.leucina-treonina-prolina-acido

verificadas nas células “A”e “B”. glutamico...
Hemogtobina B:

...valina-histidina-leucina-treonina-prolina-x...

06 - (UFOP MG/1998/Julho) Essa pequena diferenga é suficiente para determinar que uma pessoa
portadora de hemoglobina S sofra de anemia falciforme.

Qual das seguintes afirmacdes com relacio ao DNA Os cédons de RNA-m que codificam esses aminoacidos

é falsa? 5a0:

a) Estd localizado principalmente no nucleo. Valina -GUU, GUG, GUC, GUA

b) E uma molécula complexa, constituida de Histidina —CAU, CAC
ribose, fosfato e uma base. Leucina— UUG, UUA

c) Constitui os genes que contém todas as Treonina — ACU, ACC, ACG, ACA

informacGes para a producdo de proteinas

estruturais e enzimas para as atividades Prolina —CCU, CCC, CCG, CCA

lul . < . A
celulares Acido glutaminco ->GAG, GAA

d) E duplicado durante o periodo S do ciclo
) P P A mutagdo pode ocorrer no ADN como abaixo:

celular.
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a) Qual é o aminoacido que
hemoglobina S, no lugar do &cido glutanico?
Justifique sua resposta.

aparece, na

b) Todas as células, a partir da célula que sofre a
mutacdo, serdao anbmalas? Justifique sua

resposta.

09 - (FURG RS/2003)

Analisando-se a composicdo dos nucleotideos que
compdem o 4acido nucléico de dois diferentes
organismos (X e Y), verificaram-se as seguintes
proporgdes: organismo X — 21% adenina, 29%
citosina, 21% timina e 29% guanina; organismo Y —
28% adenina, 36% uracila, 20% guanina e 16%
citosina. Com base nestes resultados, escolha a
alternativa correta.

a) O organismo X possui RNA de fita simples, e o
organismo Y também possui RNA de fita simples.

b) O organismo X possui DNA de fita dupla, e o
organismo Y possui RNA de fita simples.

c) O organismo X possui DNA de fita dupla, e o
organismo Y também possui DNA, porém de fita
simples.

d) O organismo X possui RNA de fita dupla, e o
organismo Y possui DNA de fita simples.

e) O organismo X possui DNA de fita simples, e o
organismo Y possui RNA de fita simples.

10 - (UFRJ/1997)

Em um organismo pluricelular com vdrios tecidos,
como no caso dos seres humanos, todas as
células possuem um genoma idéntico.

Analogamente, é correto afirmar que os ARN
mensageiros (ARNm) dos diferentes tecidos
sdo todos idénticos? Justifique sua resposta

11 - (UnB DF/1991/Janeiro)

Uma bactéria apresenta uma molécula de mRNA
constituida por 10% de A, 20% de G e 40% de C.
Calcule a porcentagem de A que possui o DNA que
deu origem a esse mRNA.

12 - (UnB DF/1992/Julho)

Analise de uma molécula de acido
desoxirribonucléico (DNA) revelou que 35% dos
nucleotideos tinham a base nitrogenada adenina.
Calcule a porcentagem esperada de nucleotideos

com citosina.

13 - (UnB DF/1993/Julho)

A andlise de um composto organico mostrou a
presenca de adenina e ribose. Esse composto
pode ser:

00. FAD

01. DNA




15 - (UNIMEP RJ/1994)

02. RNA
03. ATP
04. NAD

14 - (UnB DF/1994/Janeiro)

Utilize a tabela para responder a questdo a seguir:

cédons
ami
noa
cido
s

uuu
feni
lala
nina

UUA
leuc
ina

GAU
asp
arag
ina

CAC
histi
dina

Um pesquisador constituiu uma fita de acido
desoxirribonucléico, cuja tradugdo é o tetrapeptideo
leucina — histidina — fenilalanina — asparagina.
Calcule a porcentagem de timina existente nessa
fita.

Um determinado cistron de DNA apresenta a
seguinte seqiiéncia de bases nitrogenadas: CATCG
TTG G. Qual sera a seqiiéncia do RNAm transcrito a
partir desse cistron de DNA?

a) GTAGCAACC.
b) CCAACGATG.
c) AUUTCAGAU.
d CUTGAUUCC

e) nenhuma das anteriores.

16 - (PUC RS/2005/Julho)

A seqliéncia de nucleotideos ATGCACCT forma um
segmento de DNA dupla hélice ao se ligar a fita
complementar

a) AUGCACCU.
b) UACGUGGA.
c) TACGTGGA.
d) TCCACGTA.

e) ATGCACCT.

17 - (UFG/1999/22 Fase)

O coracdo é formado por células nucleadas, capazes
de sintetizar suas prdprias proteinas estruturais e
funcionais, a partir dos acidos nucléicos.

a) Relacione os principais tipos de 4cidos

nucléicos, esquematizando um segmento de

suas bases nitrogenadas.




b) Diferencie replicagdo, transcri¢do e tradugao.

18 - (FUVEST SP/1989/12 Fase)

A tabela mostra a composicio das bases
nitrogenadas puricas, adenina e guanina, nos DNAs
do homem e do boi.

ADENINA
GUANINA

HOMEM 30,4%
?

BOI ?
21,0%

As porcentagens que estdo faltando para o homem
e para o boi sdo, respectivamente:

a) 19,6€29,0
b) 21,0e30,4
c) 29,0e304
d) 19,6e21,0

e) 30,4e21,0

19 - (FUVEST SP/1987/12 Fase)

“A descoberta de sua estrutura por Crick e Watson,
com todas suas implicagdes biolégicas, foi um dos
maiores eventos cientificos deste século. O numero
de pesquisas que essa descoberta inspirou é
impressionante e causou uma explosdo na
bioquimica que transformou a ciéncia.”

O texto acima, extraido do livro “The double helix”,
refere-se a descoberta da estrutura da molécula de:

a) acido desoxirribonucléico (DNA)
b) lipidio

¢) carboidrato

d) trifosfato de adenosina (ATP)

e) insulina

20 - (UFG/1992/22 Fase)

O DNA é o material genético responsdvel pela
transmissao dos caracteres hereditarios na maioria
dos seres vivos.

Considerando sua estrutura, composi¢ao e fungao,

a) descreva o processo da transcri¢do e explique
as func¢des dos elementos transcritos;

b) estabeleca uma comparagdo entre DNA,
Cromossomos e genes.

21 - (Mackenzie SP/2001/Ver&o - Grupo 1)

Considerando o esquema acima, que representa
um fragmento de acido nucléico, cuja fungao é
transportar aminoacidos, assinale a alternativa
INCORRETA.

a) A substincia representada em I é
obrigatoriamente ribose.




b) Cada trinca de bases, representada emII, é
denominada antic6don.

c¢) Esseacido nucléico é produzido no ntcleo e
se dirige ao citoplasma, unindo-se aos
aminoacidos.

d) II pode apresentar moléculas de adenina.

e) Seaacdodesse acido for bloqueada, o
processo de transcrigdo nao ocorrera.

22 - (UFMA/2000)

Considere as afirmagdes:

I.  Paraaformacdo da proteina, além do RNA-m é
necessdria a participacdo do RNA-t e dos
ribossomos.

II. Anticorpos, que também s3o proteinas,
funcionam como substancia de defesa.

lll. A ligagdo peptidica resulta da unido entre o
grupo carboxila de um aminodcido e o grupo
amina do outro.

IV. Na molécula dos nucleotideos, a pentose esta
ligada, por um lado, ao acido fosférico e, por
outro, a uma das bases nitrogenadas.

Assinale a opcdo correta.
a) Somente | estd certa.
b) Somente Il esta certa.
c) Todas estdo certas.

d) Il elV estdo erradas.

e) Todas estdo erradas.

23 - (UFRN/2002)

Professor Astrogildo combinou com seus alunos
visitar uma regido onde ocorria extragdo de minério
a céu aberto, com a

intencdo de mostrar os efeitos ambientais
produzidos por aquela atividade. Durante o trajeto,
professor Astrogildo ia propondo desafios a partir
das situa¢des do dia-a-dia vivenciadas ao longo do
passeio. Algumas das questdes propostas por
professor . Astrogildo estdo apresentadas a seguir
para que vocé responda.

Aproveitando a pergunta de Zeca, o professor
esquematizou o processo de sintese protéica, em
que os numeros |, II, Il e IV representam moléculas
de acidos nucléicos.

A partir do esquema, é correto afirmar que:

a) | corresponde ao RNA que contém o cddigo
genético determinando a seqiiéncia de
aminoacidos da proteina.

b) Il corresponde ao RNA que catalisa a unido do |
com o lll, durante o processo de transcricdo.

c¢) Il corresponde ao RNA que contém o
anticédon complementar ao cédon existente
eml.

d) IV corresponde ao RNA que catalisa a ligagdo
dos nucleotideos com a desoxirribose.




b) estdo corretas somente as proposicées I e III.

24 - (UFRN/1999)

GeragOes sucessivas de bactérias da espécie
Escherichia coli foram cultivadas num meio cuja
Unica fonte de nitrogénio era o isétopo *N, o qual
se incorporou nas moléculas de DNA.
Posteriormente, essas bactérias foram transferidas
para um novo meio, onde existia o **N como Unica
forma de nitrogénio.

Em relagdo ao experimento, pode-se prever que,
nesse novo meio,

a) ao final da 12 geragdo, serdo formadas
moléculas de DNA apenas com *N e moléculas
apenas com *N.

b) ao término da 12 geracdo, todas as moléculas
de DNA apresentardo apenas N incorporado.

c) ao término da 22 geragdo, cerca de % do DNA
sera hibrido, sendo o restante ndo-hibrido.

d) aofinal da22geracdo, cada molécula hibrida de
DNA formara duas moléculas, sendo uma
hibrida e outra ndo.

25 - (FATEC SP/2001/Janeiro)
Analise as proposi¢cdes abaixo.

I. A duplicagdo do DNA é do tipo semi-
conservativa.

II. O RNA ribossbmico traduz a mensagem
genética em seqliéncias de aminoacidos.

III. A mensagem genética é codificada na
seqliéncia de nucleotideos que compdem a
molécula de DNA.

Deve-se afirmar que

a) estdo corretas somente as proposicoes I e II.

c) estdo corretas somente as proposi¢des Il e II1.
d) todas as proposi¢des estdo corretas.

e) todas as proposi¢des estdo erradas.

26 - (Mackenzie SP/2002/Inverno - Grupo Ill)

Os <cbédons GAU, CAA e CAU codificam,
respectivamente, os aminodcidos, acidos aspartico,
glutamina e histidina. A molécula de DNA que
codifica esse RNAm sofreu uma mutag¢do, de modo
gque o segundo aminoacido passou a ser uma
histidina. A seqiiéncia desse DNA mutado é:

a) GAU-CAU-CAU
b) CUA-GUU-GUA
c) GAT-CAT-CAT
d) CTA-GTA-GTA

e) GUA-CUU-CAU

27 - (UERJ/1993/22 Fase)

A fim de verificar o efeito das mutacGes do acido
desoxirribonucléico (DNA) na seqiéncia de
aminoacidos da cadeia peptidica por ele codificada,
um pesquisador usou dois lotes, A e B, de fitas
simples de DNA idénticos. No lote A, ele trocou a
timina (T) do primeiro cdédon por citosina (C),
enquanto no lote B, ele suprimiu essa mesma
timina.
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LOTE A LOTEB
. . sentido da transcri¢do . - sentido da transcri¢do
Fita original - Fita original Y
rT T 1T T TT TT1 1T ° rT T TT T TT | L
AA@ ACG TGC CTA AA@ ACG TGC CTA
T T T T LI L T T T 1 T T T T 17T "
AAC ACG TGC CTA AA ACG TGC CTA

VONIYL YN OYIISOd eT

Como resultado, o pesquisador verificou que, apds
os mutagdes produzidas, os peptidios codificados
pelas fitas de DNA do lote A nao sofreram qualquer
alteracdo na sequiéncia de seus aminoacidos, o
mesmo ndo ocorrendo cornos peptidios codificados
pelas Fitas de DNA do lote B.

Utilizando o cddigo genético universal reproduzido
abaixo, explique os dois resultados - dos lotes A e B
- obtidos pelo pesquisador.

22POSICAO NA TRINCA

A G T C

Fenilalanina (AAA) | Serina (AGA
Fenilalanina (AAG) | Serina (AGG
Leucina (AAT) | Serina (AGT) [Sem sentido (ATT) |Sem sentido (ACT)

Leucina (AAC) | Serina (AGC) |Sem sentido (ATC) | Triptofano (ACC)

Tirosina (ATA) [Cisteina ~ (ACA)
Tirosina (ATG) [Cisteina  (ACG)

A

G

T
C w
Leucina (GAA) | Prolina (GGA) [Histidina ~ (GTA) |Arginina  (GCA) [ Al
Leucina (GAG) | Prolina (GGG) [Histidina ~ (GTG) |Arginina  (GCG) G 8
G Leucina (GAT) | Prolina (GGT) [Glutamina (GTT) |Arginina  (GCT) T|o
Leucina (GAC) | Prolina (GGC) |[Glutamina (GTC)|Arginina  (GCC) c )5*
Isoleucina  (TAA) | Treonina (TGA) |Aspargina (TTA) [Serina (TCA) Alz
T Isoleucina (TAG) | Treonina (TGG) |Arpargina (TTG) |Serina (TCG) G )_>.
Isoleucina (TAT) | Treonina (TGT) |Lisina (TTT)|Arginina  (TCT) T|=
Metionina (TAC) | Treonina (TGC) |[Lisina (TTC)|Arginina  (TCC) c (;,
Valina (CAA) |Alanina  (CGA) |Aspartato  (CTA)|Glicina (CCA) Al>

Valina (CAG) | Alanina  (CGG) |Aspartato (CTG)| Glicina (CCG) G

C Valina (CAT) |Alanina  (CGT) |Glutamato (CTT)|Glicina (CCT) T

C

)
Valina (CAC) |Alanina  (CGC) |Glutamato (CTC)|Glicina (CcC)

28 - (UERJ/1997/22 Fase)

CELULAS IMORTAIS CONTAM AOS CIENTISTAS HISTORIA

DA EVOLUGAO DA HUMANIDADE

Estas células formam um livro, conservado em
tanques de nitrogénio liquido que guarda
informacdes desconhecidas sobre a humanidade. Os
capitulos contam diferentes detalhes da saga do
homem na terra: suas andangas pelos continentes,
casamentos ancestrais e os ataques de doengas.

(adaptado de O Globo)

@) @ifrnnatureza
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a) Explique por que o processo de autoduplicagdo
do DNA da significado a hereditariedade
permitindo revelar a historia da evolugdo da
humanidade.

b) ".. suas andancas pelos continentes,
casamentos ancestrais e os ataques de
doengas" podem ser estudados através de
observagdes de caracteristicas morfoldgicas e
fisiolégicas da célula. Nomeie o processo
através do qual o DNA é capaz de controlar e
interferir nas caracteristicas morfolégicas e
fisioldgicas da célula.

29 - (UERJ/1992/12 Fase)

O 4cido desoxirribonucleico (ADN) é uma molécula
de conteddo informacional presente nos
organismos vivos. Imagine um segmento de ADN
com a seqliéncia de bases nitrogenadas TIMINA -
ADENINA - GUANINA. Essa seqliéncia ira determinar
a incorporagao do aminoacido isoleucina durante a
tradugdo do cddigo genético. O acido ribonucleico
transportador desse aminoacido devera ter um anti-
cddon formado pela seqliéncia de bases
nitrogenadas:

a) TIMINA - URACIL - GUANINA.
b) URACIL - ADENINA - CITOSINA.
c) TIMINA - URACIL - CITOSINA.
d) ADENINA - URACIL - CITOSINA.

e) URACIL - ADENINA - GUANINA.

30 - (UFF RJ/2001/12 Fase)

YouTT) IFRN Natureza




31 - (UNIFOR CE/1998/Julho - Conh. Espec.)

A determinacgdo da seqiiéncia de aminoacidos de
todas as proteinas da espécie humana e de outros
seres vivos é de extrema importancia.

A partir da seqiiéncia de aminoacidos de uma
proteina, podem-se identificar as possiveis
seqliéncias de DNA que a originaram.

Considere o quadro:

AMINOACIDOS
REPRESENTACAO
CODONS

Asparagina Asn
AAU AAC

Cisteina Cys
UGU UGC

Fenilalanina Phe
Uuu uucC

Acido Glutamico Glu
GAA GAG

Metionina Met
AUG

Tirosina Tyr
UAU UAC

Com base no quadro apresentado, assinale a opgao
gue indica a seqliéncia do DNA responsavel pela
sintese do peptideo Met-Asn-Glu-Cys-Tyr-Phe.

a) ATG-AAT-GAA-TGT-TAC-TTT
b) ATG—-AAC-GAA-TTC-TAC-TIT
c) ATC-AAT-GAA-TGT-TAC-TTT
d) ATG-AAT-GCC-TGT-TAC-TTC

e) ATC-AAT-GAA-TGT-TAC-TTC

Uma cadeia de RNA foi sintetizada tendo como
molde a seguinte fita de DNA:

-ATCGCAATG-

A seqiiéncia de bases nitrogenadas nessa cadeia de
RNA é:

a) -TAGCGTTAC-
b) -UAGCGUUAC-
c) -TUGCGTTUC-
d -TAUCUTTAC-

e) -TAGUGTTAU-

32 - (PUC PR/2003)

Os itens da tabela abaixo se referem aos acidos
nucléicos:

Estrutura

|. Cadeia simples
11.Dupla hélice
Composigao
1.Com Timina
2.Com Uracila
Funcao
a)Transcrigdo

b)Sintese
protéica

Sdo caracteristicas do acido desoxirribonucléico:

a) ll-1-b




importante fonte de energia. Ha carboidratos

b) 1-1-a
c) ll-1-a
d 1l-2-a
e) 1-2-b

33 - (UnB DF/1998/Janeiro)

Um trecho de fita de DNA com a seqiéncia...
TACACCTCTCGT... é responsavel pela incorporagao
respectiva dos seguintes aminodcidos: metionina,
triptofano, arginina e alanina. Considerando as
informagdes apresentadas, julgue os itens que se
seguem.

00. Os codons do mRNA, para os aminoacidos
mencionados, sao, respectivamente, UAC ACC
UCU CGU.

01. A molécula de DNA referente ao trecho
apresentado tem 20% de adenina.

02. A perda de um nucleotideo do DNA implicara a

alteracdo dos aminodcidos da cadeia

polipeptidica.

03. A fumaga do cigarro, os raios X e a luz
ultravioleta podem produzir mutagGes na
molécula de DNA.

34 - (UFPE/UFRPE/2002/22 Etapa)

Além das substancias inorganicas representadas
pela agua e pelos sais minerais, as células dependem

estrutural e funcionalmente de substancias

organicas.

00. Os carboidratos, também chamados de

hidratos de carbono ou aclcares, constituem

01.

02.

03.

04.

gue se constituem em matéria prima para a
sintese de macromoléculas.

Entre os lipidios citam-se os gliceridios, com
importante papel de reserva energética
(englobando d6leos e gorduras), e os
fosfolipidios, importantes constituintes das
membranas celulares.

As enzimas (proteinas) sdo catalisadores
biolégicos que atuam acelerando as reagdes
quimicas nos seres vivos. Elas se unem ao
substrato, fazendo com que este se converta
em produto.

As proteinas tém importante papel estrutural.
A estrutura primdria de uma proteina é
determinada geneticamente.

Os acidos nucléicos (DNA e RNA) sdo formados
por unidades chamadas nucleotideos, cada um
deles composto por um agucar, uma base
nitrogenada e um radical fosfato.

35 - (UEPB/1999)

O cdodigo genético é uma seqliéncia de trés

a)

b)

nucleotideos:

no RNA..

no RNA:.

no RNAn.

no DNA.

no DNA e RNAn.

36 - (UEPB/1999)
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Os 4cidos nucléicos s3ao macromoléculas
responsaveis pelo controle dos processos vitais
basicos em todos os seres vivos. O DNA E o
constituinte fundamental dos genes, ja o RNA
desempenha um importante papel no controle das
atividades celulares. Sobre as diferencas entre o
DNA e o RNA, assinale a alternativa INCORRETA:

a) o DNA é mais freqliente no nucleo e o RNA se
encontra tanto no nucleo quanto no
citoplasma.

b) tanto o DNA quanto o RNA sdo constituidos de
unidades denominadas nucleotideos.

c) a pentose que constitui o acido ribonucléico é
aribose.

d) as bases nitrogenadas presentes no DNA sdo
citosina, guanina, adenina e uracila.

e) o DNA apresenta duplo filamento de
nucleotideos, enquanto o RNA apresenta
filamento simples de nucleotideos.

37 - (UERJ/2001/22 Fase)

O experimento cldssico de Meselson e Stahl, em
1957, demonstrou que a replicacdo do DNA era
semiconservativa, ou seja, cada fita do DNA serve de
molde para sua prdpria duplicacdo, formando
moléculas de DNA idénticas a original. Nesse
experimento, os cientistas cultivaram células de
Escherichia coli inicialmente em presenca de fonte
de N (is6topo de nitrogénio leve), trocando, a
seguir, por N (is6topo pesado), que é incorporado
as bases nitrogenadas do DNA. Colheram, entdo,
amostras de DNA apds a primeira e a segunda
geracdes de células crescidas em °N e analisaram
essas amostras quanto a densidade do DNA
formado.

@) @ifrnnatureza

Bioquimica - Acidos nucleicos

Considere como pesado o DNA dupla hélice
marcado com *N; como leve o marcado com *N;
como intermedidrio o marcado com N e °N.

Justifigue por que, apdés a troca da fonte de
nitrogénio, a primeira geracdo de células foi
totalmente constituida com DNA dupla hélice do
tipo intermediario.

38 - (UERJ/2001/22 Fase)

O experimento classico de Meselson e Stahl, em
1957, demonstrou que a replicacdo do DNA era
semiconservativa, ou seja, cada fita do DNA serve de
molde para sua prépria duplicagdo, formando
moléculas de DNA idénticas a original. Nesse
experimento, os cientistas cultivaram células de
Escherichia coli inicialmente em presenca de fonte
de N (isétopo de nitrogénio leve), trocando, a
seguir, por >N (is6topo pesado), que é incorporado
as bases nitrogenadas do DNA. Colheram, entdo,
amostras de DNA apds a primeira e a segunda
geracdes de células crescidas em N e analisaram
essas amostras quanto a densidade do DNA
formado.

Considere como pesado o DNA dupla hélice
marcado com **N; como leve o marcado com *N;
como intermediario o marcado com N e N.

Calcule as proporgbes dos trés tipos de DNA dupla
hélice — leve, e, intermediario e pesado — formados
em células da segunda geracdo, apds a troca da
fonte de nitrogénio.

39 - (UFAC/2001)
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a) 3'-CTACGGTAC-5'

Considere uma das fitas da dupla hélice da molécula
de DNA apresentando a seguinte seqiiéncia de bases
AACGTAGCCTCA. O seu produto de duplicagdo sera:

a) AACGTAGCCTCA
b) UUCGTUGCCTCU
c) AACGUAGCCUCA
d) TTCGATGCCACT

e) TTGCATCGGAGT

40 - (UFG/2000/12 Fase)

Com o advento da engenharia genética é
fundamental o conhecimento da estrutura da
molécula de DNA. Ao estudar a constituicdo de
bases de um fragmento de DNA (fita dupla) vocé
encontrou 10% de adenina. De posse dessa
informacdo, vocé pode concluir que o percentual
das outras bases sera:

a) 10% de tinina, 45% de citosina, 45% de
guanina;

b) 40% de timina, 25% de citosina, 25% de
guanina;

c) 40% de tinina, 40% de citosina, 10% de
guanina;

d) 10% de timina, 40% de citosina, 40% de
guanina.

41 - (FURG RS/2001)

Uma das fitas do ADN de um gene possui a seguinte
seqiiéncia de bases: 5' -CATGGCATC-3' . Qual é a
seqliéncia de bases da fita de ADN complementar?

b) 3'-CATGGCATC-5'
c) 3'-GUACCGUAG-5'
d) 3'-GUUCCGAUC-5'

e) 3'-GTACCGTAG-5'

42 - (PUC MG/2000)

Nos cromossomos politénicos, observamos os “puffs
cromossOmicos” que correspondem ao DNA
descondensado para expressdo de genes. Isso
significa que nessas regides esta ocorrendo:

a) separacdo das cromatides

b) grande producdo de RNA mensageiro
c) sintese de proteinas

d) duplicagdo de DNA

e) sintese de lipidios

43 - (UFMS/2000/Inverno - Biolégicas)

Com relacdo a natureza do material genético,
assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

01. Além das diferencas na sua composicdo
quimica, o DNA e o RNA apresentam
diversidade quanto a sua estrutura molecular.

02. As caracteristicas funcionais de uma proteina
variam conforme o numero e a posicdo dos
aminoacidos na sua molécula.

04. Os aminoacidos possuem na sua composi¢ao
quimica basica o grupo acido carboxilico




08.

16.

32.

64.
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(COOH), o grupo amino (NH;), basico, e a
diferenga entre um aminoacido e outro esta no
Radical (R) que se liga a esses grupos.

O fato do cddigo genético ser degenerado

significa que s3ao as trincas de bases

nitrogenadas que codificam os aminoacidos.

A sintese proteica ocorre no nucleo e envolve a
participacdao de trés diferentes tipos de RNA:
RNA ribossdmico, RNA mensageiro e RNA
transportador.

Sobre um mesmo RNA mensageiro podem se

deslocar varios ribossomos; dessa forma,

podem ser formadas vdrias proteinas

diferentes do mesmo RNA mensageiro.

Quem determina a seqiiéncia, o nimero e os
tipos de aminodacidos que fazem parte da
composicdo da proteina é a seqliéncia de bases
do RNA mensageiro que lhe deu origem.

44 - (UFMS/2001/Verio - Bioldgicas)

Considere as afirmages abaixo.

A unido da base nitrogenada com o agucar
forma um composto denominado nucleotideo.

Os dois filamentos que compdem a molécula
de DNA ndo sdo iguais e sim complementares.

A medida que o DNA se duplica, os
cromossomos também se duplicam.

A duplicacdo do DNA é a base da reproducdo e
da hereditariedade, pois é a partir das divisGes
celulares que se formam novos organismos.

Os nucleotideos sdo reconhecidos pela base
nitrogenada que contém.

@) @ifrnnatureza
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Com relacdo a estrutura do acido

desoxirribonucléico (DNA), esta(do) correta(s)
a(s) alternativa(s)

lell.
Llelll.
L,IVeV.
Lle V.
I, 1leV.

IVeV.

45 - (UFMT/2000)

Com os avangos da Bioquimica e da Biofisica, na

metade deste século, foi possivel a identificacdo da

estrutura cromossdmica que resultou no modelo de

DNA proposto por Watson e Crick. Atualmente,

sabe-se que a informacgdo genética esta armazenada

nas moléculas de DNA, constituindo o Cédigo

Genético. A respeito desse assunto, julgue os itens.

00.

01.

02.

03.

Nos eucariontes, as histonas fazem parte da
composi¢cdo quimica dos cromossomas.

As trincas de nucleotideos que sdo transcritas
do DNA para o RNA formam os cddons,
responsaveis pela seqliéncia de um aminodcido
na proteina.

O RNAt liga-se a um aminoacido e transporta-o
para os sitios de sintese protéica no interior da
célula.

Mutacdo génica é a alteracdo do material
genético que resulta da modificacdo na

sequéncia dos nucleotideos.

YouTT) IFRN Natureza
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46 - (UFSCar SP/2006/12 Fase) 01. Apesar de ser o sexto elemento mais
abundante no universo e o mais versatil de
O quadro apresenta uma estimativa do niumero de todos, o carbono ndo faz parte da estrutura do
pares de base (em milhdes) do DNA de diferentes DNA.

espécies.
02. A coloracdo de cromossomos com varios

matizes é uma técnica atual que se baseia no

—_ PARES DE BASE uso de vdrios corantes para os diferentes
SPECIE (em milhdes) lipidi tit

Mosca-das-frutas (Drosophila melanagaster) 180 IpIdios que constituem 0s cromossomos.

Jibéta (Boa constrictor) 2100

Homem (Homo sapiens) 3 100 03. No processo de recombinacio entre

Gafanhoto (Schistocerca gregaria) 9300

Cebola (dilium cepa) 18 000 cromatides, ocorre a troca de, no minimo, um

Peixe pulmonado (Protopterus aethiopicus) 140 000

Salamandra (Phioglossum petiolatum) 160 000 segmento de DNA que corresponde a um gene

Ameba (dmoeba dubia) 670 000 funcional.

04. As mutagoes génicas implicam
. necessariamente a modificagdo do fenétipo do
Esses dados confirmam que: o,
individuo.
a) hd uma correlagdo direta entre nimero de pares . .
. ] 05. Nos processos de fecundagdo natural, a mae
de base e complexidade estrutural e funcional do ) ] )
transmite maior quantidade de DNA para o

organismo. . .
filho do que o pai.

b) hd uma correlagao direta entre nimero de pares
de base e numero de genes do organismo.

c) em relagdo aos outros organismos, as amebas
codificam e sintetizam um maior nimero de tipos | 48 - (UNIPAC MG/1998)

de proteinas.
Em relacdo ao Cdodigo Genético, sabemos que os

d) o DNA é composto por muitas seqliéncias de nucleotideos s3o organizados em triplets. Sendo o
pares de bases que ndo codificam proteinas. cédigo do DNA, codon do RNA mensageiro, e o

. anticodon do RNA transportador.
e) ogafanhototem cerca de 3 vezes mais genes que

o homem. 1. GCT 2. GGG 3.CAU

Dados os seguintes triplets, leia atentamente os
itens abaixo que se referem a eles.

I. O DNA tem apenas dois desses triplets.

47 - (UnB DF/1997/Julho) P P

. II.  ORNA tem os trés tipos de triplets.
Desde que Watson e Crick propuseram um modelo

para a estrutura do DNA, em 1953, tem-se lll. O anticédon correspondente ao terceiro triplet
constatado um  progresso  fantasticamente é GUA.

acelerado da Biologia Molecular, do que é exemplo

a recente clonagem de uma ovelha. Julgue os itens a IV. O segundo triplet pode pertencer tanto ao DNA
seguir, acerca do referido acido nucléico. quanto aos dois tipos de RNA.

@) @ifrnnatureza YouTH IFRN Natureza



O numero de itens corretos é:

a) 1
b) 2
c) 3
d 4

49 - (UEPB/2006/Janeiro)

Uma molécula de DNA, com seqiiéncia de bases
GCATGGTCATAC, permite a formagao de um RNA
mensageiro com a seguinte seqliéncia de bases:

a) CGTACCAGTAGT
b) CGUACCAGUAUG
c) GCUAGGACUATU
d) CGTACCTACTCA

e) GCATGGTCATAC

50 - (Univ. Potiguar RN/1999/Janeiro)

dado molécula

particularmente

Num momento, uma

notavel foi formada
acidentalmente. Denomina-se replicadora. Ela ndo
precisa, necessariamente, ter sido a molécula maior
ou mais complexa existente, mas possuia a
propriedade extraordindria de ser capaz de criar

copias de si mesma. A molécula referida no texto é:
a) aproteina
b) oRNA

c) aenzima

d) oDNA

51 - (Univ. Potiguar RN/1999/Julho)

O 4cido desoxirribonucléico (DNA. é uma molécula
que, dentro das células, pode ser encontrada:

a) somente no nucleo
b) nonucleo e nos ribossomos
¢) nonucleo, nas mitocéndrias e nos cloroplastos

d) no nucleo, nas mitocondrias e nos ribossomos

52 - (UFMS/2005/Inverno - CG)

Considerando que os 4 nucleotideos A, U, C e G
podem constituir 64 diferentes codons (ou trincas de
bases) do RNA mensageiro, os nimeros de cédons
gue poderiam ser formados com: a) os nucleotideos
A, U e G; e, b) os 4 nucleotideos, com um ou mais Cs
em cada cddon, correspondem respectivamente a

a) 27/64e37/64.
b) 37/64e27/64.
c) 16/64 e 48/64.
d) 48/64e16/64.

e) 9/54e55/64.

53 - (ESCS DF/2007)

Os cientistas utilizam a técnica da auto-radiografia
para identificar células que estdo se multiplicando.
Nessa técnica, moléculas de uma base nitrogenada
radioativa sdo adicionadas a células em cultura e,




Professor: Carlos Henrique

-

~
# _NATUREZA  ~
4

apos um tempo determinado, essas células sao

expostas a um tipo especial de filme de raio X. As

células que estdo se multiplicando apresentam

marcacao radioativa somente em seus nucleos.

Na auto-radiografia, a base nitrogenada utilizada:

a)

b)

c)

d)

pode ser a timidina, a guanina ou a citosina, que
estdo presentes somente no nucleo;

nao pode ser a uracila, que esta presente no RNA
e no DNA;

ndo pode ser a uracila, porque a marcagao
apareceria no nucleo e no citoplasma;

é a uracila, que estd presente somente no nucleo;
(E) ndo pode ser a timidina, que esta presente
somente no DNA.

54 - (UEM PR/2003/Janeiro)

Sobre material genético, assinale o que for correto.

01.

02.

04.

08.

16.

32.

O DNA estd presente em todos os seres vivos
celulares.

E no DNA que se encontra a informagdo para a
sintese de proteinas pela célula.

Preservar espécies, para que as mesmas nhdo
entrem em extingdo, é preservar genes que
contém informacgGes para a sintese de proteinas
gue poderiam ser Uteis ao ser humano.

O DNA somente é encontrado no interior do
nucleo das células.

A célula eucaridtica possui DNA mitocondrial e
cromatina.

Na célula eucaridtica, a cromatina é encontrada
nos cloroplastos.

@) @ifrnnatureza
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Os virus nao possuem DNA e se utilizam do DNA
da célula infectada para a sintese de suas
proteinas.

55 - (UEPG PR/2003/Julho)

Sobre o esquema abaixo, que mostra a estrutura e a

fungdo do nucleo celular, assinale o que for correto.

01.

02.

04.

08.

16.

> 2

duplicagao

o

1 transcrigao

3 4
Os numeros 1, 2 e 3 podem ser substituidos pelas
siglas DNA, RNA e RNA, respectivamente.

O processo de transcricdo permite a formacdo de

cadeias complementares, as quais, quando
migram para o citoplasma, podem conduzir a

sintese protéica.

O processo de duplicacdo é semiconservativo
porque a metade da molécula original é
conservada.

Os nimeros 1 e 2 podem ser substituidos pelas
siglas RNA e DNA, respectivamente.

O numero 3 pode ser substituido pela sigla DNA
e o0 numero 4 pode ser substituido pela palavra
proteinas.

56 - (UFMG/2003)

Um laboratério recebeu trés amostras de DNA para

investigar se pertenciam a espécies diferentes. A
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guantidade e a relagao entre as bases das amostras

estdo apresentadas nesta tabela:

Amostras Bases nitrogenadas(%) Relagdes molares
A G [+ T AIT GIC
1 309 199 198 294 1,05 101
2 250 240 330 180 1,39 073
3 473 27 27 473 1,00 1,00

Com base nas informagGes dessa tabela e em outros
conhecimentos sobre o assunto, é INCORRETO
afirmar que

a) as trés amostras sdo provenientes de diferentes
espécies.

b) aamostra 3 possui o mais alto contetdo de pares
de basesAeT.

c) aamostra 2 apresenta DNA de fita simples.

d) as amostras 1 e 3 apresentam alta homologia
entre seus DNAs.

57 - (UFSCar SP/2003/12 Fase)

Em nosso intestino delgado, as moléculas de DNA
(dcido desoxirribonucléico) presentes no alimento
sdo digeridas e originam:

a) apenas aminodacidos.
b) fosfato, glicidio e bases nitrogenadas.
c) glicidio, bases nitrogenadas e aminodcidos.

d) RNA transportador, RNA mensageiro e RNA
ribossdmico.

e) atomos livres, de carbono, nitrogénio, oxigénio,
hidrogénio e fosforo.

58 - (UFSCar SP/2003/12 Fase)

O segmento de DNA humano que contém informagao
para a sintese da enzima pepsina é um:

a) caridtipo.

b) cromossomo.
c) codon.

d) genoma.

e) gene.

59 - (UNIFOR CE/2003/Janeiro - Conh. Gerais)

Uma molécula de glicose estd para o amido, assim
como:

a) um esterdide estd para um lipideo.

b) uma proteina esta para um aminoacido.

¢) um acido nucléico esta para um polipeptideo.
d) um nucleotideo estd para um acido nucléico.

e) um aminodcido esta para um acido nucléico.

60 - (UNIUBE MG/2003/Janeiro)

Meselson e Stahl cultivaram bactérias E. coli em um
meio de cultura em que a Unica fonte de nitrogénio
era o isdtopo pesado °N. Essas bactérias, ao serem
transferidas para um meio de cultura que continha
14N como Unica fonte de nitrogénio, duplicaram seu
DNA por duas geracdes. O esquema abaixo

representa o posicionamento das moléculas de DNA




em tubos de ensaio, apds ultra-centrifugacdo em
meio de cloreto de césio, para cada fase
experimental.

DNA "N/™N (leve)
DNA "N/*N (hibrido)

DNA "N/**N (pesado)

Adaptado de Griffiths, A.J.F., W.M. Gelbart, J.H. Miller &
R.C. Lewontin.

2001. Genética Moderna. Rio de Janeiro: Guanabara
Koogan, p. 81.

De acordo com a interpretacdo dos resultados
obtidos, pode-se chegar a conclusdo de que a
duplicacdo do DNA ocorre de forma:

a) dispersiva.
b) semi-conservativa.
c) conservativa e dispersiva.

d) semi-conservativa e conservativa.

61 - (UFAM/2004)

Considerando que no RNA—m de uma determinada
espécie animal, 20% do total das bases nitrogenadas
é uracila, no DNA correspondente dessa espécie, a
proporc¢do de Guanina sera: Bruce Alberts e col.

a) 60%
b) 10%

c) 40%

d) 30%

e) 20%

62 - (UFAM/2004)

Na formagdo de polinucleotideos e polipeptideos.
Quatro tipos de nucleotideos podem polimerizar-se
espontaneamente com a perda de agua. Identifique
quais sdo eles:

a) AU, ZeK
b) A B CeD
c) AEleO
d A UGeC

e) A B GeU

63 - (UFC CE/2004)

Os cientistas postulavam que a molécula responsavel
pela transmissdo de caracteristicas de uma geragao
para outra deveria: 1 - autocopiar-se precisamente; 2
- ser estavel, porém capaz de sofrer modificacdo.
Explique como o DNA atende as propriedades de ser
estdvel e de ser capaz de sofrer modificacao.

64 - (UFPE/UFRPE/2004/12 Etapa)

Na figura, ilustra-se um segmento de material
genético. Sabendo-se que os nucleotideos 1 e 2, da
cadeia |, contém um Unico tipo de base nitrogenada
purica, e que as bases complementares pirimidicas,
na cadeia ll, respectivamente, 3 e 4, podem ser

encontradas tanto em nucleotideos de DNA quanto




em nucleotideos de RNA, pode-se concluir que os
nucleotideos 1 e 2, da cadeia |, e os 3 e 4, da cadeia
I, contém, respectivamente:

2—> <4

a) timina e adenina.
b) citosina e guanina
c) uracila e adenina

d) guanina e citosina

e) adeninaetimina

65 - (UFMT/2004)

Watson e Crick, que deduziram a estrutura
tridimensional da molécula de DNA em 1953,
apresentaram um modelo do processo molecular de
quebra do DNA andlogo a um ziper que se abre a
partir de uma de suas pontas, permitindo que os dois
filamentos desenrolados exponham as suas bases

isoladas. Esse processo culmina com a:

Parent
Strands

Complementary
Mew Strand

a) mutacdo.
b) duplicagao.
c) sinclemia.
d) traducdo.

e) divisdo celular.

66 - (UFSC/2004)

Neste ano de 2003, sdo comemorados os 50 anos da
“descoberta” da estrutura tridimensional do DNA.
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Ao final da década de 70, um grupo de cientistas
postulou a hipdtese de que a origem da vida estd no
RNA. Um RNA diferente e capaz de se duplicar sem

Mafalda, as vezes me pergunto:
Qual o sentido da vida?

E na diregéio 5°-- > 37,
Felipe!!!

ajuda de enzimas. A proposta do estudo “O mundo

do RNA” vem ganhando apoio, embora ndo tenha
uma ampla aceitagdo.

Sobre essa molécula, assinale a alternativa que
descreve corretamente a sua estrutura.

a) O RNA é uma molécula grande, formada de
nucleotideos e com os mesmos constituintes
fundamentais do DNA.

b) Um nucleotideo de RNA é formado por uma

molécula de acido fosfdrico, uma molécula de

Com relagdo as caracteristicas dessa molécula, ao acdcar, que é a desoxirribose, e uma base

papel que ela desempenha nos seres vivos e aos nitrogenada.

processos em que se encontra envolvida é CORRETO
afirmar que: c) As bases nitrogenadas do RNA sdo as mesmas do

DNA: adenina, guanina, timina e citosina.
01. Em alguns organismos primitivos, ela apresenta

apenas uma fileira de nucleotideos. d) A molécula de RNA possui aspecto de dupla

hélice, e, tal como ocorre no DNA, as duas

02. Nela estd contida a informacdo genética cadeias de nucleotideos sdo mantidas unidas por

necessaria para a formagao de um organismo. pontes de hidrogénio.

04. Ela tem a capacidade de se autoduplicar. e) ORNA origina-se por um processo de transcrigdo,

08. Em sua composicdo é possivel encontrar quatro no qual o trecho da molécula de DNA, que

. . . contém um gene a ser transcrito, se abre pela
bases nitrogenadas diferentes: a adenina, a g ’ P

o S , acdo da enzima DNA polimerase.

citosina, o aminodcido e a proteina. ¢ P

16. A mensagem nela contida pode ser transcrita
para uma outra molécula denominada RNA.

32. Nos organismos procariontes, ela fica estocada 68 - (FMTM MG/2005/Julho)
dentro do nucleo das células.

A partir de um tecido animal, foram retiradas quatro

64. E formada por duas fileiras de nucleotideos amostras que continham dcidos nucléicos. Apds a

torcidas juntas em forma de hélice. anadlise das amostras, obteve-se o seguinte:

amostra I:

67 - (UPE/2006/Bio. 1) desoxirr

ibose;
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amostra |l:
timina;

amostra ll:
20% de
citosina
e 20%
de
guanina

7

amostra IV:
30% de
adenina
e 10%
de
uracila.

Entre as amostras analisadas, pode-se afirmar que se
refere ao DNA o contido apenas em:

a) lllelv.
b) llelV.
o lell.
d) lell.
e) lell

69 - (PUC PR/2005)

Os acidos nucléicos sao moléculas formadas pelo
encadeamento de um grande nimero de unidades
chamadas nucleotideos. Cada nucleotideo é formado
por uma base nitrogenada, uma pentose e um radical
fosfato.

Em relacdo as substancias quimicas que formam os
nucleotideos, considere as assertivas:

70

I. Existem cinco tipos principais de bases
nitrogenadas: adenina (A), guanina (G), citosina

(C), timina (T) e uracila (U).

II. A adenina e a guanina sdo bases pirimidicas por
possuirem em comum um anel da substancia
conhecida como pirimidina.

Ill. O agucar presente nos acidos nucléicos pode ser

a ribose ou desoxirribose.

O RNA aparece associado a proteina nos
cromossomos,  possuindo de
nucleotideos duplo.

filamento

Assinale a alternativa correta:

a) Apenas | esta correta.

b) Apenas Il e IV estdo corretas.
c) Apenas|elll estdo corretas.
d) Todas estdo corretas.

e) Todas estdo INCORRETAS.

(UFMS/2005/Ver3o - CG)

Considerando que os 4 nucleotideos A, U, Ce G
podem constituir 64 diferentes cddons (ou trincas de
bases) do RNA mensageiro, os nimeros de cédons
gue poderiam ser formados com: a) os nucleotideos
A, U e G; e, b) os 4 nucleotideos, com um ou mais Cs
em cada cddon, correspondem respectivamente a

a) 27/64e37/64.
b) 37/64e27/64.
c) 16/64e48/64.
d) 48/64 e 16/64.

9/54 e 55/64.




72 - (UFRJ/2005)

71 - (PUC SP/2007/Janeiro)

A mesma molécula - o RNA - que faturou o Nobel de
Medicina ou Fisiologia na segunda-feira foi a
protagonista do prémio de Quimica entregue ontem.
O americano Roger Kornberg, da Universidade
Stanford, foi laureado por registrar em imagens o
momento em que a informagdo genética contida no
DNA no nucleo da célula é traduzida para ser enviada
para fora pelo RNA — o astro da semana.

Esse mecanismo de transcri¢cao, através do qual o
RNA carrega consigo as instruc¢bes para a produc¢do
de proteinas (e por isso ele ganha o nome de RNA
mensageiro), ja era conhecido pelos cientistas desde
a década de 50.

(Girardi, G. Estudo de RNA rende o segundo Nobel — O
Estado de S. Paulo, 5 out. 2006).

A partir da leitura do trecho acima e de seu
conhecimento de biologia molecular, assinale a
alternativa .

a) A producdo de RNA mensageiro se da por
controle do material genético.

b) No nucleo da célula ocorre transcricdo do cddigo
da molécula de DNA para a de RNA.

c) O RNA mensageiro leva do nucleo para o
citoplasma instrucgdes transcritas a ele pelo DNA.

d) No citoplasma, o RNA mensageiro determina a
seqliéncia de aminodcidos apresentada por uma
proteina.

e) Cada molécula de RNA mensageiro é uma longa
seqliéncia de nucleotideos idéntica ao DNA.

A soma das porcentagens de guanina e citosina em
uma certa molécula de ADN é igual a 58% do total de
bases presentes.

a) Indique as porcentagens das quatro bases,
adenina (A), citosina (C), guanina (G) e timina (T),
nessa molécula.

b) Explique por que ¢é impossivel prever a
propor¢ao de citosina presente no ARN
mensageiro codificado por esse trecho de ADN.

73 - (UNIMES SP/2006)

No DNA de um homem, 19,6% das bases
nitrogenadas sao constituidas de guanina. Que outras
bases nitrogenadas devem existir neste DNA e em
que proporg¢oes?

a) 19,6% de citosinas, 30,4% de timinas e 30,4% de
adeninas.

b) 19,6% de adeninas, 30,4% de citosinas e 30,4% de
uracilas.

c) 19,6% de timinas, 30,4% de citosinas e 30,4% de
uracilas.

d) 19,6% de uracilas, 30,4% de citosinas e 30,4% de
adeninas.

e) 19,6% de adeninas, 30,4% de citosinas e 30,4% de
timinas.

74 - (UNIOESTE PR/2006)




O esquema abaixo representa o modelo da estrutura
do DNA proposto por Watson e Crick em 1953.
Relativo as estruturas indicadas no esquema abaixo,
assinale a(s) alternativa(s) correta(s).

H

oY
\N,HHLHO H.C

i H—E
o

01. 1 representa uma base pirimidica.

02. 2 representa a ligacdo iGnica que ocorre entre os
dois filamentos de DNA.

04. 3 representa uma base purica.

08. 4 representa a pentose, que no DNA pode ser
tanto a ribose quanto a desoxirribose.

16. 5 representa um grupo fosfato, responsdvel pela
carga negativa do DNA.

32. 6 e 7 estdo emparelhados mas em sentidos
opostos.

64) Um par de nucleotideos é composto apenas pelas
estruturas 1, 2 e 3.

75 - (UNAERP SP/2006)

A andlise de um segmento de DNA, com 1500 pares
de bases nitrogenadas, indicou que 15% era timina
(T). A quantidade de guanina neste segmento devera
ser de:

a) 450.
b) 900.
c) 750.
d) 1050.

e) 1500.

76 - (EFOA MG/2006/Julho)

Um nucleotideo de adenina se emparelha com um de

por meio de duas pontes de hidrogénio
e um nucleotideo de guanina se emparelha com um
de por trés pontes. Entretanto,
alteracgdes fisicas e quimicas no meio podem romper
essas pontes de hidrogénio, desnaturando a
molécula de

A alternativa que preenche CORRETAMENTE os
espagos em branco é:

a) timina, uracila, DNA.
b) citosina, uracila, DNA.
c) uracila, timina, RNA.
d) citosina, timina, RNA.

e) timina, citosina, DNA.




77 - (UFAC/2007)

Com relagdo aos acidos nucléicos é correto afirmar:

I.  as bases purinas sdo idénticas no DNA e RNA;

II. tanto o DNA quanto o RNA sdo formados por bases
nitrogenadas, pentose e fosfato;

Ill. o DNA é formado por um Unico filamento enquanto que o
RNA é formado por dois filamentos ligados entre si por
pontes de hidrogénio;

IV. no processo de duplicagio do DNA a molécula original
(molécula mae) da origem a duas moléculas filhas
semiconservativas;

V. no processo de tradugdo (sintese de proteinas), a sequéncia
de bases do RNAr (RNA ribossémico) é que orienta a
incorporagdo dos aminodcidos na formagdo das proteinas.

Sdo verdadeiras apenas as afirmativas:

a) lell.
b) 1, llelV.
o Lllell.
d I,IVeV.
e) IVeV.

78 - (UFC CE/2007)
Leia o texto a seguir.

Idade do
tipos
loiro. A inferéncia
diretamente do DNA do
(Mammuthus primigenius), de exemplares mortos ha

O mamifero-simbolo da Gelo

provavelmente tinha dois de pelagem:
castanho-escuro e vem

mamute-lanoso

43 mil anos na Sibéria. E uma das primeiras vezes em

que os genes de um bicho extinto d3o pistas sobre
caracteristicas suas em vida.

Mamutes podem ter tido pélo “loiro”, sugere analise de
DNA. Folha de S30 Paulo, 07/07/2006.

Em relagdo as caracteristicas genéticas deste
mamifero, é possivel afirmar corretamente que:

a) seus genes estavam dispostos em cromossomos
circulares.

b) seu DNA era composto por bases nitrogenadas,
ribose e fosfato.

c) seusgenes estavam organizados nos plasmideos.

d) suas moléculas de DNA apresentavam estrutura
helicoidal.

e) seus genes para o tipo de pelagem localizavam-
se no DNA mitocondrial.

79 - (UFPR/2007)

Como se pode conhecer a histéria evolutiva dos
organismos através do estudo comparativo entre as
espécies de seres vivos atuais?

80 - (UFV MG/2007)

O esquema abaixo representa diferentes niveis de
organiza¢do do material genético, embora nem todas
as estratégias bioldgicas de armazenamento desse
material sejam realizadas dessa forma.




Observe o esquema com os numeros indicativos e
cite:

a) dois exemplos em que seus genomas ndo
apresentam este tipo de organizagao.

b) onome da unidade estrutural e o de seu principal
componente protéico, representado no nivel
indicado por Il.

c) o numero que representa o nivel mais basico de
organizacao da cromatina, e o nome especifico
da fase na qual se encontra VI.

81 - (UNIMONTES MG/2007/Verao)

O cromossomo pode ser definido como uma
estrutura autoduplicadora, formada de DNA e
proteinas. A figura abaixo representa, de forma
esquematica, uma regido do cromossomo. Analise-a.

Considerando a figura e o assunto relacionado com
ela, analise as afirmativas abaixo e assinale a
alternativa CORRETA.

a) As  histonas presentes nos cromossomos
humanos sdo especificas para cada tipo de
Ccromossomo.

b) Durante a interfase, a cromatina apresenta-se
com maior grau de enovelamento e é
denominada de eucromatina.

¢) Quanto menor o grau de enovelamento do DNA,
melhor a visualizagdo do cromossomo.

d) Existe uma relagdo direta entre o grau de
enovelamento e a atividade transcricional do
DNA.

82 - (UFAM/2007/PSC)

Os acidos nucléicos sdo moléculas gigantes. Cada nucleotideo, é
constituido de uma molécula de acido fosférico ligada a uma
pentose; a pentose acha-se ligada a uma base nitrogenada,
conforme indica o esquema abaixo. Identifique a representagdo
do nucleotideo de acordo com o esquema.

Assinale a alternativa:
a) 1 pentose iodoalcalina; 2 fosfato; 3 base hidrogenada.

b) 1 fosfato; 2 pentose; 3 base nitrogenada.
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c) 1 fosfato; 2 base nitrogenada; 3 pentose.

d) 1 base nitrogenada; 2 pentose; 3 fosfato.

e) 1 fosfatose acida; 2 pentose; 3 base trinitrogenase alcalina.

83 - (UFOP MG/2007/Janeiro)

Com relagdo a molécula de DNA, podemos fazer
todas as afirmagGes abaixo, exceto:

a) Sua molécula é constituida por uma fita dupla
antiparalela, enrolada sobre si mesma formando
uma dupla hélice.

b) Esta presente no nucleo das células eucaridticas,
nas mitocondrias, no citosol das células
procarioticas e ausente no cloroplasto.

c) Nas células germinativas e no ovo fertilizado,
dirige todo o desenvolvimento do organismo, a
partir da informacgdo contida em sua estrutura.

d) As ligacbes fosfodiéster podem ser quebradas
enzimaticamente por enzimas chamadas
nucleases.

84 - (FFFCMPA RS/2006)

Leia o texto abaixo.

Como geralmente acontecia aos sabados de manh3,
comecei a trabalhar no laboratério Cavendish, da
Universidade de Cambridge, antes de Francis Crick,
no dia 28 de fevereiro de 1953. Eu tinha bons motivos
para levantar cedo. Sabia que estdvamos perto
“embora ndo imaginasse o quanto” de decifrar a
estrutura de uma molécula quase desconhecida na
época chamada acido desoxirribonucléico (DNA).
Mas essa ndo era uma molécula qualquer: o DNA,
como Crick e eu estdvamos cientes, contém a chave

@) @ifrnnatureza
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da natureza das coisas vivas, armazenando as
informacdes hereditarias que sdo passadas de uma
geracdo a outra e orquestrando o mundo
inacreditavelmente complexo da célula. Se
decifrdssemos sua estrutura tridimensional, a
arquitetura da molécula, teriamos um vislumbre do
que Crick “entre sério e brincalhdo” chamava de “o
segredo da vida”.

WATSON, James D. DNA: o segredo da vida.

Sao Paulo: Companhia das Letras, 2005.

Considere as assertivas abaixo acerca da estrutura,
composicdo e organizagao do acido

desoxirribonucléico.

I.  Suadupla hélice, composta por nucleotideos que
se repetem ao longo de cada uma de suas
cadeias, interage com proteinas nucleares e
eventualmente formar3, ao final de um complexo
processo de condensagdo, 0s Cromossomos.

II. Um nucleotideo é composto de um grupamento
fosfato, de uma ribose e de uma base
nitrogenada.

IIl. Ha cinco tipos diferentes de bases nitrogenadas

comumente encontradas no acido
desoxirribonucléico, sendo que o pareamento
das bases é altamente especifico: bases puricas
ligam-se a bases pirimidicas e bases pirimidicas
ligam-se a bases puricas através de pontes de

hidrogénio.

Quais sdo corretas?
a) Apenas|
b) Apenasll

c) Apenaslil

YouTT) IFRN Natureza



d) Apenaslell

e) I llell

85 - (PUC RS/2007/Julho)

Considere a representagao grafica da formagao do
nucleotideo e as informagdes a seguir.

-+.='r-+.=

Nucleosideo Nucleotideo

Os acidos nucléicos (DNA e RNA)sdo compostos de
monomeros chamados nucleotideos, os quais sdo
formados por subunidades representadas por um
retangulo, um pentagono e um circulo.

As formas geométricas citadas no texto acima

base ,

representam, respectivamente,

e grupo

a) pirimidica ribose fosfato

b) nitrogenada desoxirribose nitrato
fosfato

c) purica ribose

d) pirimidica desoxirribose nitrato

e) nitrogeneda pentose fosfato

86 - (UEG GO/2007/Julho)

O esquema a seguir é uma representacdo do cédigo
genético.

Segunda posiglio na trinca

PlInlIra posigdo na trinca

} Fenilalanina ATA} Tirosina Acg} Cisteina A
AAG ATG AC G
AATTL AGT ATTY ACT  Parada T
Aac e AGC arc e ACC  Triptofano c
GAA GGA GTATY |\sina GCA 'y
eAG| GEG | oo GTG, [ — G
GAT [ Leueina GGT oTT aer [ A T
GAC GGC GTC} Glutamina Gee c
TAA TGA TI'A} sparag: TCA gona A
TAG |- Isoleucina 166 | 1raomi TG PR reg G
recnina
TAT T6T I TcT T
TAC  Metionina TGC m;} Lisina Tec [ Amina c
CAA CGA CTA Ackio aspatico| CCA A
cAG | | eI — cT6) ouasparan | cCB| g G
CAT caT CTT_ Acido giutamico| €CT T
cAC cae cTCS ouglmamata | CCC c

Tercsira posigdo na trinca

De acordo com o esquema apresentado, responda ao
gue se pede.

a) O que é o cédigo genético?

b) Explique por que se diz que ele é degenerado.

87 - (UEPG PR/2008/Janeiro)

A respeito da molécula de DNA, assinale o que for
correto.

01. Durante a duplicacdio do DNA, as pontes de
hidrogénio que ligam as bases nitrogenadas se
rompem, e as duas fitas se separam. Cada uma
das fitas originais, entdo separadas, serve agora
como molde para a producdo de fitas novas.

02. Além da capacidade de se duplicar, o DNA
também fabrica RNA. A duplicacdo é uma
propriedade que permite a transmissdo da
informagdo genética as células-filhas, ao passo
gue a produgdo de RNA relaciona-se a sintese de
proteinas, no citoplasma.

04. O DNA é uma molécula constituida por duas
cadeias de nucleotideos, em cada uma das quais
os nucleotideos estdo ligados uns aos outros
pelos fosfatos. As duas cadeias estdo ligadas uma
a outra pelas suas bases nitrogenadas, por meio




de pontes de hidrogénio, e essas ligacOes

ocorrem entre pares de bases especificas. Sendo
assim, a adenina liga-se somente a timina, e a
citosina liga-se sempre a guanina. Toda essa
estrutura apresenta-se torcida e em forma de
dupla-hélice.

08. O DNA sempre tem a forma de dupla-hélice e
sempre é constituido por apenas quatro tipos de
nucleotideos. Na verdade, uma molécula de DNA
pode diferir da outra pelo numero total de
nucleotideos. Embora o menor DNA conhecido
tenha ao redor de 5.500 nucleotideos, a maioria
das moléculas de DNA tem algumas centenas de
milhares de nucleotideos. Assim, varia muito o
tamanho de uma molécula para outra. Além do
tamanho, as moléculas de DNA diferem pela
seqiiéncia dos pares de bases.

88 - (UFCG PB/2007/12 Etapa)

A manipulagdo de acidos nucléicos tem gerado
biotecnologias de grande utilidade para a
humanidade (clonagem e transgénia).

Analise as afirmativas sobre o funcionamento desses
acidos e assinale a INCORRETA.

I. Transcricdo génica é o processo de fabricacdo de
RNA a partir de um modelo de DNA.

II. As moléculas de DNA s3o capazes de se
reproduzir por meio de um processo conhecido
como duplicagdo semiconservativa.

lIl. Se uma cadeia de DNA apresenta a seqiiéncia de
bases ATTGCTGCGCATT, a outra cadeia
apresenta na regido correspondente a seqliéncia
complementar TAACGACGCGTAA.

IV. O RNA diferencia-se do DNA principalmente por
possuir como aglcar a pentose e a base
nitrogenada uracila em lugar da timina.

V. Cada aminoacido é codificado por um grupo de
guatro bases chamado de cédon.

Estd INCORRETA a afirmativa:

a) L

b) 1L
c) M.
d) Iv.
e) V.

89 - (UFSM/2007)

Em relagdo ao pareamento tipico de bases na
molécula de DNA, assinale a alternativa correta.

a) C=GA=T,A=T;C=G,T=A,C=G;G=C
b) A=G,C=T,C=T,A=CT=T;C=C,G=G
¢) A=G,C=T,C=T;A=G,T=CA=G;G=A
d) T=G,A=CT=G,C=A,T=G;G=T,;A=C

e) A=CC=AC=T,T=C,G=AA=G,A=T

90 - (UNIMONTES MG/2007/Inverno)

A temperatura na qual metade de uma dupla hélice
de molécula de DNA é desnaturada é chamada de
temperatura de dissociagdo  (melting) Tm.

Considerando os tipos de ligacbes quimicas




encontrados na molécula de DNA, assinale a | 92-(UFPA/2008/22 Fase)
alternativa QUE APRESENTA a caracteristica

diretamente relacionada a Tm. de DNA (4cido desoxirribonucleico) é uma dupla hélice,
responsavel pelas caracteristicas dos organismos.

Em 1953, Watson e Crick decifraram que a estrutura da molécula

a) Quantidade de ligagGes fosfodiéster.
Com os conhecimentos atuais, julgue as afirmativas sobre a

b) Quantidade de ligagGes duplas. molécula de DNA:

c) Conteudo de adenina e timina. I.  Na autoduplicagdo da molécula de DNA, cada filamento
original serve de molde para a sintese de um novo filamento

d) Contetdo de citosina e guanina no DNA. (duplicacdo semiconservativa).

1. A base nitrogenada adenina emparelha-se com a citosina,
enquanto a timina emparelha-se com a guanina.

Ill.  As bases nitrogenadas dos dois filamentos estdo unidas por
ligagGes denominadas pontes de hidrogénio.

91 - (UERJ/2008/22 Fase)

Em um experimento, culturas de Escherichia coli
foram tratadas com dois agentes mutagénicos que
lesam o terceiro nucleotideo do gene que codifica a) |somente
uma proteina da cadeia respiratéria. O primeiro
agente induz a troca da base adenina por guanina; o
segundo promove a supressao da base adenina. ) lell.

Estd (ao) correta (a) a (a) afirmativa (a):

b) Il somente

Foram selecionadas amostras de células tratadas com d) lell.
cada um dos agentes e isolados os genes
modificados. Em seguida, as bases nitrogenadas

e) llell

desses genes foram seqiienciadas, sendo
identificadas as estruturas primarias das proteinas
gue eles codificam.

_ 93 - (UFSC/2008)
O quadro a seguir resume os resultados encontrados:

Todas as formas de vida do nosso planeta tém suas informacoes

élul: Lan . A s .
estruura analsoda | i otadas | — genéticas codificadas nas sequiéncias de bases nitrogenadas dos
terceira base do gene adenina guanina suprimida éCidOS nUCIéiCOS' Assinale a(s) prOpOSian(ﬁes) correta(s),
sequéncia de aminodcidos normal exatamente igual muito diferente considerando as informagc")es abaixo:
da proteina codificada | 3 normal da normal

Sequéncia 1 - AAAGATCCCGAATCGGTCGGCGATTTATCG

Sequéncia2 - TTTCTAGGGCTTAGCCAGCCGCTAAATAGC
Explique por que nas células tratadas com o agente 1

nao houve alteragdo na seqiiéncia de aminodcidos,

enquanto nas tratadas com o agente 2 ocorreram 01. As seqiiéncias 1 e 2 sdo complementares no DNA e, juntas,
grandes modificacdes. representam um segmento de molécula de DNA.

02. Seconsiderarmos 1 a seqiiéncia molde, o RNAm formado por
esta seqliéncia conterd as mesmas bases nitrogenadas da
seqliéncia 2, trocando-se a timina pela uracila.




04. Na sequéncia 1 estdo representados 30 codons e 10
nucleotideos.

08. A sequéncia 1 pode ser a representacdo de um DNA ou de
um RNA, dependendo de como for lida.

16. O codigo genético é exclusivo de cada espécie. Prova
disso é que determinados aminoacidos, como por exemplo
a fenilalanina, sdo encontrados apenas na espécie humana.

32. Adenina, timina, citosina e guanina sdo aminoacidos
essenciais, presentes em todos 0s seres Vivos.

64. Com o seqiienciamento do genoma humano foi possivel
determinar a seqliéncia de aminoacidos de todas as proteinas
humanas.

94 - (UNESP SP/2008/Janeiro)

A proibicdo do aborto ndo decorre da concepcdo
religiosa de que a vida deve ser protegida porque
provém de Deus, mas da constatagdo cientifica de
qgue o feto é individualidade diferente da mde que o
gera, porque tem DNA proprio, ndo se confundindo
com o do pai ou o da mae.

(Folha de S.Paulo, 28.05.2007.)

Que argumento pode ser usado para justificar que o
feto tem DNA prdprio, que ndo é igual ao do pai ou
ao da mae?

95 - (USS RJ/2007)

Uma bactéria, um cogumelo, uma arvore e um ser
humano tém em comum a:

a) capacidade de realizar fotossintese.

b) presenca de material genético constituido por
acido desoxirribonucléico.

¢) presenga do cromossomo “Y” nos machos.

d) presenca de trés foliculos embriondrios:
endoderme, mesoderme e epiderme.

e) presenga de mitocondrias em suas células.

96 - (UNIVAS MG/2008)

Foram feitas as seguintes afirmativas em relagao ao
acido desoxirribonucléico (DNA). Observe as
afirmativas e assinale a op¢do de acordo com as
respostas.

1. Ainformacgdo genética estd contida na seqliéncia
de bases dos nucleotideos de DNA.

2. Emum esquema de replicagdao de DNA as pontes
de hidrogénios sdo rompidas e nesse processo a
molécula rompe-se ao meio, servindo de molde
para a producdo de novas cadeias
complementares.

3. A DNA-polimerase, que catalisa a duplicacdo de
DNA, necessita, para agir, de uma Unica cadeia de
DNA com matriz e de nucleotideos livres.

4. O modelo molecular proposto por Watson &
Crick, para o DNA, falha em parte por conter um
numero limitado de informagGes genéticas
incapazes de ser traduzidas em acdo num
organismo vivo.

a) Quando as afirmativas 1, 2 e 3 estiverem corretas
b) Quando as afirmativas 1 e 3 estiverem corretas
¢) Quando as afirmativas 2 e 4 estiverem corretas

d) Quando somente a afirmativa 4 estiver correta

e) Quando todas as afirmativas estiverem corretas
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99 - (UTF PR/2008/Julho)

Vivemos num pais tropical, que recebe altas taxas de
radiacdo solar durante o ano inteiro. Com isso a

97 - (URCA CE/2007)

populacdo brasileira estd sujeita a longos periodos de

0 codigo genético é um quebra-cabeca que comeca a exposicao ao sol. Sabe-se que exposi¢cdes moderadas,

ser montado. Este é formado pelo conjunto de todas nas primeiras horas da manhd, sdo uma pratica

as trincas possiveis de bases nitrogenadas (cédons). saudavel, pois além de ativar a circulacdo sangtiinea

A seqiiéncia de cédons do RNA mensageiro também possibilitam a sintese de vitamina D,

determina a seqiiéncia de aminoécidos da proteina. E especialmente em jovens e criangas. O uso de filtros

correto afirmar que o c6digo genético: e protetores solares protege um pouco a pele, porém
nao impede totalmente a passagem dos perigosos
a) varia entre os tecidos do corpo de um individuo. raios ultravioletas. Os raios ultravioletas podem
provocar a formacdo de ligacdes entre bases

b) é o mesmo em todas as células de um individuo . . ,
) ) o o ’ adjacentes de uma cadeia de DNA (os dimeros) que
mas varia de individuo para individuo. . .
distorcem o pareamento com as bases da cadeia

c) é o mesmo nos individuos de uma mesma oposta,conduzindo ao aparecimento das mutagdes.

espécie, mas varia de espécie para espécie. Tendo em vista a estrutura do DNA, é INCORRETO

d) é praticamente o mesmo em todas as formas de afirmar que ele:
vida.

e) permite distinguir procariotos de eucariotos. . . .
a) possui como agucar a ribose.

b) apresenta-se como uma dupla-hélice.

c) é o principal constituinte dos cromossomos.

98 - (UEMS/2008) d) replica-se por um processo chamado duplicagdo

Das moléculas constituintes dos seres vivos, quais s3o semiconservativa.

as responsaveis pela transmissdo dos caracteres

e) é constituido por unidades chamadas

hereditarios? ,
nucleotideos.

a) carboidratos
b) proteinas

c) acidos nucléicos 100 - (UDESC SC/2008/Julho)

d) acidos graxos . . - _ L.
) & Os organismos vivos sdo constituidos de varias

e) glicoproteinas macromoléculas organicas, conhecidas como
polimeros bioldgicos.

Sobre essas macromoléculas, é incorreto afirmar:

@) @ifrnnatureza YouTH IFRN Natureza
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a) Acidos nucléicos sao polimeros de
monossacarideos unidos por ligacGes
glicosidicas, com funcdes estruturais.

b) Os lipideos sdo compostos formados por acidos
graxos, que podem constituir membranas
celulares e exercer papéis importantes como
hormonios.

c) Proteinas sdo polimeros de aminoacidos unidos
por ligagcdes peptidicas e que podem exercer
fungdes enzimaticas, estruturais e energéticas.

d) Carboidratos sdo conhecidos como agucares,
constituidos por carbono, hidrogénio e oxigénio,
sendo as principais fontes de energia da célula.

e) Alguns tipos de polissacarideos podem ser
encontrados na estrutura da parede celular dos
vegetais e também ser estocados como reservas
energéticas em vegetais.

101 - (UDESC SC/2008/Julho)

Assinale a alternativa correta sobre os acidos
nucléicos.

a) O DNA e o RNA sdo idénticos em constituicdo e
diferentes em forma molecular.

b) O RNA é constituido pelas bases puricas adenina
e guanina, e pirimidicas uracila e timina.

c) O DNA é constituido pelas bases puricas adenina
e timina, e pirimidicas citosina e guanina.

d) O DNA é constituido pelas bases puricas adenina
e guanina, e pirimidicas citosina e timina.

e) O RNA é constituido pelas bases puricas adenina
e timina, e pirimidicas citosina e uracila.

@) @ifrnnatureza
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102 - (UNIMONTES MG/2008/Inverno)

A estrutura helicoidal dos acidos nucléicos é determinada pelo
empilhamento termodinamicamente favorecido entre bases
adjacentes no mesmo filamento e a estrutura bifilamentar da
hélice é mantida por pontes de hidrogénio entre as bases
nitrogenadas. As afirmativas a seguir estdo relacionadas com esse
assunto. Analise-as e assinale a CORRETA.

a) Temperatura ndo é um fator que promove a ruptura da
estabilidade da molécula.

b) Quando ocorre a desnaturagdo do DNA, ele continua de fita
dupla.

c¢) O estado nativo do DNA pode ser reconstituido.

d) A renaturagdo do DNA depende da quantidade de
fragmentos complementares existentes no meio.

103 - (UERJ/2009/12 Fase)

Um virus, formado por uma hélice simples de RNA
contendo 51x10%® bases nitrogenadas, sofreu o
seguinte processo de manipulagdio em um
experimento:

— dois fragmentos de RNA, identificados como X e
Y, contendo cada um 103 e 104 bases,
respectivamente, foram retirados de seu
genoma;

— apenas um fragmento de RNA, contendo n bases,
foi introduzido nele.

Admita que o numero total de bases, apds a
modificacdo, equivalia ao quinto termo de uma
progressdao geométrica, na qual o nimero de bases
dos fragmentos X e Y correspondia, respectivamente,
ao primeiro e ao terceiro termos dessa progressao.

YouTT) IFRN Natureza



No experimento, a

quantidade n de bases

nitrogenadas contidas no fragmento introduzido no

virus foi igual a:

a)
b)
c)

d)

3x10?
5x10°
6 x 10*

4x10°

104 - (UECE/2009/Janeiro)

Sobre os Acidos Nucléicos, sdo feitas as seguintes

afirmacgdes:
I. S3o0 macromoléculas, de elevada massa
molecular, que possuem &cido fosférico,

acucares e bases purinicas e pirimidinicas, em sua
composicgao.

Ocorrem em todas as células vivas e sdo
responsaveis pelo armazenamento e transmissdo
da informacdo genética e por sua traducdo, que
é expressa pela sintese protéica.

Encontram-se presentes no nucleo dos
procariotos e dispersos no hialoplasma dos

eucariotos.

Encontram-se, normalmente, organizados sob a
forma de fita simples ou dupla.

Das quatro afirmacgGes anteriores, sdo verdadeiras

a)

b)

d)

apenasal,allealV.
al,all,alllealV.
apenasalllealV.

apenasaleall.

105 - (UFSC/2009)

O DNA é a molécula bioldgica responsavel pela
codificacdo da informacgdo genética nos seres vivos.

Sobre esse assunto, € CORRETO afirmar que:

01.

02.

04.

08.

16.

a molécula de DNA é formada por duas cadeias
caracterizadas por de
nitrogenadas.

sequéncias bases

na molécula de DNA podem existir oito
diferentes tipos de complementa¢do de bases
nitrogenadas.

a quantidade de adenina presente em uma das
cadeias é exatamente igual a quantidade de
timina da cadeia complementar.

na molécula de DNA podem existir cinco
diferentes tipos de bases nitrogenadas.

no processo de mitose, cada molécula de DNA da
origem a quatro moléculas de DNA exatamente
iguais.

106 - (PUC RS/2009/Janeiro)

Uma linhagem de bactérias foi suprida com uma

solugdo rica em adenina marcada com fésforo
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radioativo. Apds, as mesmas bactérias foram
mantidas em meio de cultura e em temperatura
adequados para que se multiplicassem.

No dia seguinte, uma andlise das bactérias detectou
a presenca de grandes quantidades de adenina
radioativa em

a) carboidratos.

b) proteinas.

c) lipideos.

d) acidos nucléicos.

e) 4cidos graxos.

107 - (UEPG PR/2009/Janeiro)

A respeito do DNA e do RNA, assinale o que for
correto.

01. Os dois se originam a partir da unido dos
nucleotideos compostos por acido fosférico,
acucar e base nitrogenada.

02. Embora o DNA e o RNA sejam estruturalmente
bem distintos, a unido entre os nucleotideos
dessas duas moléculas ocorre por meio da radical
fosfato (acido fosfdrico) com a pentose.

04. As bases nitrogenadas que compdem os
nucleosideos do DNA sdo adenina, guanina,
citosina e uracila, e as bases nitrogenadas que
compdem os nucleosideos do RNA sdo adenina,
guanina, citosina e timina.

08. Eles podem ser distinguidos por meio de suas
bases piramidicas. A timina é exclusiva do RNA e
a uracila sé aparece no DNA.

@) @ifrnnatureza
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16. O RNA é geralmente composto por uma fita
simples, e o DNA se apresenta como uma dupla
hélice numa configuracdo espacial denominada
helicoidal.

108 - (UESC BA/2009)

A vida é uma. Essa realidade, que se reconhece
implicitamente quando se utiliza o mesmo nome para
designar seres tdo diferentes, como cogumelos,
arvores, peixes e humanos, tem sido até agora
mantida sem a menor duvida. Todos os organismos
vivos sdo construidos com os mesmos materiais,
funcionam segundo os mesmos principios e
descendem de uma forma de vida ancestral Unica.

(DUVE, 1995, p. 27).

Essa unidade que perpassa pelo mundo vivo
expressa-se em aspectos universais, como

01. A surpreendente diversidade das formas vivas
resulta de uma base genética comum, um
heteropolimero com incontdveis possibilidades
de longas e varidveis sequéncias com quatro
tipos diferentes de unidades.

02. As reacOes vitais subordinam-se as mesmas leis
da fisica e da quimica e, em todas as células, sdo
catalisadas por compostos inorganicos.

03. Avida estendeu-se pelos tempos, ha mais de trés
bilhGes de anos, a partir de um ancestral
procariotico, reproduzindo-se e modificando-se
sob o principio vital de ser alcancada a perfeicdo
de forma.

04. As proteinas — polimeros de aminoacidos — sdo
as biomoléculas informativas que sdo traduzidas

YouTT) IFRN Natureza



sob um cédigo universal, inscritas em sequéncias
polipeptidicas similares.

05. Todos os organismos que vivem atualmente
apresentam em comum um mesmo padrdo de
organizagao celular subordinada a um genoma
diploide.

109 - (UFC CE/2009)

Considere as seguintes seqliéncias hipotéticas de
DNA extraidas de alguns individuos de espécies
indeterminadas.

Individuo I: ATTGGCCATATGACC

Individuo II: TGAGCGAATGTTCTA
Individuo Ill: CCGTAGATCAGTACA
Individuo IV: ATATAGCTTTCACGG

Individuo V: GGATCATTGGAATGC

Suponha que essas seqliéncias foram comparadas
com sequléncias de RNAm cujos processos em que
estdo envolvidas ja sdo determinados e que estdo
disponiveis em bancos de dados de RNA, segundo a
tabela abaixo.

Sequénciade RNAm

Utilizando as informag¢des acima, responda o que se
pede a seguir.

a) Que individuo provavelmente corresponde a um
artrépode?

b) Que individuo provavelmente tem a digestdo de
lipideos deficiente?

¢) Que individuo provavelmente é mais propenso a
infecgdes e doencgas ao longo de sua vida?

110 - (UFPA/2009/12 Fase)

A fotossintese realizada pelas plantas transforma
dgua e CO; em aglcares. Os agUcares produzidos sdo
utilizados na sintese de todas as substancias
organicas necessarias ao seu metabolismo, e, entre
essas substancias, destacam-se os acidos nucléicos
(RNA e DNA), que sdo constituidos de

a) pentoses e trioses.
b) hexoses e bases nitrogenadas.
c) bases nitrogenadas e trioses.

d) pentoses e bases nitrogenadas.

proveniengsdebancosde

Processoassociadc

e) hexoses e fosfato.

111 - (UNCISAL AL/2008)

O esquema representa um mondmero constituinte

dadosdediferentes sequéncia
espécies
CCUAGUAACCUUACG | Produgéodelactase
Deficiéncia nodesenvol
GGCAUCUAGUCAUGU | vimentoe maturagdo de
monacitos
Deficiéncia na producdo
UAUAUCGAAAGUGCC decolecistodnina
Producdodohorménio
ACUCGCUUACAAGAU ecdisona
UAACCGGUAUACUGG | Producdodeosteoblasas

de uma macromolécula.




pentose

Esse mondmero estda presente nas seguintes
estruturas citoplasmaticas de células eucariéticas:

a) complexo golgiense e vacuolos.
b) condriomas e cloroplastos.

c) cromossomos e condriomas.

d) cloroplastos e nucléolos.

e) ribossomos e nucléolos.

112 - (UEM PR/2009/Julho)

Assinale o que for correto sobre a constituicdo das
células.

01. O atomo de carbono faz parte da constitui¢do das
moléculas de vitaminas e dos fosfolipidios.

02. As unidades basicas formadoras de enzimas, de
polissacarideos e de 4cidos nucleicos sao
aminoacidos, monossacarideos e nucleotideos,
respectivamente.

04. A autoduplicacdo de moléculas de DNA e de RNA
origina copia exata de si mesma.

08. As bases nitrogenadas adenina, citosina e timina
constituem tanto o DNA quanto o RNA.

16. Os triglicerideos sdo lipidios solUveis em agua e
formados por glicerol e acidos graxos.

113 - (PUC RJ/2010)

O material genético deve suas propriedades a seus
constituintes, os nucleotideos, e a forma como sdo
organizados na molécula de acido nucléico. No caso
especifico do DNA, é caracteristica da estrutura
molecular:

a) aligacdo entre as bases nitrogenadas se dar por
pontes de enxofre.

b) a pentose tipica do DNA ser uma desoxirribose.

c) ter como bases nitrogenadas a adenina, citosina,
guanina, timina e uracila.

d) ndo existir uma orientagdo de polimerizacdo dos
nucleotideos em cada cadeia.

e) formar cadeias somente de fitas simples.

114 - (UEL PR/2010)

Células epiteliais de cobaia, em diferentes fases do
ciclo celular, foram expostas durante alguns minutos
a timidina radioativa (nucleotideo de timina). A sua
posterior observagao para avaliar a incorporagao do
nucleotideo, feita pela técnica de autorradiografia
(impressdo em pelicula fotografica), mostrou que o
padrdo de radioatividade permaneceu difuso em
todos os estagios do ciclo celular, exceto nas células




que se encontravam no periodo S. Nestas, a
radioatividade concentrou-se no nucleo.

A figura, a seguir, representa esquematicamente os
resultados obtidos na experiéncia:

) 7 comﬂmldlnarndlomlvan
<\ [

com timidina radioativa M com timidina radioativa 3

¢ Timidina radioativa

Com base na figura, se na experiéncia apresentada
fosse utilizado nucleotideo de adenina radioativa em
vez de timidina radioativa, os resultados ndo seriam
conclusivos porque o nucleotideo de

a) timina é comum ao DNA e RNA.
b) adenina existe apenas no DNA.
c) adenina existe apenas no RNA.
d) adenina é comum ao DNA e RNA.

e) timina é complementar de uracila.

115 - (UEM PR/2010/Janeiro)

Identifique o que for correto sobre a molécula do
DNA e do RNA.

01. A duplicagdo do DNA é semiconservativa.

02. Se em uma molécula de DNA 30% dos
nucleotideos apresentam a guanina, 20% dos
nucleotideos apresentardo a timina.

04. As quatro bases nitrogenadas do RNA
mensageiro, reunidas trés a trés, formam 64
trincas distintas.

08. Na molécula de RNA, o pareamento das bases
nitrogenadas é descrito pela relagdo (U+C) +
(G+A) = 1.

16. O fluxo da informag¢do genética nas células
eucaridticas ocorre do DNA para o RNA e, na
maioria das vezes, do RNA para um polipeptidio
ou uma proteina.

116 - (UERJ/2010/22 Fase)

Em uma pesquisa, cientistas extrairam amostras de
DNA de trés espécies diferentes e determinaram suas

(G+C)

apresentadas na tabela abaixo.
(A+T)

relacGes

Amostra (G+C)
(A+T)

1 0,82

2 1,05

3 1,21

Em seguida, aqueceram-se as amostras e mediu-se a

temperatura de desnaturacdo de cada uma delas.




Sabe-se que, na temperatura de desnaturagdo, todas
as pontes de hidrogénio entre as bases nitrogenadas
estdo rompidas.

Identifique a amostra com maior temperatura de
desnaturagdo. Justifique sua resposta.

117 - (UESP1/2010)
Considerando a estrutura do acido
desoxiribonucleico, representada abaixo, e sua

funcao, é correto afirmar que esse acido:
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a) é formado por nucleosideos arranjados em fitas
duplas antiparalelas conectadas entre si por
pontes de hidrogénio.

b) sereplica de forma semiconservativa e se inicia a

partir da regido 3’terminal para a regido

5’terminal.

¢) compreende nucleotideos, composto por grupos
fosfato, uma hexose e uma base nitrogenada.

d) tem a maioria do DNA composto de regiGes
chamadas introns, sem informagao génica.

e) em sua tradugdo, produz fitas simples de RNA
mensageiro.

118 - (UFF RJ/2010/22 Fase)

A figura abaixo representa um trecho da fita
codificante de uma molécula de DNA que codifica um
segmento peptidico de seis aminoacidos. A seta 1
indica o local onde ocorre a mutagdo por substituicdo
da adenina pela guanina. A seta 2 aponta onde ocorre
outra muta¢do, também por substituicao, da citosina
pela guanina.

Com base na tabela de codons do RNAmM e seus
respectivos aminoacidos, mostrado abaixo:

SEGUNDA LETRA

PRIMEIRA LETRA

TERCEIRA LETRA




a)

b)

determine a sequéncia de aminoacidos do
peptideo original e a sequéncia do peptideo
formado apenas com a substituicdo indicada pela
seta 1;

identifique o quinto aminoacido no peptideo
formado com a mutac¢do apontada apenas pela
seta 2;

compare as sequéncias dos peptideos obtidos no
item a e explique o resultado, utilizando-se das
caracteristicas do cédigo genético.

119 - (UNIMONTES MG/2010/Verdo)

Analise as alternativas a seguir e assinale a que
MELHOR JUSTIFICA a seguinte frase:

b)

d)

Os seres vivos sao farinha do mesmo saco.

Todos os seres vivos tém uma composicao
guimica semelhante: s3do feitos da mesma
matéria.

Ha no corpo centenas de trilhGes de células
controladas pelos DNAs.

No DNA estd escrito até o jeito dos filhos que
vocé pode vir a ter.

A duplicacdo do DNA significa a duplicacdo dos
cromossomos, conduzindo a duplicacdo das
células.

120 - (UNIOESTE PR/2010)

O material genético tem a fungdo de armazenar,
transmitir e expressar as informagdes nele contido.
Sobre estes processos e seus constituintes, assinale a
alternativa em que as todas as correlagbes estdo
corretas.

I- DNA.
II- RNA.

Il- Proteina.

a- LigacgOes peptidicas.
b- Pontes de hidrogénio.
c- Pontes dissulfeto.

d- Anticédon.

e- LigacGes fosfodiéster.

f- Bases nitrogenadas.

a) l-e, lI-d, lll-c.
b) I-b, Il-a, lI-f.
c) I, ll-c, lll-a.
d) I-e, II-f, lll-d.

e) I-d, ll-b, lll-a.

121 - (PUCRJ/2010)

Com o advento da Biologia Molecular, o ser humano
conseguiu realizar indmeras faganhas como
identificar pessoas que estiveram em determinados
locais, realizar testes de paternidade e determinar a

relagdo filogenética entre diferentes seres vivos,




A estrutura do nucleotideo de DNA se diferencia do
RNA pela presenca de:

através do sequenciamento e homologia dos acidos
desoxirribonucléicos de cada individuo. Esse acido
tem como caracteristica ser uma molécula
polimérica de fita

a) simples, composta por pentoses, bases
nitrogenadas e fosfato.

b) dupla, composta de pentoses, bases
nitrogenadas e fosfato.

c) dupla, composta por hexoses, aminoacidos e
nitrogénio.

d) dupla, composta por nucleotideos ligados por
pontes de enxofre.

e) simples, composta por nucleotideos ligados por
pontes de hidrogénio.

122 - (UFAM/2010/PSC)

O Presidente da Republica, Luiz Inacio Lula da Silva,
sancionou na ultima quinta-feira, dia 30 de julho de
2009, a Lei numero 12.004, alterando a Lei nUmero
8.560, que regula a investigacdo de paternidade dos
filhos havidos fora do casamento. A mudanca na
legislagdo reconhece a presuncdo de paternidade
guando o suposto pai se recusar em se submeter ao
exame de DNA ou a qualquer outro meio cientifico
de prova, quando estiver respondendo a processo de
investigacdo de paternidade, entendimento iniciado
em julgamentos do Superior Tribunal de Justica e
sumulado no tribunal desde 2004.

http://pfdc.pgr.mpf.gov.br/clipping/agosto-
2009/recusa-emfazer-teste-de-dna-presume-
paternidade-

Acesso em: 21/10/09

a) Desoxirribose e uracila no RNA; ribose e timina
no DNA.

b) Desoxirribose e uracila no RNA; desoxirribose e
citosina no DNA.

c) Ribose e timina no RNA; desoxirribose e uracila
no DNA.

d) Ribose e uracila no RNA; desoxirribose e timina
no DNA.

e) Ribose e timina no RNA; ribose e adenina no
DNA.

123 - (PUCCamp/SP/2009)

O entendimento da estrutura do DNA permite que
algumas inferéncias possam ser feitas sobre a sua
composicdo de bases nitrogenadas. Uma molécula
de DNA apresenta 20% de adenina; a porcentagem
de citosina, guanina e timina é, respectivamente,

a) 20,20 e 40.
b) 30,20e 30.
¢) 30,30e20.
d) 40,30e 30.

e) 60,20e 20.

124 - (UERJ/2011/12 Fase)




Leia abaixo a descri¢cao do experimento por meio do

qual se comprovou que a replicagdo do DNA é do
tipo semiconservativo.

Uma cultura de células teve, inicialmente, o seu ciclo
de divisdo sincronizado, ou seja, todas iniciavam e
completavam a sintese de DNA ao mesmo tempo. A
cultura foi mantida em um meio nutritivo normal e,
apés um ciclo de replicagdo, as células foram
transferidas para um outro meio, onde todas as
bases nitrogenadas continham o isétopo do
nitrogénio N em substituicdo ao *N. Nestas
condigGes, essas células foram acompanhadas por
trés geragGes seguidas. O DNA de cada geragdo foi

preparado e separado por centrifugacdo conforme
sua densidade.

Observe o grafico correspondente ao resultado
obtido na primeira etapa do experimento, na qual as
células se reproduziram em meio normal com *N:

quantidade de DNA

densidade —

Observe, agora, os gréaficos correspondentes aos
resultados obtidos, para cada geragdo, apds a
substituicdo do nitrogénio das bases por °N:

quantidade de DNA
quantidade de DNA

densidade —= densidade —=

quantidade de DNA

densidade —

Os gréficos que correspondem, respectivamente a
primeira, a segunda e a terceira geragées sao:

a) XV,z2
b) ZY,X
o ZXY
d) Y,ZX

125 - (UFSM/2010)

Milhares de anos apds o ultimo mamute lanoso
caminhar sobre a tundra, os cientistas
conseguiram sequenciar 50% do genoma desse
animal extinto, recuperando boa parte do seu
material genético.




Sobre o DNA, é possivel afirmar:

Na molécula do DNA, sdo encontradas as
quatro  bases nitrogenadas: adenina,
guanina, citosina e timina.

A ligagdo entre as bases complementares da
dupla fita do DNA é feita através de pontes
de hidrogénio.

Se, no filamento de DNA, houver a sequéncia
TTTCCATGT, havera, no seu filamento
complementar, a sequéncia AAAGGUACA.

Esta(do) correta(s)

a)
b)
c)

d)

apenasl.
apenas|lell.
apenas Il.
apenas | e lll.

apenasllelll.

126 - (UNIMONTES MG/2010/Inverno)

A tirinha a seguir ilustra uma situagdo comumente
encontrada nos dias de hoje. Leia-a atentamente e
analise-a.

Considerando a figura e o assunto relacionado com
a biologia, implicito no didlogo, analise as
alternativas abaixo e assinale a correspondente ao
composto que MELHOR justifica o ndo respondido
por Sofia.

a) Proteina.
b) DNA.
c) Carboidrato.

d) Lipideo.

127 - (UECE/2010/Julho)

Os 4cidos nucléicos sdo macromoléculas que
compdem o material genético de todos os seres

vivos. Sobre os acidos nucléicos, assinale o correto.




a)

b)

c)

d)
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O DNA é replicado por meio de um processo
denominado transcrigdo génica.

O RNA mensageiro (RNAm) é sintetizado a partir
do RNA transportador (RNAt).

Os virus sdo seres unicelulares e seus acidos
nucléicos sdo muito importantes para estudos
microbioldgicos.

Uma cadeia polipeptidica é o resultado da unido
de aminoacidos em funcdo da seqliéncia de
codons do RNA mensageiro.

128 - (UEPG PR/2010/Julho)

Sobre o DNA, assinale o que for correto.

01.

02.

04.

08.

DNA é a acido

desoxirribonucleico. E a substancia que esta nos

sigla inglesa para o
cromossomos dos seres vivos, como pequenos
filamentos presentes no nucleo das células. O
DNA transmite, de geracdo para geracdo, a
informacdo genética que faz com que os filhos

se assemelhem aos pais.

A molécula de DNA se parece com uma escada
em caracol e para descrevé-la usa-se o termo
"dupla hélice", sendo os degraus dessa escada
formados por unidades de quatro tipos, as
bases nitrogenadas, indicadas pelas letras A, T,
Ce G. Os DNAs de todos os seres vivos sao muito
parecidos.

A diferenca entre o DNA de um ser humano e o
de uma planta, por exemplo, ndo esta na forma
da molécula, nem nos tipos de bases, mas
apenas na sequéncia dessas bases.

Os 4cidos nucleicos e a molécula de DNA sdo
conhecidos ha apenas 20 anos. Eles foram

@) @ifrnnatureza
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descobertos retirando-se, do nucleo de

glébulos vermelhos, substancias ricas em
fésforo e nitrogénio, que ele denominou,
genericamente, de nucleinas. Mais tarde foi
adotado o termo "acidos nucleicos" devido a
comprovacao de que essas substancias existiam

apenas no nucleo celular.

O DNA ndo sO transmite as caracteristicas
pela capacidade de
autoduplicagdo, como produz o RNA (acido

hereditarias sua

ribonucleico) no processo que é chamado de
mutacgdo.

129 - (UESPI/2011)

Uma alimentacdo balanceada deve ser rica em

nutrientes importantes ao funcionamento celular.

Sobre este assunto, observe as estruturas quimicas

abaixo e aponte a alternativa que mostra em que

tipo de macromoléculas celulares essas estruturas

sdo encontradas, respectivamente:

a)

OH
H'D/ T ":"“-..f_fd'-‘ et e T e T
NH,

1. Vitaminas; 2. Proteinas; 3. Acidos nucleicos.
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b) 1. Acidos nucleicos; 2. Fosfolipidios; 3.
Carboidratos.

c) 1. Proteinas; 2. Vitaminas; 3. Carboidratos.

d) 1. Carboidratos; 2. Fosfolipidios; 3. Acidos
nucleicos.

e) 1. Acidos nucleicos; 2. Fosfolipidios; 3.
Vitaminas.

130 - (UFF RJ/2011/12 Fase)

“Apds o0 anuncio histérico da criagdo de vida artificial
no laboratdrio do geneticista Craig Venter o mesmo
responsavel pela decodificagdo do genoma humano
em 2001 , o presidente dos EUA, Barack Obama,
pediu a seus conselheiros especializados em
biotecnologia para analisarem as consequéncias e as
implicacbes da nova técnica.” (O Globo on line,
22/05/2010)

A experiéncia de Venter ainda ndo explica como a
vida comecou, mas reforca novamente que, sob
determinadas condi¢Ges, fragmentos quimicos sao
unidos para formar a principal molécula responsavel
pelo cédigo genético da vida.

Para a sintese de uma molécula de DNA em
laboratdrio, a partir de uma fita molde de DNA, além
do primer, deve-se utilizar

a) nucleotideos de Timina, Citosina, Guanina e
Adenina; DNA e RNA polimerase.

b) nucleotideos de Timina, Citosina, Guanina e
Uracila; e DNA polimerase.

c¢) nucleotideos de Timina, Citosina, Guanina e
Adenina; e DNA polimerase.

@) @ifrnnatureza
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d) nucleotideos de Timina, Citosina, Guanina e
Uracila; e RNA polimerase.

e) nucleotideos de Timina, Citosina, Guanina,
Uracila e Adenina; e DNA polimerase.

131 - (UFG/2011/22 Fase)

Em setembro de 1957, apds o0s primeiros
experimentos que culminaram na determinagdo da
estrutura tridimensional do DNA, o cientista Francis
Crick fez a seguinte declaragdo:

E dificil resistir a conclusdo de que o DNA é
material genético. Se este for o caso, nosso
problema é aprender como o DNA reproduz a si
mesmo [....]. A ideia bdsica é que duas cadeias de
DNA, que se encaixam como uma mao em uma luva,
sdo separadas de alguma forma e a mao entdo serve
como molde para uma nova luva, enquanto a luva
atua como molde para uma nova mao.
Consequentemente, teremos duas mdos usando
luvas onde havia apenas uma. Em termos quimicos,
imagindvamos que os mondmeros fornecidos pela
célula se alinham ao longo da cadeia molde com
bases complementares formando pares.

SCHLENOFF, Daniel C., O Progresso de Crick.
Scientific American Brasil,
Sdo Paulo, ano 6, n. 64, set. 2007. p. 10. [Adaptado]

Tendo como base a declaracao de Crick, explique o
processo de duplicacdo semiconservativa do DNA.

132 - (UFRJ/2011)

YouTT) IFRN Natureza



A sequéncia de DNA de um gene dos procariotos

pode ser deduzida a partir da sequéncia de seu RNA
mensageiro (mRNA). J& no caso dos eucariotos,
frequentemente essa técnica ndo é adequada para
determinar a sequéncia completa dos nucleotideos
do gene.

Explique por que, no caso dos eucariotos, nem
sempre é possivel obter a sequéncia de um gene a
partir do mRNA.

133 - (UFTM MG/2011/Janeiro)

Considere o seguinte trecho:

(...) apesar de suas enormes diferengas, peixes e
mamiferos tém aproximadamente os mesmos genes,
tal como os crocodilos e os pardais.

(Francois Jacob. O ratinho, a mosca e o homem.)

O que explica a producdo dessa diferenca é

a) a existéncia de um cddigo genético universal e
degenerado entre os seres vivos.

b) aocorréncia do mesmo tipo de transcricdo e de
tradugdo que acontecem nesses genes.

c) que diferentes tipos de RNA mensageiro sdo
transcritos em cada espécie.

d) apreservacdododogma central da biologia, isto
é, um gene para cada proteina.

e) a existéncia de um ancestral comum entre os

mais distintos seres vivos.

134 - (UNICAMP SP/2011/12 Fase)

Em relagdo a um organismo diploide, que apresenta
24 cromossomos em cada célula somatica, pode-se
afirmar que

a) seu codigo genético é composto por 24
moléculas de DNA de fita simples.

b) o gameta originado desse organismo apresenta
12 moléculas de DNA de fita simples em seu
genoma haploide.

c¢) uma célula desse organismo na fase G2 da
interfase apresenta 48 moléculas de DNA de fita
dupla.

d) seu caridtipo é composto por 24 pares de
Cromossomos.

135 - (UPE/2011)

O termo “mundo de RNA” foi criado por Gilbert, em
1986, para delinear um cenario no qual a principal
molécula ativa na origem da vida era o RNA. Em
relacdo a hipétese do mundo de RNA, conclui-se que

00. a reproducdo e o metabolismo das primeiras
formas de vida dependiam das atividades
cataliticas e replicativas do RNA.

01. ao se multiplicarem, moléculas de RNA
produziam versGes ligeiramente diferentes
entre si; algumas delas tinham maior
capacidade de se perpetuarem e de se




reproduzirem, transmitindo essas

caracteristicas a descendéncia.

02. o RNA é a Unica molécula capaz de armazenar
informagdo genética nos primdédios e nos
tempos atuais, propriedade que, até alguns
anos atras, se acreditava limitada as proteinas.

03. o RNA precedeu o DNA, visto exercer varios
papéis na célula, tais como: mensageiro
(RNAm), transportador (RNAt), ribossémico
(RNAr). Além disso, os ribonucleotideos sdo
derivados dos desoxirribonucleotideos, e o DNA
ndo é tdo estavel quanto o RNA.

04. a catdlise das ribozimas no mundo de RNA, ha
bilhGes de anos, era muito mais eficiente por
causa das baixas temperaturas, quando
comparada a catdlise atual das enzimas
proteicas, o que reforca a hipétese do RNA
como molécula inicial.

136 - (UFRN/2010)

Um dos grandes marcos da biologia, no século XX, foi
a proposicao de um modelo para a forma da molécula
de DNA apresentada pelos pesquisadores James
Watson e Francis Crick em um artigo histdrico,
publicado na revista cientifica Nature, em 1953. Esse
modelo é reproduzido a seguir.

quivo/cdebate/artigos/dna4.gif.

http://www.cienciaviva.org.br/ar
Acesso em: 05 set. 2009.

Disponivel em:

E o DNA que garante certa estabilidade a grande
maioria das caracteristicas das espécies, devido a
transmissdao do mesmo tipo de informacgao genética,
ao longo das gerag0es, através dos genes.

Sabendo-se que o DNA é considerado a “molécula da
vida”, é correto afirmar que ele precisa

a) serreplicado para que as caracteristicas dos seres
vivos sejam geneticamente transmitidas.

b) migrar do citoplasma para o nucleo a fim de
garantir a transmissdo das caracteristicas
hereditarias.

c) ser autoduplicado com o auxilio do RNAr,
permitindo a formacdo de todas as proteinas.

d) ser transcrito a partir do RNAm, estabelecendo-
se uma seqliéncia no sentido da sintese de
proteina para o gene.

137 - (FGV/2011/Janeiro)

A respeito dos processos de sinteses de DNA, RNA e
proteinas, pode-se afirmar que
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a) atranscricdo € um processo fundamental para a
producdo de uma proteina e ocorre nos
ribossomos.

b) a sintese de proteinas pode ser chamada,
também, de transcrigao, e todo processo ocorre
no hialoplasma.

c) uma das diferengas entre a replicagdo e a
transcrigdo é que apenas no primeiro processo
todo genoma é copiado.

d) todos os tipos de RNAs envolvidos na sintese de
proteinas sdao os RNAs ribossomais e os RNAs
mensageiros.

e) nareplicagdo, o DNA sintetizado é formado por
duas cadeias iguais, unidas por pontes de
hidrogénio.

138 - (UEFS BA/2011/Janeiro)

A vida como a conhecemos é extremamente
diversificada e adaptdvel, permitindo que
organismos existam em alguns dos lugares mais
indspitos do planeta. Mas a “vida” tende a se basear
em uma matriz, recombinando seis elementos
basicos e deixando aberta a possibilidade de outras
combinagbes que compdem tipos totalmente
diferentes de atividades biolégicas. A vida como a
conhecemos pode ndo ser tudo o que existe, tanto
para a biologia terrestre quanto extraterrestre.

Essa possibilidade parece agora mais promissora a
luz de um novo estudo sobre uma bactériaisolada do
lago Mono, na Califérnia, que usa arsénio,
geralmente venenoso a vida, como um dos seus
principais nutrientes. (A VIDA como..., 2010).

@) @ifrnnatureza
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Disponivel em:

<http://www2.uol.com.br/sciam/noticias/revelada_for
ma_de_vida_que_incorpora_arsenico_em_seu_dna.htm

1>,
Acesso: 13 dez. 2010.

O estudo realizado por cientistas americanos
modificou a compreensao sobre a origem de vida na
Terra, devido

a) a substituicdo do carbono pelo arsénio para
formacgao das moléculas organicas essenciais a
vida, tais como agucares e lipidios.

b) a incorporagdo do arsénio as biomoléculas do
microrganismo analisado, substituindo o
fésforo na composicao da molécula de DNA.

c¢) a utilizacdo de um elemento quimico toxico
para sobrevivéncia celular, sendo essa via
metabdlica apenas compativel com formas de
vida extraterrestre descobertas no planeta
Marte.

d) ao armazenamento de arsénio em vesiculas
intracelulares, servindo, assim, como elemento
quimico capaz de fornecer energia
independentemente das condi¢des nutricionais
do meio ambiente.

e) ao fortalecimento da hipotese de que os
organismos descendem de um mesmo ancestral

YouTT) IFRN Natureza
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gue possuia capacidade de internalizacdo de
arsénio.

139 - (UEFS BA/2011/Janeiro)

Como geralmente acontecia aos sabados de manh3,
comecei a trabalhar no laboratdério de Cavendish, da
Universidade de Cambridge, antes de Francis Crick,
no dia 28 de fevereiro de 1953. Eu tinha bons
motivos pra levantar cedo. Sabia que estavamos
perto de decifrar a estrutura de uma molécula quase
desconhecida na  época, chamada 4acido
desoxirribonucleico (DNA). Mas essa ndo era uma
molécula qualquer: o DNA, como Crick e eu
estavamos cientes, contém a chave da natureza das
coisas vivas, armazenando as informacdes
hereditarias que sdo passadas de uma gerac¢do a
outra e orquestrando o mundo inacreditavelmente
complexo da célula. Se decifrdssemos sua estrutura
tridimensional, a arquitetura da molécula, teriamos
um vislumbre do que Crick chamava de “o segredo
da vida”. (WATSON, 2005, p. 11).

Com base no texto e nos conhecimentos
relacionados a estrutura da molécula de DNA,
analise, dentre as proposicGes a seguir, aquela que
reflete informacgdes corretas sobre a estrutura dessa
molécula.

a) “doistipos de desoxinucleotideos constituem as
unidades que formam cada uma das cadeias da
molécula de DNA”.

b) “a molécula consiste em uma cadeia Unica de
nucleotideos, estabelecendo pareamentos
transitérios entre as bases nitrogenadas A-T e
G-C em regides especificas”.

@) @ifrnnatureza
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c) “a formacdo de ligagdes de Hidrogénio unem
pares de bases especificos na dupla hélice”.

d) “o pareamento inespecifico estabelecido entre
as bases complementares na dupla hélice é a
base para a fidelidade da replicacao
conservativa do DNA”.

e) “a possibilidade de formagdo de quatro
moléculas filhas idénticas a partir de uma
molécula molde caracteriza a base molecular da
hereditariedade”.

140 - (UDESC SC/2011/Julho)

Assinale a alternativa correta quanto aos acidos
nucleicos.

a) A duplicagdo do DNA é conservativa, pois as
moléculas filhas sdo formadas por dois
filamentos antigos provenientes do DNA
original.

b) Na classificagdo do acido nucleico DNA sdo
encontradas as bases nitrogenadas: citosina,
adenina, guanina e uracila.

c) Os acidos nucleicos sdao formadores dos genes
pela sequéncia de vdrias unidades de
nucleotideos.

d) Na classificagdo do dacido nucleico RNA sdo
encontradas as bases nitrogenadas: citosina,
adenina, guanina e timina.

e) O DNA comanda as caracteristicas de um
organismo, por meio da tradugao que ocorre no
nidcleo e da transcrigdo que ocorre nos
ribossomos situados no citoplasma da célula.

YouTT) IFRN Natureza
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paralelas de nucleotideos unidas em sequéncia e
dispostas no espaco helicoidalmente. A molécula de

141 - (UEL PR/2011)

DNA foi comparada a uma escada de cordas torcidas,
Em 1953, James Watson e Francis Crick elucidaram a em que as moléculas de desoxirribose e fosfatos,

estrutura tridimensional da dupla hélice de DNA e unidas alternadamente, formariam os corrimdes e as

postularam que o pareamento especifico de bases suas bases nitrogenadas, ligadas por pontes de

nitrogenadas sugere um possivel mecanismo de hidrogénio, constituiriam os seus degraus. Os

copia para o material genético. estudos sobre moléculas de DNA permitem definir a
quantidade de suas unidades constituintes.

Baseado neste postulado, o processo de duplicagdo
do DNA é considerado como sendo

semiconservativo porque: Supondo que uma molécula de DNA seja constituida

de 2800 nucleotideos, e que 15% desses
nucleotideos sdo de citosina, qual a quantidade dos
a) A dupla-hélice original permanece intacta e quatro tipos de nucleotideos nessa molécula?

uma nova dupla-hélice é formada.

b) Os dois filamentos da dupla-hélice original se
a) 420de citosina; 420 de adenina; 980 de guanina

e 980 de timina.

separam e cada um serve como molde para uma
nova fita.

b) 980 de citosina; 980 de guanina; 420 de timina
e 420 de adenina.

c¢) Ambos os filamentos da dupla-hélice original se
fragmentam e servem como moldes para

sintese de novos fragmentos. c) 420 de citosina; 420 de guanina; 980 de timina

d) Um dos filamentos da dupla-hélice original e 980 de adenina.

serve de copia para as duas fitas de DNA. d) 980 de citosina; 420 de adenina; 980 de guanina

e) Os filamentos da dupla-hélice original e 420 de timina.

permutam as suas fitas para servirem de cépias
de DNA.

143 - (UDESC SC/2012/Janeiro)

Analise o quadro abaixo:
142 - (UFU MG/2011/Julho)

Em meados do século XX, a estrutura da molécula de

DNA (acido desoxirribonucleico) foi desvendada Acido ] Bases ] ]
. . . ) NO° de fitas | . Tipo de agUcar
pelos cientistas James Watson e Francis Crick. A nucleico nitrogenadas
. o DNA o) ©) 3]
dupla hélice do DNA, proposta por esses cientistas,
RNA &) 4) (6)

ganhou um significado cultural que marca o avanco
da ciéncia e da tecnologia nas sociedades na segunda
metade do século XX. Segundo esse modelo, a
molécula de DNA é constituida por duas cadeias

@) @ifrnnatureza YouTH IFRN Natureza
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Assinale a alternativa correta em relacdo a
correspondéncia entre o niumero indicado no quadro
acima e a caracteristica correspondente do acido
nucleico DNA ou RNA, respectivamente:

a) (1) duas, (2) uma, (3) Adenina, Citosina,
Guanina, Timina e Uracila, (4) Adenina, Citosina,
Guanina, Timina e Uracila, (5) desoxirribose, (6)
ribose

b) (1) duas, (2) uma, (3) Uracila, (4) Timina, (5)
desoxirribose, (6) ribose

c¢) (1)duas, (2) uma, (3) Adenina, Citosina, Guanina
e Timina, (4) Adenina, Citosina, Guanina e
Uracila, (5) desoxirribose, (6) ribose

d) (1) duas, (2) uma, (3) Adenina, Citosina, Guanina
e Timina, (4) Adenina, Citosina, Guanina e
Uracila, (5) ribose, (6) desoxirribose

e) (1)uma, (2)duas, (3) Adenina, Citosina, Guanina
e Uracila, (4) Adenina, Citosina, Guanina e
Timina, (5) desoxirribose, (6) ribose

144 - (UEG GO/2012/Janeiro)

Em 1962, Watson e Francis Crick receberam o
Prémio Nobel em Fisiologia e em Medicina por terem
descoberto o modelo acurado da estrutura do DNA.

Acerca da molécula do DNA e suas caracteristicas, €
CORRETO afirmar:

a) a cadeia de nucleotideos na constituicdo do
DNA é mantida unida por liga¢cGes de nitrogénio
e fosfato que se formam entre as bases
nitrogenadas.

@) @ifrnnatureza
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b) a extremidade da cadeia de DNA, que contém
fosfato, é chamada 3’, e a que contém acucar é
chamada5’.

c) o DNA é um polimero de duas cadeias de
desoxirribonucleotideos unidos por ligacdes
fosfodiéster.

d) o DNA possui uma fita simples polinucleotidica
paralela em torno de um eixo comum,
formando uma hélice.

145 - (UFPE/UFRPE/2012)

Em 1993, o pesquisador e surfista Kary Mullis ganhou
o prémio Nobel de quimica pela descoberta e
aplicacdo das propriedades da enzima Taq
polimerase, isolada da bactéria Thermus aquaticus,
encontrada em fontes hidrotermais. A enzima realiza
a duplicagdo artificial do DNA por meio de uma
reacdo em cadeia da polimerase (PCR), e tal
propriedade tem sido aplicada em testes de
mapeamento genético humano. Sobre os processos
de replicacdo celular e in vitro do DNA, considere as
proposicdes que se seguem.

00. Devido ao tamanho relativamente menor e a
mais alta taxa metabdlica, organismos
procariotos replicam o DNA mais rapidamente
que organismos eucariotos.

01. A enzima DNA polimerase pareia novos
nucleotideos a cada uma das fitas maes do DNA,
a medida que a forquilha de replicagdo promove
a separac¢do das mesmas no nucleo celular.

02. Na divisdo celular, uma das fitas novas do DNA
serd produzida de forma continua, no sentido
oposto a forquilha de replicacdo, enquanto a
outra sera produzida em partes, depois unidas
por enzimas.

YouTT) IFRN Natureza
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Na PCR, a separacdo da dupla fita do DNA é
realizada elevando-se a temperatura até
proximo de 1000C; o inicio da replicagao
depende da
especificos ao DNA.

unido de oligonucleotideos

A confiabilidade dos testes de paternidade com
a analise do DNA chega a 99,9 %, porque um
grande numero de genes de todos os
cromossomos do suposto pai e do suposto filho

sdo analisados.

146 - (UNICAMP SP/2012/12 Fase)

Em um experimento, um segmento de DNA que

contém a regido codificadora de uma proteina

humana foi introduzido em um plasmideo e passou

a ser expresso em uma bactéria. Considere que o 502

cddon do RNA mensageiro produzido na bactéria a

partir desse segmento seja um cédon de parada da

tradugdo. Nesse caso, é correto afirmar que:

a)

b)

c)

d)

A proteina resultante da traducdo desse RNA
mensageiro possui 50 aminoacidos.

A proteina resultante da traducdo desse RNA
mensageiro possui 49 aminoacidos.

A proteina resultante da traducdo desse RNA
mensageiro possui 150 aminodcidos.

Nenhuma proteina é formada, pois esse RNA
mensageiro apresenta um cédon de parada.

147 - (UECE/2012/Janeiro)

O conjunto de procedimentos usados na manipulagdo do DNA

denomina-se

@) @ifrnnatureza
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a)
b)
c)
d)
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aconselhamento genético.
engenharia genética.
geneterapia.
recombinacéo genética.

148 - (UEPG PR/2012/Janeiro)

Com relagdo a genética, assinale o que for correto.

01.

02.

04.

08.

16.

No desenvolvimento de um individuo, os genes
recebidos de seus pais tém papel primordial em
sua formacgao, ndo tendo o ambiente qualquer
efeito sobre o seu fenétipo.

O DNA,
capacidade de se autoduplicar.

ao contrdrio do RNA, apresenta

Em ervilhas, o gene que condiciona a cor
amarela é dominante sobre aquele para a cor
verde. Do cruzamento entre ervilhas
heterozigotas (gendtipo Aa) foram geradas 100

plantas, 50% da cor amarela e 50% da cor verde.

Tanto o DNA quanto o RNA s3o formados por
unidades denominadas nucleotideos, os quais
sdo constituidos por um radical fosfato, uma
pentose (aglcar com 5 atomos de carbono) e
uma base nitrogenada.

A meiose caracteriza-se pela formacdo de
células sexuais (gametas nos animais e esporos
nos vegetais). A partir de uma célula 2n sao
formadas 2 células 2n idénticas a original.

149 - (UFS SE/2012)

O comando e a coordenagao de todas as atividades

celulares sdo efetuados pelo nucleo interfasico.

Analise as proposicdes a seguir.

YouTT) IFRN Natureza



00. O nucléolo estd presente tanto nas células
procaridticas como nas eucariodticas.

01. Aregido organizadora do nucléolo é uma regido
de intensa sintese de 4cido ribonucleico
ribossomico (RNAr).

02. Cada molécula de DNA é formada por unidades
chamadas nucleotideos, cada um deles formado
por uma molécula de acido fosférico, uma
molécula de aglcar e uma molécula de base
nitrogenada.

03. Em uma molécula de DNA, a quantidade de
adenina mais timina é, obrigatoriamente, igual
a de citosina mais guanina.

04. Nas células ocorre o abaixo esquematizado:

I II
DNA — RNA——= Proteina

III
DNA

Tradugdo e transcricdo estdo representadas,
respectivamente, pelas setas | e Il

150 - (PUC RJ/2012)

O projeto genoma humano fez uma estimativa do
numero de genes em um ser humano como sendo
em torno de 30.000, sendo que cada gene tem uma
extensdo média de aproximadamente 5.000
nucleotideos. No entanto, parte do genoma humano

é formada por DNA nao-codificador.

Sobre o DNA ndo-codificador, € incorreto afirmar
que:

a) ele ndo codifica proteinas ou moléculas que
controlam a producdo de proteinas.

b) ele é constituido em parte por sequéncias
nucleotidicas repetidas.

c) ele é tratado por alguns pesquisadores como
DNA-lixo ou DNA sem fungao.

d) ele pode possuir apenas fungdo estrutural.

e) ele constituia menor parte do genoma humano.

151 - (PUC RJ/2012)

A figura abaixo mostra como o DNA de uma
determinada planta foi modificado de maneira que
ela se tornasse resistente a um herbicida.

Modificagdo do DNA da Planta para torna-la resistente ao herbicida

Cultura de teciso
indiferenciado
proveniente da raiz

- -
My

/OMINBMI 6 colocado
a fim de selecionar células
‘que incorporaram o
Rediferenciagio DNA diferente
celular -

Fonte:http://nutriteengv.blogspot.com/2010/11/alimen

Células se separam e
crescem em um liquido
préprio para cultura

tos-transgenicos-os-pros-e-os.html

Com relagdo a técnica utilizada, é correto afirmar
que:
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a) foram utilizadas enzimas de restrigdo no DNA da
planta.

b) algumas bactérias tém capacidade de transferir
parte de seu material genético para o genoma
de determinadas plantas.

c) somente as plantas ndo infectadas por bactérias
se tornaram resistentes ao herbicida.

d) o plasmideo corresponde a porgdo de DNA
cromossOomico das bactérias.

e) ao contrario das bactérias, os virus nunca sido
utilizados para introduzir genes em células no
processo de formagdo de organismos
transgénicos.

152 - (FAMECA SP/2012)

Suponha que um protozodrio tenha apenas uma
molécula de DNA em seu nlcleo e que ambas fitas
sejam marcadas com timina radioativa. Apds certo
tempo, ele é transferido para um meio de cultura
rico em nutrientes, porém sem a timina radioativa e
nesse ambiente ele realize quatro mitoses
consecutivas. Espera-se que haja timina radioativa
nos protozodarios descendentes em um total de

a) 12,5%.
b) 25%.
c) 50%.
d) 75%.
e) 100%.

@) @ifrnnatureza

BIOLOGIA

Bioquimica - Acidos nucleicos

153 - (UEFS BA/2012/Janeiro)

O DNA é uma molécula de importancia incontestavel
para a vida na Terra, mas a molécula em si ndo tem
vida. As moléculas de DNA se replicam, mas ndo
metabolizam nada e ndo s3o autopoéticas. A
replicacdo ndo é, nem de longe, uma caracteristica
tdo fundamental da vida quanto a autopoiese. A
mula, resultante do cruzamento de jumento com
égua, nao pode “replicar-se”. Ela é estéril, mas seu
metabolismo funciona com o mesmo vigor que o de
seus pais; sendo autopoiética, ela tem vida.
(MARGULIS; SAGAN, 2002, p. 31).

Em relagdo a importancia incontestavel do material
genético na formagdo e manutengao da vida no
planeta, pode-se afirmar:

a) A replicagdo é considerada um processo
bioquimico de menor importancia para a
manutencdo da vida devido a sua dependéncia
com os conjuntos enzimaticos ligados ao ciclo
celular.

b) A mula, por ser resultado de um cruzamento
entre espécies diferentes, perdeu a capacidade
de replicar o material genético presente nos seus
cromossomos, o que justifica a sua esterilidade.

c) A replicagdo semiconservativa do DNA produz
moléculas de RNA, que serdo essenciais na
producdio de enzimas controladoras do
metabolismo celular.

d) O controle do metabolismo celular realizado
pelas moléculas de DNA favorece a organiza¢do
interna dos  sistemas vivos e ocorre
predominantemente durante o periodo de
divisdo do ciclo celular.

e) O DNA é responsavel pela manutencdo e pela
expressao da informacdo genética dos seres vivos

YouTT) IFRN Natureza
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que ocorrem, respectivamente, através dos | 155 - (UNIFOR CE/2012/Julho)
processos de replicacdo e transcricdo/traducdo

da informagdo genética. A Universidade de lllinois, nos EUA, ja desenvolveu

um porco transgénico, com melhores indices de
fertilidade e producdo de hemoglobina humana e de
drgdos para transplante em humanos. Para que isso
tenha se tornado possivel, as células desses animais
154 - (UNESP SP/2012/Julho) receberam:
Em um laboratério, um pesquisador aqueceu um
segmento de dupla fita de DNA de modo que

a) Os anticddons que determinam a sequéncia de

obteve duas fitas simples complementares. . ,
P P aminoacidos nessa proteina;

b) O RNA ribossGmico que carrega os aminodcidos

Ao sequenciar uma dessas fitas, encontrou a usados na sintese de hemoglobina;

relacéo (A+ G)/(T+ C) = 0,5, ou seja, 0 niimero de c) O RNA mensageiro que carrega os aminoacidos

adeninas somado ao nimero de guaninas, quando , .
g 9 usados na sintese de hemoglobina;

dividido pelo nimero de timinas somado ao
numero de citosinas, resultou em 0,5. d) O fragmento de DNA, cuja sequéncia de
nucleotideos determina a sequéncia de
aminoacidos da hemoglobina;

Em fungdo dessas informacgdes, pode-se afirmar que e) As enzimas de restricio que codificam a

0 aquecimento foi necessario para romper hemoglobina

as e que arelacdo (A+G)/(T+

C) na fita complementar foi de .

As lacunas sdo preenchidas correta e 156 - (Unifacs BA/2012/Julho)

respectivamente por:
Tecido com alta tecnologia apresenta, em sua trama,

o didéxido de titanio. Para alguns, as roupas e os

acessorios com filtro solar ja fazem parte de um
a)  pontes de hidrogénio e 0,5. conjunto de fatores de protecdo solar. Hoje, a
b) pontes de hidrogénio e 1,0. industria téxtil ja disponibiliza, no mercado, roupas
que recebem, em seu tecido, substancias que agem

c) pontes de hidrogénio e 2,0.
d) ligagOes fosfodiéster e 1,0.

e) ligacOes fosfodiéster e 2,0.

@) @ifrnnatureza

como protetores.

Os tecidos porosos e com trama muito larga nao
bloqueiam os raios UVA e UVB, e geralmente sdo
tecidos muito pesados, como o de algoddo. Uma
empresa confecciona roupas, com proteg¢do solar,
com fios sintéticos de poliamida, que ndo sao
incbmodas nos dias ensolarados. (MAIA, 2012).

YouTT) IFRN Natureza



157 - (UNIOESTE PR/2012)

Os raios UVA e UVB podem causar a formagdo de
ligagBes entre bases pirimidicas adjacentes, citosina
ou timina, originando dimeros de pirimidina.

Considerando-se que esses dimeros causam
distor¢des na hélice e no metabolismo do DNA,
dentre outras consequéncias de exposi¢do ao Sol,
pode-se identificar

I.  producdo excessiva de vitamina D.

II. alteragGes celulares que se predispéem ao
cancer de pele.

lll. aumento na sintese de fibras colagenas e
eldsticas na derme.

IV. comprometimento do processo de replicacdo
do material genético.

V. diminuicdo do metabolismo d&sseo pela
auséncia de absorgdo do calcio.

A alternativa que indica todas as afirmativas
verdadeiras é a

01. lelll
02. leV
03. llelV
04. I, llleV
05. lll,IVeV

Em uma das fitas de DNA de uma espécie de virus
encontram-se 90 Adeninas e 130 Citosinas. Sabendo-
se ainda que nesta fita ocorre um total de 200 bases
puricas e 200 bases pirimidicas, assinale a alternativa
correta.

a) Nadupla fita de DNA ocorrem 180 Adeninas.
b) Na dupla fita de DNA ocorrem 140 Guaninas.

c) Nafita complementar ocorrem 300 bases puricas
e 100 bases pirimidicas.

d) Na fita complementar ocorrem 70 Adeninas e
110 Citosinas.

e) Nao é possivel determinar a composicdo de bases
nitrogenadas da fita complementar .

158 - (FGV/2013/Janeiro)

A substituicdo de apenas um nucleotideo no DNA
pode representar uma grave consequéncia ao seu
portador, em fungdo de uma modificagdo de um
componente molecular na proteina sintetizada a
partir do trecho alterado.

E o caso da anemia falciforme, na qual a sintese da
hemoglobina humana normal, Hb A, é parcial ou
totalmente substituida pela hemoglobina falciforme
mutante, Hb S, em decorréncia da presenca de um
nucleotideo com adenina no lugar de outro com
timina.

Tal mutagdo é responsavel pela
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a) leitura incompleta do RNAm transcrito, diferentes de bases nitrogenadas que se ligam entre
codificador da hemoglobina. si.

b) alteracdo na sequéncia de aminoacidos da

hemoglobina sintetizada.
Observe as afirmativas seguintes a respeito do DNA

c¢) modificacdo na sequéncia de nucleotideos da cromossomico.
hemoglobina das hemacias.

d) tradugdo de uma hemoglobina mutante com

um aminoacido a mais. I.  As bases nitrogenadas do DNA podem ser do

tipo citosina, guanina, adenina e uracila.

e) transcricdo de uma hemoglobina mutante com

S . A fi dao manti ni r ligagd
UM aminoécido a menos. s duas fi tas sdo mantidas unidas por ligagdes

de hidrogénio, que sdo desfeitas no momento
em que a molécula inicia a sua duplicagao.

lll. A duplicagdo do DNA é semiconservativa, ou

seja, toda fi ta nova de DNA formada possui uma

159 - (FM Petrépolis RJ/2013) das fi tas originaria do DNA que foi usado como

Um grupo internacional de pesquisadores acaba de molde.

descobrir em tecidos sadios de humanos e

camundongos uma nova forma de DNA proveniente

de pequenos cortes no DNA cromossdmico. Esse Esta correto o que se afirma em

material genético ndo estd presente no nucleo de
todas as células, o que significa que temos células

com diferentes sequéncias de DNA — um verdadeiro a) |, apenas.

mosaico genético. [...] O novo DNA foi batizado de
microDNA por ser muito pequeno, com no maximo b) I, apenas.

400 unidades basicas (bases nitrogenadas) — uma

. ;g c) lelll, apenas.
guantidade infima se comparada aos cerca de 3 ) »ap

bilhdes do DNA cromossdémico. Além disso, ele ndo d) llelll, apenas
, .

tem a forma de uma hélice linear, mas sim circular.

e) I llelll
Disponivel em:

<http://cienciahoje.uol.com.br/noticias/2012/03/n
ovo-dna/?searchterm=dna>.
Acesso em: 01 maio 2012. Adaptado.

160 - (PUC SP/2013/Janeiro)

. . . . Pesquisas recentes indicam que segmentos de DNA
A teoria estrutural mais aceita a respeito do DNA ]
. dispostos entre 0s genes nos Cromossomos,
cromossomico obedece ao modelo de Watson & ) " o o
. , conhecidos por “DNA lixo”, teriam importante papel
Crick de 1953. Esse modelo postula que o DNA é . o . ]
. na regulacdo da atividade génica. Até o momento,
composto por uma dupla hélice formada por duas ) ]
. . . i sabe-se que tais segmentos podem servir de molde
cadeias polinucleotidicas compostas por tipos L )
na transcricao de moléculas.

@) @ifrnnatureza YouTH IFRN Natureza
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Esses segmentos de DNA

a) sdo capazes de controlar a producdo de RNA e
estdo presentes em apenas algumas células do
corpo.

b) ndo sdo capazes de controlar a produgdo de RNA
e estdo presentes em apenas algumas células do
corpo.

c) sdo capazes de controlar a produgdo de RNA,
sendo transmitidos de uma célula as suas filhas
no processo de mitose.

d) ndo sdo capazes de controlar a produgdo de RNA
e ndo sdo transmitidos de uma célula as suas
filhas no processo de mitose.

e) ndo sdo capazes de se replicar nem de controlar
a producdo de RNA.

161 - (UEFS BA/2012/Julho)

O esquema representa, de forma simplificada, o
processo de expressdo da informacdo genética
contida nos seres vivos de padrdo eucarionte.

intron

Exon | Exonl]

| Exonm | ExonlV ExonV

lL Transcrigdo génica

Pré-RNAm
Splicing G
N W

lL Tradugao génica

N

AMARBIS, J.L.; MARTHO, G.R., Biologia das populagées.
ed. S3o Paulo: Moderna. 2004.v. 3, p.100.
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Arespeito dos mecanismos de acdo e da importancia
desse processo biolégico, é correto afirmar:

a) Atranscrigdo e a tradugdo génica sdo processos
bioldgicos exclusivos dos seres que apresentam
material genético delimitado pela carioteca.

b) O “splicing” permite, durante a formacdo do
RNA mensageiro, eliminar as porgdes inativas
presentes no gene, unindo, em uma Uunica
cadeia, apenas as porgdes ativas.

c) Cada gene é capaz de codificar, a partir da
sequéncia de suas bases nitrogenadas, apenas
um unico tipo de proteina final.

d) Durante a transcricdo, o DNA produz uma copia
da sua prépria molécula para que possa, dessa
forma, sequenciar uma nova molécula de RNA.

e) Os éxons presentes na sequéncia génica sao
descartados durante a tradugdo génica por
apresentarem apenas porgdes ndo codificantes
do cédigo genético.

162 - (UEFS BA/2012/Julho)

Erwin Schrodinger tinha razdo ao defender a busca
dos fundamentos fisico-quimicos da vida. Certos
também estdo Watson, Crick e outros fisicos e
bidlogos moleculares que aclamam a estrutura do
DNA como a chave dos segredos bioldgicos. Como o
desenrolar de uma mola que impele as engrenagens
delicadas da vida, o DNA se copia, orientando a
producdo de proteinas que formam, em conjunto, as
manchas do leopardo, o cone do abeto e os corpos
vivos em geral. Compreender como o DNA funciona
pode ser o maior avanco cientifico da histdria. No
entanto, nem o DNA nem qualquer outro tipo de

YouTT) IFRN Natureza
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molécula, por si sé, é capaz de explicar a vida.
(MARGULIS; SAGAN, 2002, p. 23).

MARGULIS, Lynn; SAGAN, Dorion. O que é vida?
Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 2002. p. 23.

Com base nas informagdes do texto e no
conhecimento atual associado ao funcionamento do
DNA, é correto afirmar:

a) Avida emerge a partir da interacdo de diversas
moléculas — como o DNA — que estabelecem
um padrdo metabdlico de autopreservagao
caracteristico dos sistemas vivos.

b) Durante a copia da molécula de DNA, ocorre a
expressao da informacdo genética contida na
sequéncia linear de suas bases nitrogenadas.

c¢) A molécula de DNA carrega em seu interior as
informagdes necessarias para a geragdo e a
manutenc¢do da vida contidas em sequéncias
lineares, que se repetem regularmente de T
comAeGcomC.

d) Watson e Crick demonstraram, durante os seus
classicos experimentos, que as propriedades
presentes na molécula de DNA s3o capazes de
controlar plenamente as fungGes bioldgicas,
inerentes a vida.

e) Na busca pelo conceito do fenémeno vida, o
desenvolvimento da Biologia molecular
conseguiu desvendar as diversas possibilidades
de acdo do DNA submetido as diferentes
interacGes com o ambiente.

163 - (UEFS BA/2012/Julho)

@) @ifrnnatureza
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As pesquisas com a molécula de DNA desenvolvidas
e publicadas pelos cientistas Watson e Crick, em
1953, e reconhecidas pela Academia de Ciéncia, com
a premiacdo do Nobel de Medicina, em 1962, sdo
consideradas como um marco histérico no
desenvolvimento da Biologia Molecular. E correto
afirmar que essas pesquisas permitiram

a) identificar a composi¢do quimica do DNA como
biopolimeros de quatro tipos diferentes de
nucleotideos.

b) associar a capacidade dos cromossomos de
determinar geneticamente os individuos com a
presenca do DNA em sua estrutura.

c) determinar a forma tridimensional do DNA,
inferindo onde e como a informagdo genética
deveria estar presente nessa molécula.

d) reconhecer a replicaggo do DNA como um
processo semiconservativo e assincronico na
geracdo de novas coOpias das informagdes
genéticas.

e) identificar e utilizar as enzimas de restricao
como ferramentas moleculares durante a
producdao do DNA recombinante.

164 - (UEM PR/2013/Janeiro)

Uma maneira de se obter o clone de um animal é
transferir o nucleo de uma célula somdtica de um
animal adulto Y para um évulo de uma fémea X da
mesma espécie, do qual foi previamente eliminado o
nucleo. O embrido resultante é implantado no Utero
de um animal Z (da mesma espécie), originando um
novo individuo (clone). Sobre esse assunto, assinale
a(s) alternativa(s) correta(s).

YouTT) IFRN Natureza



01. ODNA nuclear do clone é igual ao do organismo
Y.

02. O DNA mitocondrial do clone é igual ao do
organismo X.

04. Clones genotipicamente idénticos terdo os
mesmos fendtipos por causa da a¢do do meio.

08. Clones naturais sdo comuns em esponjas.

16. Clone é o individuo origindrio de outro, de
forma assexuada, com o mesmo patrimonio
genético.

165 - (UEPG PR/2013/Janeiro)

O acido desoxirribonucleico (DNA) é imprescindivel
para a hereditariedade. Com relacdo aos
componentes da hereditariedade e a estrutura e
funcdo do DNA, assinale o que for correto.

01. Os cromossomos sdo formados por dois
componentes principais: uma longa molécula
de DNA e proteinas que lhes dao estrutura.

02. O DNA apresenta duas propriedades
importantes: a  autoduplicagdo e o

armazenamento da informacdo genética.

04. Em 1953, Watson e Crick propuseram o modelo
da estrutura do DNA conhecido atualmente.

08. Um erro de troca de bases nitrogenadas no
mecanismo de duplicagdo do DNA consiste em
uma mutagao.

16. Uma mutagdo é sempre prejudicial, e jamais é
importante para a variabilidade genética e
evolugao bioldgica.

166 - (UERJ/2013/22 Fase)

Em células eucariotas, o antibidtico actinomicina D
atua bloqueando o mecanismo de transcricdo da
informagao génica, impedindo a sintese de RNA. Ja o
antibidtico puromicina é capaz de bloquear o
processo de tradugdo da informagdo e, portanto, a
sintese de proteinas.

Considere um experimento em que a actinomicina D
foi adicionada a uma cultura de células eucariotas,
medindo-se, em fun¢do do tempo de cultivo, a
concentragao de trés diferentes proteinas, A, B e C,
no citosol dessas células. Em experimento similar,
esse antibidtico foi substituido pela puromicina,
sendo medidas as concentragdes das mesmas
proteinas.

A tabela abaixo mostra os resultados dos dois
experimentos.

Tempo de cnﬂﬂeﬂlragﬁn das proteinas no citosol
Antihidtico cultivo (M)
(min) A B C
0 2107 2107 2 %107
Actinomicina D 30 15 x10% 12 %107 18 x 103
60 2x10° 7x10° | 16x10°
90 5x 10 3x107 14 x 103
o] 2x107 2x107? 2x102
Puromicina 10 15 x10* 15 %104 15 x 104
30 8 x 10 8x 10" 8 x 105
60 1 %107 1x10° 1x107

Considere que a meia-vida de uma molécula na
célula é igual ao tempo necessdrio para que a
concentracdo dessa molécula se reduza a metade.

Estabeleca a ordem decrescente dos tempos de

meia-vida dos RNA mensageiros das proteinas A, B e
C.




Compare, também, o tempo de meia-vida dessas
proteinas e estabeleca a relagdo entre esses tempos.

167 - (UFGD MS/2012)

Uma das descobertas mais marcantes da biologia
molecular determinou que o cdédigo genético é
praticamente idéntico para todos os organismos
vivos, com raras exceg¢oes. Nas figuras a seguir, sdo
apresentadas as etapas fundamentais para que o
codigo genético seja traduzido em aminoacidos, que
constituirdo todas as proteinas existentes nos
organismos.

5

“

«

o

Fonte: Lewis, R. Genética humana: conceitos e
aplicagdes. 5.
ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2004. 508p.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta dessas etapas e os locais onde elas ocorrem
na célula.

a) |l) replicagdo no nucleo celular; 1) transcrigdo no
nucleo celular; 111) tradugdo no citoplasma.

b) 1) transcri¢do no nucleo celular; I) tradugdo no
citoplasma; Il) Replicagdo no nucleo celular.

c) |l) replicagdo no nucleo celular; Ill) transcrigdo
no nucleo celular; 1) tradugdo no citoplasma.

d) 1) tradugdo no citoplasma; Il) replicagdo no
nucleo celular; Ill) transcri¢cdo no nucleo celular.

e) |l) replicagdo no nucleo celular; Ill) transcrigdo
no citoplasma; 1) traducgdo no citoplasma.

168 - (UFGD MS/2013)

Resultados recentes de um estudo chamado Projeto
Microbioma Humano,
diversidade e abundancia de quase 10 mil espécies
de microrganismos nos seres humanos, além de suas

identificou e mostrou a

fungdes no corpo. Para isso, os pesquisadores
analisaram

a) DNA plasmidial.

b) sequéncias proteicas.
c¢) RNA plasmidial.

d) DNA mitocondrial.

e) DNA nuclear.

169 - (UFPR/2013)

Pesquisadores estdo estudando cinco compostos
extraidos de uma planta da regido amazobnica, que é
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utilizada pela comunidade local para o tratamento
de tumores. Para Vviabilizar o possivel uso
biotecnolégico dessa planta, avaliaram a atividade 170 - (UFPR/2013)

bioldgica desses compostos (extraidos da planta) Assim como ocorre em animais, o teste de DNA pode

ser utilizado para a identificacdo da paternidade de
arvores. Quando os pais de uma arvore juvenil sdo

sobre células tumorais. Para tanto, foi utilizado um
reagente capaz de se intercalar na dupla fita de DNA
e que emite fluorescéncia nessa situacdo. A medida identificados em uma floresta, é possivel calcular a

que as células se dividem, o reagente ¢ distribuido distancia entre pais e filhos. As distancias percorridas

entre as células filhas e a fluorescéncia/célula pelo polen e pela semente que deram origem ao

diminui. Células tumorais foram incubadas com o juvenil correspondem, respectivamente, a distancia

reagente, em seguida expostas aos cinco diferentes entre:
compostos e mantidas em cultivo no laboratério. A
fluorescéncia por célula foi medida a cada 24 horas,
por 5 dias. Os resultados estdo apresentados na . ) _ o )
tabela ao lado. Um grupo de células n3do foi tratado a) ‘amdeeojuvenileentre o paie o juvenil,
com qualquer dos cinco compostos (grupo b)

"Controle").

a mde e o juvenil e entre o pai e a mae.
c) o paieojuvenil e entre a mae e o juvenil.

d) o paieamae e entre o paieojuvenil.

Fluorescéncia / célula (valores arbitrarios)
Dias e) o0 paieamadeeentreamae e ojuvenil.

0 1 2 3 4 5
Controle 80 60 30 10 0 0
Composto1 | 80 70 60 50 40 30
Composte2 | 80 50 20 0 0 0
Compostod | 80 80 78 78 75 75
Composto4 50 60 30 10 0 0

Grupo

A Escherichia coli é o micro-organismo mais

estudado por cientistas no mundo todo, ndo
Com base na tabela, qual dos compostos apresentou

. . - somente pela importancia de seu combate pelos
o melhor potencial biotecnolégico para o

trat to de t 5 orgdos promotores da saude publica, devido as
ratamento de tumores? i o .
doengas intestinais causadas por essa bactéria, mas,
fundamentalmente, porque a Escherichia coli é

muito utilizada em técnicas de engenharia genética.

a) 1
b) 2.
Na técnica do DNA recombinante, a Escherichia coli
o 3 é amplamente utilizada devido
d 4
e) 5

a) a facilidade de manipulacdo em laboratdrio do
DNA cromossémico dessa bactéria ndo
patogénica.

@) @ifrnnatureza YouTH IFRN Natureza



b) a
especificas para o genoma da Escherichia coli,

incorporacdao de enzimas de restricao
gue ndo podem ser utilizadas em outro material
genético.

c) a presenga do plasmideo bacteriano, ao qual
sdo incorporados genes de interesse econémico
ou médico que passam a se expressar nas

geneticamente modificadas,

acarretando a produgdo de proteinas
especificas.

bactérias

d) ao fato de ser o Unico micro-organismo no
mundo com o genoma mapeado, o que facilita
seu estudo por parte dos pesquisadores.

172 - (UNIFICADO RJ/2012)

Em 1953, Watson e Crick publicaram um trabalho
propondo uma nova estrutura para o DNA. Eles se
basearam em figuras de difragdo de raios X incidindo
sobre o DNA cristalizado, que sugeria uma estrutura
em forma de dupla-hélice. InformagGes obtidas de
outros trabalhos sobre a composicdo quimica do
DNA também foram importantes para montar o
modelo do DNA, principalmente em relacdo ao
pareamento das diferentes bases nitrogenadas.

Dentre as opgdes, a que contém uma observagdo
guimica verdadeira sobre a estrutura do DNA e a
conclusdo correta sobre essa observagao é:

Observagdo quimica

Concluséosobre
aestrutura

NumdadoDNA,
encontra- sea mesma

a) | porcentagen deadeninas
etiminasede
guanosinag citosinas.

Asbasesnitrogenads
encontram-se naparte
interiordadupla- fita.

NumdadoDNA,
encontra- sea mesma

b) | porcentagende adeninas
etiminasede
guanosina® citosinas.

Uma purinasemprepareia
comuma pirimidina.

Normalmente, um DNA
¢) | possuimais purinas
doquepirimidinas.

Adeninasemprepareiacom
timina, e citosinasempre
pareiacomguanosina.

Normalmente, um DNA
d) | possuimais purinas
doquepirimidinas.

Uma purinasemprepareia
comuma pirimidina.

O carateracidodo DNA
e) | permitea formacéode
pontesde hidrogénia

Asbasesnitrogenads
encontram-senaparte
interiordadupla- fita.

173 - (UPE/2013)

Nos 4cidos
nitrogenadas

especificidades. Ao se analisar o DNA de uma
determinada bactéria, encontram-se 38% de bases
Citosina (C). Que percentuais de bases Adenina (A),

Guanina (G) e
respectivamente?

a) 62%),38%, 62%
b) 24%,38%, 24%
) 38%, 12%, 12%
d)  62%, 12%, 12%

e) 12%,38%, 12%

174 - (ESCS DF/2013)

nucleicos,
formando

Timina (T) séo

encontram-se
pares de

relativas

esperados



A figura |, abaixo, apresenta a estrutura do
polinucleotideo encontrado no acido
desoxirribonucleico (ADN). Essa estrutura é formada
por sequéncias de um grupo fosfato, de um agucar
de cinco membros (desoxirribose) e uma base
organica nitrogenada, que pode ser a adenina (A), a
guanina (G), a timina (T) ou a citosina (C). Ao formar
o ADN, duas cadeias (fitas) de polinucleotideos se
enrolam na forma de dupla hélice (figura Il). Os
grupos agucar e fosfato formam a espinha dorsal de
cada fita, e as bases sdo responsdveis pelo
estabelecimento das interagdes que mantém as fitas
juntas, conforme representado na figura Ill.

Figura IT




175 - (FCM MG/2013)

N N
N g%
guanina H/ citosina
Figura II1

Figura I: Internet: <http://dc93.4shared.com>.

Figura Il: Internet:
<http://pequenosbiologos.files.wordpress.com>.

Figura lll: Internet: <http://pt.wikipedia.org>.

As principais responsaveis por manter as fitas do
ADN juntas, indicadas por linhas tracejadas na figura
I, sdo as interacGes do tipo

a) ligacdo covalente.

b) ligagdo de hidrogénio.

c¢) dipoloinduzido—dipolo induzido.

d) dipolo permanente—dipolo permanente.

e) forcas de London.

Conhecendo a composi¢do quimica dos seres vivos,
podemos afirmar que os 3 elementos mais
abundantes em nosso organismo sdo

a) H,0eC.
b) C,NeH.
c) O,CeN.
d) N,PeC.

176 - (FCM MG/2013)

PURINA F || PURINA /" oo |

PIRIMIDINA {P'R'M“:"NA |prRmiDNA  PiRIMIDINA] |
-

-

| PuRINA r PURINA  PIRIMIDINA

P
| PIRIMIDINA _ PURINA

; ;
| purma PN ]
i |

PURINA __ PURINA PURINA /FUR'NA

o o o

(Baker, Jeffrey John Wheeler . Estudo da Biologia, Edit.
Edgard
Blichner ,pag. 429 - Sdo Paulo - 1975)

O esquema acima serve para justificar

a) o processode transcricdo existente entre DNA e
RNA.

b) os tipos de CODONS encontrados na molécula
de DNA.

c) aassociagdo das duplas de Bases Nitrogenadas
na cadeia de DNA.
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CODONS e

d) as
ANTICODONS durante a sintese proteica.

ligagbes possiveis de

177 - (PUC MG/2013)

Trabalhando com o Streptococcus pneumoniae em
1928, Griffith identificou duas formas distintas de
pneumococos: uma forma capsulada, dita virulenta
por causar a morte em camundongos por
pneumonia, e uma variante mutante, originada a
partir da forma virulenta, que, por ndao apresentar
capsula, era ndo virulenta, ou seja, ndo letal para

camundongos.

Em seus experimentos, Griffith descobriu que
bactérias capsuladas mortas pelo calor poderiam
transformar  bactérias ndo capsuladas em
capsuladas, e que esse carater era transmitido as
geracoes seguintes. Em 1944, Avery e colaboradores
realizaram um experimento para estudar um

aspecto importante da transformacdo bacteriana.

A figura abaixo resume de forma esquematica cinco
etapas desse experimento.

-
Preparagédo de solugéo aquosa \ I* — Remogao dos LIPIDEOS e
com bactérias CAPSULADAS 40 dos CARBOIDRATOS
mortas pelo calor [ remogdo dos
— DS - D\stribuigéo do remanescente
- <. _em trés tubos diferentes
= Adigdo de

Adiggo de Adicdo de DESOXIRRIBONUCLEASE
Adgiode | PROTEASES -~ RIBONUCLEASE e digestdo
ENZIMAS e digestao completa e digestdo completa completa
t-- dasproteinas |.t- dos RNA ;| doDNA
Adigéo de bactérias | Adigéo de bactérias Adigéo de bactérias
NAG CAPSULADAS NAG CAPSULADAS NAG CAPSULADAS
I_'_l

Surgimento de bactérias CAPSULADAS
OCORREU TRANSFORMAGAQ BACTERIANA

Nao surgimento de
_ bactérias CAPSULADAS
NAO CCORREU TRANSFORMACAOQ

@) @ifrnnatureza
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Analisando as informacdes dadas e de acordo com
seus conhecimentos, é correto afirmar, EXCETO:

a) O DNA das bactérias capsuladas foi o material
absorvido pelas ndo capsuladas para que
pudessem readquirir a capacidade genética de
produzir cdpsula.

b) Proteinas e RNA mensageiros impedem a
transformagdo bacteriana e a formacgao da
capsula glicoproteica.

c) O calor que matou as bactérias capsuladas é

normalmente suficiente para desnaturar
proteinas bacterianas, mas nao foi suficiente

para destruir o material transformante.

d) Sintese proteica é necessdria para a producdo
da capsula em pneumococos.

178 - (PUC MG/2013)

Em 1950, o bioquimico Erwin Chargaff determinou a
composicdo relativa de bases nitrogenadas (A —
Adenina; G — Guanina; T — Timina e C — Citosina) do
DNA de diversas espécies. A tabela apresenta
resultados obtidos para algumas espécies. Variaces
apresentadas na tabela, menores que 0,5%, devem
ser desconsideradas por representarem erros
normais no processo de quantificacdo das bases

nitrogenadas.

Os resultados obtidos, mesmo aqueles ndo aqui

apresentados, revelaram que as composi¢des
relativas das bases nitrogenadas do DNA variam de
espécie para espécie, mas sdao constantes para a

mesma espécie.

YouTT) IFRN Natureza
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Composicédo Relativa* (%) de Bases Nitrogenadas
do DNA de diferentes Espécies

i BASES PURICAS BASES PIRIMIDICAS
ESPECIE GRUPO A G T c
Homo sapiens Humano 31,0 19,1 311 18,8
Drosophila melanogaster Mosca 27,3 225 278 226
Zea mays Milho 256 244 252 24,8
Neurospora crassa Fungo 23,0 271 231 26,8
Bacillus subtilis Bactéria 28,7 21,2 29,0 211

Fonte: extraido de Sylvia, S. BIOLOGY, 6 ed., MacGraw-

Hill, 1998.

Esses resultados contribuiram para desvendar uma
importante caracteristica relativa a molécula de
DNA. Marque a opg¢do que revela que caracteristica
é essa.

a) Quanto mais evoluida for uma espécie, maior o
conteudo de bases puricas no seu DNA.

b) Quantidades semelhantes de A/T e C/G entre
duas espécies indicam forte parentesco
evolutivo.

c) O cédigo genético é determinado pela
guantidade relativa das bases nitrogenadas
presentes no DNA de cada espécie.

d) As duas fitas de DNA pareiam através das bases
A com Te Ccom G e, por isso, as quantidades
de A+G/T+C=1.

179 - (UEPA/2013)

Recentemente um  documentario televisivo
apresentou a estrutura do DNA, elemento
fundamental na constituicdo dos seres vivos,
mostrando o seguinte passo-a-passo: 1 — Na espécie
humana, os cromossomos encontram-se no nucleo
de cada célula. 2 - Nossas células reprodutivas
possuem 23 cromossomos. 3 — As células somaticas
(exceto hemdcias maduras) possuem um par de cada

@) @ifrnnatureza

Bioquimica - Acidos nucleicos

cromossomo. 4 — O cromossomo é constituido por
um longo filamento de DNA, que por sua vez,
corresponde a uma sequéncia de nucleotideos
compostos por moléculas ligadas umas as outras na
forma de uma dupla hélice.

(Adaptado de http://www.umavisaodomundo.com/
2008/08/teoria-
evolucao-darwin-neodarwinismo.html).

Sobre o assunto abordado no texto, analise as
assertivas abaixo e coloque “V” ou “F” conforme
sejam verdadeiras ou falsas:

() Osgametas humanos sao células haploides.

() As células somaticas apresentam 46
Cromossomos.

() As hemdcias maduras apresentam 23
Cromossomos.

( ) A Adenina, guanina, citosina e uracila sdo bases
nitrogenadas do DNA.

() Nucleotideos sdo constituidos por bases
nitrogenadas, pentose e acido fosfdrico.

A alternativa que apresenta a sequéncia correta de
cima para baixo é:

a) V,V,F,F,V
b) V,F,V,V,F
c) FV,V,F,V
d FV,FVF

e) V,V,F,V,F

YouTT) IFRN Natureza
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180 - (UFT/2013)

A figura a seguir representa uma dupla fita de DNA,
com as seguintes caracteristicas definidas:
polaridades (5’ e 3’), ponto origem de replicacdo
(Ori), diregdes de abertura das fitas e de sintese das
novas cadeias de DNA (setas). Os fragmentos
designados por A, B, C e D sdo as fitas moldes para o
processo replicativo.

L L
%.
s L

Com relagdo a replicacdo continua e descontinua,
marque a alternativa CORRETA:

a) Areplicagdo sera continua para os fragmentos A
e C e descontinua para os fragmentos B e D.

b) Areplicacdo sera continua para os fragmentos A
e B e descontinua para os fragmentos C e D.

c) Areplicagdo serd continua para os fragmentos B
e D e descontinua para os fragmentos A e C.

d) Areplicagdo serd continua para os fragmentos B
e C e descontinua para os fragmentos A e D.

e) Areplicagdo sera continua para os fragmentos A
e D e descontinua para os fragmentos B e C.

BIOLOGIA

Bioquimica - Acidos nucleicos

A descoberta dos polimeros condutores abriu as
portas para o que é hoje conhecido como eletrénica
molecular ou organica — area de impacto cientifico
e tecnoldgico, com inimeras aplicacdes na medicina:
as pesquisas com biossensores eletronicos. Trata-se
de dispositivos que contém um elemento biolégico
sensivel ao que se deseja monitorar integrado ou
associado a um transdutor fisico-quimico. Esse
transdutor transforma o efeito bioquimico que
ocorre no elemento bioldgico sensivel em um sinal
elétrico mensuravel. Diferentes tipos de reagdes
bioquimicas podem ser detectadas pelos diversos
biossensores, como a detecg¢do de virus por meio de
analise de DNA. (SANTOS, 2012)

SANTOS, C. A. Quando a eletronica se une a biologia.
Disponivel em:
<http://cienciahoje.uol.com.br/colunas/do-
laboratorio-para-a-fabrica/

guando-aeletronic...>. Acesso em: 8 out. 2012.
Adaptado.

Biossensores podem ser utilizados para a deteccdo
de virus por meio da analise do DNA — molécula que
guarda as potencialidades evolutivas no mundo
celular, expressas em

01. Organiza¢do molecular em que o conjunto de
bases puricas e o de pirimidicas ndo guardam
equivaléncia numérica entre si.

02. Vulnerabilidade estrutural em decorréncia do
grande poder de substituicdo de bases
nitrogenadas, devido a fragilidade das pontes
de hidrogénio.

03. Capacidade de transformacdo nos diversos
tipos de RNA, permitindo a efetivacdo do
processo de traducdo da mensagem genética.

181 - (Escola Bahiana de Medicina e Saude
Publica/2013/Janeiro)

@) @ifrnnatureza YouTH IFRN Natureza
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04. Diferentes arranjos de desoxirribonucleotideos d) ligacao peptidica
ao longo de cada uma das hélices, codificando _ o
informacgdes que definem um individuo. e) ligacaoionica
05. Replicagdo que conserva a molécula-mae e
produz uma molécula-filha idéntica, porém
contendo duas hélices recém-sintetizadas, ou

seja, “de novo”. 183 - (UDESC SC/2013/Julho)

Analise as proposi¢ées quanto aos acidos nucléicos.

182 - (PUCRJ/2013) I. O DNA é uma molécula constituida por duas

cadeias de nucleotideos dispostas em hélice, e

A reacao da cadeia da polimerase (PCR, do ingles,
Polimerase Chain Reaction) e uma tecnica com
multiplas aplicacoes na biologia molecular. A partir
de uma molecula de DNA inicial (DNA molde) tem-se
milhoes de copias do fragmento de DNA desejado.

Na primeira etapa da tecnica, ocorre a desnaturacao
da dupla fita de DNA em fitas simples, pelo aumento
da temperatura (950C). Na segunda etapa, a
temperatura e reduzida (em torno de 500C) para que
os oligonucleotideos se liguem as regioes
complementares. Na terceira etapa, a enzima DNA
polimerase reconhece o oligonocleotideo ligado e
catalisa a polimerizacao das fitas, inserido os
nucleotideos e formando novas fitas de DNA. Esse
ciclo e repedido de 30 a 40 vezes, de forma que o
fragmento de DNA e amplificado.

Ao aumentar e reduzir a temperatura, as ligacoes
entre as fitas da molecula de DNA sao desfeitas e
refeitas, respectivamente. Que tipo de ligacao
presente na molecula de DNA permite esse
fenomeno?

a) ligacao fosfodiester

b) ligacao de hidrogenio

c) ligacao covalente

@) @ifrnnatureza

apresenta as bases nitrogenadas adenina,
guanina, timina e citosina.

II.  ORNA é uma molécula formada por uma cadeia
de nucleotideos e apresenta as bases
nitrogenadas adenina, guanina, timina e uracila.

IIl. O DNA plasmidial encontrado em bactérias se
diferencia do DNA das células animais e vegetais
porque ndo apresenta a base nitrogenada
timina.

IV. O RNA mensageiro se diferencia do RNA
transportador apenas por apresentar a base
nitrogenada uracila no lugar da adenina.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa | é verdadeira.
b) Somente as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.

d) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo
verdadeiras.

e) Somente a afirmativa IV é verdadeira.

YouTT) IFRN Natureza
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AMABIS, J. L.; MARTHO, G. R. Biologia das populagdes.
2. ed. S3o Paulo: Moderna, 2004, v. 1, p. 83.

A imagem apresentada ilustra parte da estrutura de
uma importante molécula organica presente na
composicdo quimica de todos os seres celulares.

Considerando-se a estrutura quimica e aimportancia
dessa molécula na manutencdo da vida, é correto
afirmar:

a) A forma helicoidal apresentada por essa
molécula é uma consequéncia da disposicao
duas cadeias

antiparalela que as

polinucleotidicas apresentam entre si.

b) As
molécula

ligacdes de hidrogénio presentes na
representada mantém 0s
nucleotideos unidos na formag¢do de uma

mesma cadeia polinucleotidica.

c¢) O pareamento especifico entre as bases

nitrogenadas se expressa na interacdo existente

entre as bases puricas ou entre as bases
pirimidicas entre si.

d) A expressdo da informagdo genética contida no
nicleo envolve diretamente a completa
separagdo das cadeias polinucleotidicas e
posterior formacgdo de outras cadeias em novas
moléculas de DNA.

e) Alteragbes na sequéncia dos nucleotideos de
uma mesma molécula de DNA configura uma
mudanca na forma dessa molécula sem,
contudo, alterar a informacgao nela contida.

185 - (UEM PR/2013/Julho)

A molécula de DNA é, provavelmente, a mais
identificada com a vida, merecendo, talvez, o titulo
de “molécula viva”. Sobre essa molécula, é correto
afirmar que

01. é um 4cido nucleico constituido por derivados
de glicidios da classe das hexoses, do acido
fosfdrico e das bases nitrogenadas, sendo esses
compostos organicos.

02. é constituida por duas cadeias polinucleotidicas
unidas por ligacdes fosfodiéster.

04. sua duplicacdo ocorre durante a interfase,
originando pares de cromossomos homadlogos
ligados pelo quiasma.

08. possui monossacarideos de cinco carbonos, a
desoxirribose.

16. contém a timina, formada por um anel que
contém atomos de carbono e de nitrogénio.




186 - (UFES/2013)

A impressao digital do DNA é rotineiramente usada
na determinacgdo de paternidade. A técnica consiste
em extrair o DNA dos glébulos brancos do sangue
coletado da mée, da crianga e do(s) suposto(s) pai(s).
O DNA de cada individuo é tratado com a mesma
enzima de restricdo, e os fragmentos obtidos sdo
separados, formando-se, assim, o padrao de banda
de cada individuo.

M r_ ser e

Legenda: M — mae; F —filho; SP1 — suposto pai 1; SP2 —
suposto pai 2.

a) No esquema de um gel mostrado ao lado,
indique o pai bioldgico da crianca. Justifique a
sua indicacdo.

b) Cite uma aplicacdo da investigacdo do DNA na
analise forense e uma na pratica clinica.

c) A maioria das células eucaridticas é diploide;
seus dois conjuntos de cromossomos podem ser
dispostos em pares de homodlogos. Por outro
lado, as células eucaridticas haploides contém
um Unico conjunto de cromossomos. Na espécie
humana, é possivel encontrar tanto células
diploides, como células haploides. Indique os

tipos celulares que exemplificam o genoma
haploide e diploide, respectivamente, na
espécie humana.

187 - (UFU MG/2013/Julho)

O acido desoxirribonucleico (DNA) é a molécula
biolégica que carrega as informagdes genéticas de
um determinado organismo. Considere que o
homem tenha um total de 6000 nucleotideos, sendo
30% de Adenina.

Assinale a  alternativa que  corresponde,
respectivamente, a quantidade de bases Timina,
Citosina e Guanina.

a) 1800; 1200; 1200.
b) 1200; 1800; 1200.
c) 1200; 1200; 1800.

d) 1400; 1400; 1400.

188 - (FUVEST SP/2014/12 Fase)

Observe a figura abaixo, que representa o
emparelhamento de duas bases nitrogenadas.

H
N ||\! Ho0 CH
=  He
T \C— C \\C 3
NN N/ \CH
N s/ 7
ACUCAR N==CH //C
S
ACUCAR
Adenina Timina




Indique a alternativa que relaciona corretamente a) RNA, DNA, aminoacidos e nucleotideos.

a(s) molécula(s) que se encontra(m) parcialmente

representada(s) e o tipo de ligagdo quimica apontada b)  RNA, DNA, nucleotideos e aminoacidos.

pela seta. c) DNA, RNA, nucleotideos e aminoacidos.
d) DNA, RNA, monossacarideos e aminoacidos.
Moléculal Tipo de i imi , ,
oléculals) Po de ligagdo quimica e) DNA, RNA, monossacarideos e nucleotideos.
a) | Exclusivamente DNA Ligagdo de hidrogénio
b) | Exclusivamente RNA Ligagdo covalente apolar
c) | DNA ou RNA Ligagdo de hidrogénio
d) | Exclusivamente DNA Ligagdo covalente apolar
e) | Exclusivamente RNA Ligagdo idnica
190 - (FAMECA SP/2014)
Um pesquisador identificou em uma bactéria uma
molécula A e outra B, como sendo de DNA e RNA,
189 - (FATEC SP/2014/Janeiro) respectivamente. E correto afirmar que a molécula A

Mapas conceituais sdo diagramas que organizam
informacdes sobre um determinado assunto por
meio da interligacdo de conceitos através de frases
de ligacao.

a) apresenta uracila e citosina; ja a B apresenta
timina e guanina.

b) possui fosfato e ribose; ja a B apresenta uma

Os conceitos geralmente sdo destacados por base nitrogenada e desoxirribose

molduras e sdo utilizadas setas para indicar o sentido

das proposigdes. c) apresenta a razdo %, caso seja dupla hélice,

O mapa conceitual a seguir refere-se a relacdo entre igual a 1,0; ja a B apresenta normalmente razdo
cromossomos e proteinas, e nele quatro conceitos diferente de 1,0.

foram omitidos.
d) é um polimero de nucleotideos; ja a B é um

polimero de aminodcidos.

) o e) possui trés tipos diferentes de bases
s$ao . . . .
& formactopor ———{{i)——» formados ——  Agicar ) nitrogenadas; ja a B possui quatro tipos.
Y por
sao
comnosws—rm nillggaes:ada
possui sd0 transcritos em & trecido om
T s sdo
o (Pt )-» oo+ ()
por

191 - (UEPA/2014)

. . Informagdes sobre nossos ancestrais podem ser
Os conceitos |, Il, Ill e IV podem ser substituidos, s P

. desvendadas pela andlise do DNA. Esta ferramenta
correta e respectivamente, por

permite distinguir entre os brasileiros, as
contribuicbes gendmicas relativas as trés raizes

ancestrais: europeia, africana e amerindia.




Adaptado de
http://cienciahoje.uol.com.br/colunas/derivageneti
ca/

genealogia-linhagens-ancestrais-e-dna

Sobre a molécula organica referida no texto, afirma-
se que:

I. E formada por duas cadeias ou fitas de
nucleotideos, uma em torno da outra,
formando uma dupla hélice.

II. Ao longo da vida pode ser exposta a diversos
fatores externos que podem danificar sua
molécula e modificar sua mensagem genética
inicial.

lll. Em interacdo com o RNA, ribossomos e outros
elementos celulares, promove a sintese de
proteinas.

IV. Nos eucariotos é encontrada no nucleo
formando os cromossomos.

A alternativa que contém todas as afirmativas
corretas é:

a) Lillell
b) I, llelV
o Lllelv
d) I, lelv

e) LI, Nlelv

192 - (UECE/2014/Julho)

Atente para a seguinte afirmagdo, de onde foram
extraidas algumas palavras:

“As bases nitrogenadas sdo constituidas por anéis

que contém nitrogénio, uma e um
fosfato. As cinco principais bases nitrogenadas sao:
adenina, , citosina, e

uracila. As duas primeiras sdo , € as

”

demais sdo classificadas como bases

Assinale a opgao que contém as palavras que
completam corretamente o enunciado acima.

a) carboxila, guanina, timina, pirimidicas, puricas
b) pentose, guanina, timina, puricas, pirimidicas
c) pentose, timina, guanina, pirimidicas, puricas

d) carboxila, timina, guanina, puricas, pirimidicas

193 - (Unievangélica GO/2014/Janeiro)

Leia o texto a seguir.

O RNA celular é produzido a partir de um molde de
DNA. No processo de producdo do RNA as duas
cadeias do DNA se separam e apenas uma delas
serve de molde para o RNA; a outra cadeia de DNA
nao participa da sintese. A produgdo de RNA a partir
de DNA é catalisada pela enzima RNApolimerase.

SILVA JUNIOR, César da; SASSON, Sezar; CALDINI
JUNIOR, Nelson.
Biologia. Sdo Paulo: Saraiva, 2011. p. 98.




195 - (UNIVAG MT/2014/Julho)

O processo que leva a produgdo de RNA é
denominado

a) tradugdo génica
b) transcri¢do génica
c) mutagdo génica

d) duplicagdo génica

194 - (Mackenzie SP/2014/Inverno)

DNA —L 4 RNA ——, proteinas

2
~ DNA

Assinale a alternativa correta a respeito do esquema.

a) A seta 1 indica um processo que ocorre no
citoplasma.

b) Aseta2indica um processo que ocorre durante
a profase.

c) Nascélulas eucariotas, o processo indicado pela
seta 3 ocorre principalmente no reticulo
endoplasmatico granular.

d) O processo indicado pela seta 2 é denominado
transcrigao.

e) O processo indicado pela seta 3 serd sempre
realizado imediatamente apds o processo
indicado pela seta 1.

A figura ilustra dois pares de bases nitrogenadas,
representando a relagdo descoberta pelo bioquimico
Erwin Chargaff.

h citosina 6 timina
guanina@

adenina

(http://chemistry.tutorvista.com. Adaptado.)

Tendo em vista as moléculas ilustradas pela figura, é
correto afirmar que:

a) no DNA, para cada par citosina—guanina existe
um par adenina—timina.

b) sdointegrantes tanto do DNA como do RNA.
¢) sdointegrantes da molécula de DNA.
d) noRNA, para cada guanina existe uma citosina.

e) sdoresponsaveis pela estrutura helicoidal tanto
no DNA como no RNA.

196 - (UECE/2014/Julho)

Atente para o seguinte excerto: “Os organismos
vivos sdao compostos de moléculas destituidas de
vida. Quando essas moléculas sdo isoladas e
examinadas individualmente, elas obedecem as leis
fisicas e quimicas que descrevem o comportamento
da matéria inanimada. Ndo obstante, os organismos
vivos possuem atributos extraordinarios que ndo sdo
exibidos por uma cole¢do de moléculas escolhidas ao

acaso” (Lehninger, Principios de Bioquimica, 2005).
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Sobre a construcdo légica dos organismos vivos, é
INCORRETO afirmar que

a) a maioria dos constituintes moleculares dos
sistemas vivos é composta de atomos de
carbono unidos covalentemente a outros
atomos de carbono e atomos de hidrogénio,
oxigénio e nitrogénio.

b) os aminoacidos, nucleotideos e
monossacarideos, servem como subunidades
monomeéricas de proteinas, dcidos nucleicos e

polissacarideos, respectivamente.

c) a estrutura de uma macromolécula determina
sua funcdo bioldgica especifica, e todos os
organismos vivos constroem moléculas a partir
dos mesmos tipos de  subunidades

monoméricas.

d) os acidos desoxirribonucleicos (DNA) sdo
constituidos de apenas 4 tipos de diferentes
monoméricas

unidades simples, 0s

ribonucleotideos.

197 - (ENEM/2009/12 Aplicagio)

A figura seguinte representa um modelo de
transmissdo da informacdo genética nos sistemas
bioldgicos. No fim do processo, que inclui a
replicagdo, a transcri¢do e a traducdo, ha trés formas
proteicas diferentes denominadas a, b e c.

tradugao

replicagio o Proteina “a”
GDNA RNA Proteina “b”
transcrigéo ww

Proteina “c

@) @ifrnnatureza

BIOLOGIA

Bioquimica - Acidos nucleicos

Depreende-se do modelo que

a) a Unica molécula que participa da producdo de
proteinas é o DNA.

b) o fluxo de informagdo genética, nos sistemas
bioldgicos, é unidirecional.

c) as fontes de informagdo ativas durante o
processo de transcri¢do sdo as proteinas.

d) é possivel obter diferentes variantes proteicas a
partir de um mesmo produto de transcri¢do.

e) a molécula de DNA possui forma circular e as
demais moléculas possuem forma de fita simples
linearizadas.

198 - (ENEM/2011/12 Aplicagdo)

Nos dias de hoje, podemos dizer que praticamente
todos os seres humanos ja ouviram em algum
momento falar sobre o DNA e seu papel na
hereditariedade da maioria dos organismos. Porém,
foi apenas em 1952, um ano antes da descri¢cdao do
modelo do DNA em dupla hélice por Watson e Crick,
que foi confirmado sem sombra de duvidas que o
DNA é material genético. No artigo em que Watson
e Crick descreveram a molécula de DNA, eles
sugeriram um modelo de como essa molécula
deveria se replicar. Em 1958, Meselson e Stahl
realizaram  experimentos utilizando isétopos
pesados de nitrogénio que foram incorporados as
bases nitrogenadas para avaliar como se daria a
replicacdo da molécula. A partir dos resultados,
confirmaram o modelo sugerido por Watson e Crick,
gue tinha como premissa basica o rompimento das
pontes de hidrogénio entre as bases nitrogenadas.

GRIFFITHS, A. J. F. et al. Introdugdo a Genética. Rio de

Janeiro: Guanabara Koogan, 2002.

YouTT) IFRN Natureza
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Considerando a estrutura da molécula de DNA e a
posicdo das pontes de hidrogénio na mesma, os
experimentos realizados por Meselson e Stahl a
respeito da replicacdo dessa molécula levaram a
conclusdo de que

a) areplicacdo do DNA é conservativa, isto €, a fita
dupla filha é recém-sintetizada e o filamento
parental é conservado.

b) areplicacdo de DNA é dispersiva, isto é, as fitas
filhas contém DNA recém-sintetizado e
parentais em cada uma das fitas.

c) areplicagdo é semiconservativa, isto é, as fitas
filhas consistem de uma fita parental e um
recém-sintetizada.

d) a replicacdo do DNA é conservativa, isto é, as
fitas filhas consistem de moléculas de DNA
parental.

e) areplicagdo é semiconservativa, isto é, as fitas
filhas consistem de uma fita molde e uma fita
codificadora.

199 - (ENEM/2012/12 Aplicagio)

Os vegetais biossintetizam determinadas
substancias (por exemplo, alcaloides e flavonoides),
cuja estrutura quimica e concentragdo variam num
mesmo organismo em diferentes épocas do ano e
estagios de desenvolvimento. Muitas dessas
substancias sdo produzidas para a adaptacdo do
organismo as variagdes ambientais (radiacdo UV,
temperatura, parasitas, herbivoros, estimulo a
polinizadores etc.) ou fisioldgicas (crescimento,
envelhecimento etc.).

@) @ifrnnatureza

Bioquimica - Acidos nucleicos

As variacOes qualitativa e quantitativa na producao
dessas substancias durante um ano sdo possiveis
porgue o material genético do individuo

a) sofre constantes recombinag¢bes para adaptar-
se.

b) muda aolongo do ano e em diferentes fases da
vida.

c) crianovos genes para biossintese de substancias
especificas.

d) altera a sequéncia de bases nitrogenadas para
criar novas substancias.

e) possui genes transcritos diferentemente de
acordo com cada necessidade.

200 - (UERJ/2015/22 Fase)

Considere uma molécula de DNA sem qualquer
mutacdo e que apresente 16% de bases
nitrogenadas de citosina.

Determine os percentuais de guanina e de timina
encontrados nessa molécula, justificando suas
respostas.

201 - (UECE/2015/Janeiro)

A molécula de DNA armazena informacgdo gendmica
que € transcrita e traduzida por mecanismos
elegantes como os de transcricdio e traducgdo.
Entretanto, entre os distintos individuos bioldgicos
construidos por mensagem contida no DNA, ha uma
singularidade bioldgica que se repete, mas se

YouTT) IFRN Natureza



Diversos mecanismos importantes para a

diferencia pelo modo como esta é organizada. Essa
descri¢do corresponde a(s)

a) molécula de RNAr.
b) moléculas de RNAt.
c) bases nitrogenadas.

d) molécula de RNAmM.

202 - (UEM PR/2015/Janeiro)

Sobre os acidos nucleicos, assinale o que for correto.

01. As cadeias de RNA mensageiros sdo formadas
por enzimas que complementam a sequéncia de
bases de um segmento da cadeia do DNA.

02. Uma cadeia polipeptidica é sintetizada por um
ribossomo que se desloca sobre o RNA
mensageiro desde um cédon AUG até um cédon
de parada.

04. A duplicagdo do DNA ¢é considerada
conservativa uma vez que cada molécula filha é
formada pelos filamentos antigos.

08. Todas as fases do processo de sintese proteica
ocorrem no interior do nucleoplasma.

16. As ligacGes existentes entre os nucleotideos
para formagdo dos polinucleotideos ocorrem
entre a amina de uma unidade e a carboxila de
outra.

203 - (UERJ/2015/12 Fase)

manuteng¢do da vida na Terra estao relacionados
com interagdes quimicas.

A interagdo quimica envolvida tanto no pareamento
correto de bases nitrogenadas no DNA quanto no
controle de variagdes extremas de temperatura na
dgua é uma liga¢do do seguinte tipo:

a) idnica
b) covalente
c¢) de hidrogénio

d) devander Waals

204 - (UFAM/2015/PSC)

Em abril de 1953, James Watson e Francis Crick
agitaram a comunidade cientifica com um elegante
modelo de dupla-hélice para a estrutura do DNA, o
acido desoxirribonucléico, cuja “linguagem” quimica
codifica a informacdo hereditdria. Sobre o DNA,
assinale a alternativa CORRETA:

a) Umafita de DNA em dupla hélice apresenta 10%
de bases do tipo citosina. Logo, a concentracao
de bases do tipo guanina é de 90%.

b) Areplicacdo de DNA ocorre conforme o modelo
conservativo, onde as duas fitas parentais se
associam novamente apds servirem de moldes
para a sintese das novas fitas, restaurando a
dupla-hélice parental.

¢) Umafita de DNA em dupla hélice apresenta 10%
de bases do tipo adenina. Logo, a concentragdo
de bases do tipo guanina nessa fita é de 40%.




d)

e)

A sequéncia de bases no DNA é a “linguagem”
quimica que, apds transcrita, originard a
sequéncia de nucleotideos em uma proteina.

A complementaridade de bases no DNA permite
gue uma base purinica (C ou G) de uma fita seja
pareada com uma base pirimidinica (A e T) na
outra fita.

205 - (UEA AM/2014)

A figura ilustra um trecho de uma molécula de DNA.

(http://teachers.yale.edu. Adaptado.)

E correto afirmar que:

a)

neste trecho de DNA estdo ilustrados oito
nucleotideos, contendo, cada um, uma base
nitrogenada, uma pentose e um fosfato.

b) neste trecho de DNA estdo representados
quatro cédons, cada um responsavel por um
aminodacido.

¢) a transcricdo de uma das fitas deste trecho de
DNA produzira um RNAmM completamente
diferente da transcri¢do da outra fita.

d) este trecho de DNA representa um segmento
pertencente a um eucarionte, uma vez que nos
procariontes o DNA é de fita simples.

e) este trecho de DNA é considerado um gene,
pois contém uma informag¢do completa para a
sintese de uma proteina.

206 - (UNCISAL AL/2013)

A descoberta de que o DNA era o material
hereditario fez com que diversos pesquisadores
voltassem sua atengdo para a elucidacdo da
estrutura tridimensional dessa molécula. Nesse
sentido, Chargaff e colaboradores, buscando
guantificar cada um dos tipos de bases nitrogenadas
do DNA de varias espécies, deram uma importante
contribuicdo. Com base nas Regras de Chargaff,
considere a seguinte questdo: se um fragmento de
DNA com 100 pb (pares de base) apresenta um
conteludo de adenina de 30%, qual a quantidade
(ndmero de bases) de cada uma das quatros bases
nitrogenadas nesta molécula?

a) 60 (A),40(C), 60 (T)e 40 (G).
b) 60 (A), 60 (C), 40 (T) e 40 (G).
c) 40(A), 60 (C), 40 (T)e 60 (G).
d) 40(A),40(C), 60 (T)e 60 (G).

e) 30(A),70(C),30(T)e70(G)




Professor: Carlos Henrique
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207 - (UNITAU SP/2014/Janeiro)

Aestrutura tridimensional do DNA foi descoberta em
1953, ha 60 anos. Ela lembra uma escada retorcida
e, por isso, é denominada dupla hélice. As duas
hélices sdo formadas de nucleotideos.

Com relagdo ao DNA, assinale a afirmativa
INCORRETA:

a) Os nucleotideos do DNA sio formados de bases
nitrogenadas adenina, guanina, timina e
citosina.

b) O DNA é o material genético presente nas
células e as suas caracteristicas sdo Unicas,
permitindo a identificacdo de individuos e a
determinacao das rela¢des de parentesco.

c) Todos os seres vivos possuem DNA, com
excecdo de alguns virus que possuem RNA como
material genético.

d) O DNA forma os cromossomos, que em células
humanas reprodutivas sdo em nimero de 23 e
nas demais células sdo 48.

e) As mutagdes em um gene produzem RNAs
mensageiros alterados, que por sua vez podem
codificar uma proteina com sequéncia de
aminoacidos alterada.

208 - (ACAFE SC/2015/Julho)

O Projeto Genoma Humano (PGH) teve por objetivo
0 mapeamento do genoma humano e a identificacdo

@) @ifrnnatureza

BIOLOGIA

Bioquimica - Acidos nucleicos

de todos os nucleotideos que o compdem. Apds a
iniciativa do National Institutes of Health (NIH) dos
Estados Unidos, centenas de laboratdrios de todo o
mundo se uniram a tarefa de sequenciar, um a um,
os genes que codificam as proteinas do corpo
humano e também aquelas sequéncias de DNA, que
ndo s3ao genes. Laboratérios de paises em
desenvolvimento  também  participaram  do
empreendimento com o objetivo de formar mao-de-

obra qualificada em gendmica.

Fonte: Sobiologia, 16/05/2015 Disponivel em:
http://www.sobiologia.com.br

Nesse sentido, analise as afirmag¢bes a seguir e
marque com V as verdadeiras e com F as falsas.

() Atranscricdo ocorre no citoplasma das células e
consiste na sintese de uma molécula de mRNA
a partir da leitura da informacgdo contida numa
molécula de DNA.

() Exon é um segmento de bases nitrogenadas de
um determinado gene eucarioto que consiste
em DNA que codifica uma sequéncia de
nucleotideos no RNA mensageiro.

() Os introns sdo segmentos de DNA que nao
codificam qualquer parte da proteina codificada
pelo gene.

() O intron é inicialmente transcrito na molécula
de pré-RNAm (transcrito primario), mas depois
é eliminado durante o processamento ou
splicing do RNA, antes de sair do nucleo celular.

() Areplicacdo é um processo no qual cada cadeia
de DNA origina duas cadeias filhas idénticas a
ela através de um processo semiconservativo.
Este processo ocorre durante a subfase G1 da
interfase.

YouTT) IFRN Natureza



A sequéncia correta, de cima para baixo, é:

a) V-F-V-F-V
b) F-V-V-V-F
) V-V-F-F-V

d) F-F-F-V-V

209 - (FCM PB/2015/Julho)

Os canceres cutaneos ndo melanoma sdo as
neoplasias malignas mais comuns em humanos, o
carcinoma basocelular e o carcinoma espinocelular
representam cerca de 95% dos canceres cutaneos
ndo melanoma, o que os torna um crescente
problema para a saude publica mundial devido a
suas prevaléncias cada vez maiores. As alteragGes
genéticas que ocorrem no desenvolvimento dessas
malignidades cutaneas s3o apenas parcialmente
compreendidas, havendo muito interesse no
conhecimento e determinagdo das bases genéticas
dos canceres cutaneos ndo melanoma que
expliqguem seus fendtipos, comportamentos
bioldgicos e potenciais metastaticos distintos (Bras
Dermatol. 2006). A base genética para o
desenvolvimento do cancer se encontra nas
mutacgdes que ocorrem no nivel da molécula de DNA.
Em relacdo a molécula de DNA, marque a alternativa
CORRETA.

a) A dupla hélice contém dois polinucleotideos,
com as bases nitrogenadas empilhadas no
interior da molécula.

b) As bases nitrogenadas da Unica cadeia de
polinucleotideo na molécula de DNA interagem
através de ligacGes fosfodiésteres.

c¢) As duas cadeias de polinucleotideos sdo
exatamente iguais, apresentando polaridade
inversa.

d) A dupla hélice de DNA contém fosfato e aglcar
no interior da molécula.

e) Na dupla hélice de DNA os nucleotideos estdo
ligados por pontes de hidrogénio.

210 - (IFGO/2015/Julho)

O desenho a seguir refere-se a estrutura de uma
molécula organica muito conhecida e caracteristica
dos seres vivos.
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Disponivel em:
<http://www.sobiologia.com.br/conteudos/Seresvi
vos/Ciencias/

biogenoma.php>. Acesso em : 25 Mai. 2015.

A respeito dessa molécula, é correto afirmar que ela

é




a) encontrada somente nos animais, ndo estando
presente nas plantas.

b) responsavel por armazenar as informagdes
genéticas dos organismos.

c) consumida pela célula e usada como fonte de
energia.

d) uma molécula muito simples, por isso ndo é
essencial para a sobrevivéncia das células em
geral.

e) importante somente para células jovens,
perdendo sua fungdo a medida que as células
envelhecem.

211 - (PUC RS/2015/Julho)

Adenina, guanina e citosina sdo bases presentes
tanto na estrutura de DNA como na de RNA. Qual das
moléculas abaixo também esta presente em ambas?

a) Uracil.

b) Timina.
c) Ribose.
d) Fosfato.

e) Desoxiribose.

212 - (UCS RS/2015/Julho)

Alguns anos atras, o Brasil foi notificado por exportar
alimentos processados que ndo continham no rétulo
a informacdo do tipo de carne componente do

alimento. A andlise realizada foi obtida por testes de
DNA que identificaram os diferentes tipos de

amostras.
Tabela 1

A Bases nitrogenadas % Relagoes molares
A G C T AT GIC |

28,9 17.9 17.8 274 .05 .00

24 33 33 24 .00 .00

124 4 4 124 .00 .00

458 29 29 436 .05 .00

Fonte: Elaborada pela Banca

Com base nas informag¢des da Tabela 1, pode-se

afirmar que

a)

b)

c)

d)

e)

todas as amostras sdo provenientes de
diferentes espécies.

a amostra 3 possui o mais alto contelddo de
paresAeT.

a amostra 2 apresenta DNA de fita simples.

as amostras 2 e 3 apresentam alta homologia
entre seus DNAs.

a amostra 4 apresenta diferencas em suas
bases, pois ha presenca de Uracil (U).

213 - (PUCRJ/2015)

O termo “cddigo genético” refere-se

b)

ao conjunto de trincas de bases nitrogenadas;
cada trinca correspondendo a um determinado
aminodacido.

ao conjunto de todos os genes de um
organismo, capazes de sintetizar diferentes

proteinas.




c) aoconjunto de proteinas sintetizadas a partir de
uma sequéncia especifica de RNA.

d) a todo o genoma de um organismo, incluindo
regides expressas e ndo expressas.

e) asintese de RNA a partir de um dos filamentos
de DNA.

214 - (UECE/2015/Julho)

Sobre os acidos nucleicos (DNA e RNA) é correto
afirmar que

a) o RNA é formado por segmentos denominados
genes, responsaveis pela producdo de proteinas
nos seres vivos.

b) o processo de producdo de uma molécula de
RNA a partir de uma molécula de DNA é
chamado de traducao.

c) DNA é composto por uma desoxirribose e um
grupo fosfato, sendo suas quatro bases
nitrogenadas: adenina, citosina, guanina e
timina.

d) dentre as bases nitrogenadas, a timina é
exclusiva do RNA.

215 - (ENEM/2012/22 Aplicagdo)

O DNA (4cido desoxirribonucleico), material
genético de seres vivos, € uma molécula de fita
dupla, que pode ser extraida de forma caseira a
partir de frutas, como morango ou banana
amassados, com uso de detergente, de sal de

cozinha, de alcool comercial e de uma peneira ou de
um coador de papel.

O papel do detergente nessa extragdo de DNA é

a) aglomerar o DNA em solugdo para que se torne
visivel.

b) promover lise mecanica do tecido para
obtengdao do DNA.

c¢) emulsificar a mistura para promover a
precipitacdo do DNA.

d) promover atividades enzimaticas para acelerar
a extracdo do DNA.

e) romper as membranas celulares para liberacdo
do DNA em solugdo.

216 - (Centro Universitario de Franca SP/2016)

Um segmento de uma fita de DNA com a sequéncia
de bases nitrogenadas CGATTGC terd em sua fita
complementar a seguinte sequéncia:

a) GCTAACG.
b) CGATTGC.
c) CGTTAGC.
d) GCTUUCG.
e) GCUAACG.

217 - (ENEM/2015/12 Aplicag3o)




O formato das células de organismos

7

pluricelulares é extremamente variado. Existem
células discoides, como é o caso das hemidcias, as
que lembram uma estrela, como os neurdnios, e
ainda algumas alongadas, como as musculares.

Em um mesmo organismo, a diferenciagdo dessas
células ocorre por

a) produzem mutagdes especificas.

b) possuirem DNA mitocondrial diferentes.

c) apresentarem conjunto de genes distintos.
d) expressarem porgoes distintas do genoma.

e) terem um numero distinto de cromossomos.

218 - (PUC RS/2015/Janeiro)

Pesticidas do tipo bactericidas destroem procariotos
por meio de diversos mecanismos: afetando a
estrutura de , 0 agente inibe a formacdo
da parede celular; destruindo , a toxina
impede diretamente a sintese proteica; e, alterando
enzimas transcricionais, a droga bloqueia a formacgao
imediata de

a) desmossomos — introns — RNA

b) desmossomos — ribossomas — ATP

c) glicocalix — fosfolipideos — dupla hélice
d) peptidoglicanos — ribossomas — RNA

e) peptidoglicanos — fosfolipideos — dupla hélice

219 - (UDESC SC/2015/Julho)

A Figura 3 representa, esquematicamente, um
nucleotideo. Esta molécula é de extrema
importancia para todos os seres vivos em razdo dos
diferentes papéis que desempenha no interior das
células. Um dos papéis estd relacionado a sua
capacidade de formar diferentes polimeros no
interior das células.

Fosfato

Base

Agucar

Figura 3

Analise as proposi¢ées em relagdo ao nucleotideo.

I. Esta estrutura molecular é encontrada nas
células de todos os seres vivos.

Il.  Existem cinco tipos de bases nitrogenadas que
podem se ligar ao agucar.

Ill. O acglcar, que se une ao fosfato e a base
nitrogenada, tem em sua estrutura 5 carbonos.

IV. Osnucleotideos sdo as unidades que formam os
acidos nucleicos.

V. Nucleotideos se ligam por meio de suas bases
nitrogenadas, e também estabelecem liga¢Oes
entre o aglcar de um e com o fosfato do outro.

Assinale a alternativa correta.




a) Somente as afirmativas |, lll e V sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas|, Il e IV sdo verdadeiras.

c) Somente as afirmativas Il, Il e IV s&o
verdadeiras.

d) Somente as afirmativas I, Il, Il e V sdo
verdadeiras.

e) Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

220 - (UNIUBE MG/2014/PIAS)

Leia as seguintes afirmac¢des referentes a molécula
de DNA:

) E composta por unidades denominadas
nucleotideos.

) Apresenta na sua composicdio as bases
nitrogenadas: adenina, citosina, guanina e
uracila.

IlI) Suaestrutura tridimensional é representada por
uma dupla hélice.

IV) Contém as informagles genéticas para o
funcionamento das células.

V) Um de sues componentes é uma molécula de
acucar denominada ribose.

Estdo CORRETAS as afirmagdes contidas em:

a) I IllelV, apenas

b) I, llelV, apenas

c) I, llleV, apenas

d) I, llleV, apenas

e) I, IVeV,apenas

221 - (FAMERP SP/2016)

A figura mostra um cromossomo duplicado com dois
pequenos segmentos de DNA, em que suas
respectivas sequéncias de bases nitrogenadas estdo
apontadas.

TATG
ATAC centrémero
\\j

1

GGTG

Considerando que ndo houve permutacdo e nem
mutacdo, é correto afirmar que:

a) nosegmento 1, a sequéncia de bases é CCAC e
sua sequéncia complementar é GGTG.

b) no segmento 1, a sequéncia de bases é TATG e
sua sequéncia complementar é ATAC.

¢) nosegmento 2, a sequéncia de bases é CCAC e
sua sequéncia complementar é GGUG.

d) nosegmento 2, a sequéncia de bases é AUAC e
sua sequéncia complementar é UAUG.

e) nosegmento 2, a sequéncia de bases é TATG e
sua sequéncia complementar é GGTG.
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222 - (Escola Bahiana de Medicina e Satide acicar
Publica/2016/Janeiro) N E
/q—H ————— ) aglcar
O DNA é o material genético dos seres vivos. A H
guanina citosina

molécula é uma dupla hélice formada pela unido de

nucleotideos e sua estrutura possibilita a duplicagao, O 4cido desoxirribonucleico. DNA. & uma
7’ '’

o que é fundamental para a hereditariedade, bem macromolécula que carrega informagbes genéticas

como para a expressdo da informagéo genética. necessarias para a reproduc¢do e desenvolvimento
das células. Essa substancia quimica é constituida
por duas cadeias polinucleotidicas formadas por
Com base nos conhecimentos sobre acidos nucleicos grupos fosfato e agulcar desoxiribose alternados,
e genética, pode-se afirmar: com bases organicas ligadas as moléculas de agucar
e interligadas duas a duas, de maneira especifica,
como a interagdo entre a guanina e a citosina,

01. Um exame de DNA, para avaliar a paternidade representada de maneira simplificada na figura.

de uma crianga, ndo tem a capacidade de
diferenciar gémeos monozigéticos.

Considerando essas informacdes e a figura,

02. A sequéncia de nucleotideos que compde o identifique o tipo da interagdo intermolecular entre

DNA de uma espécie é o seu codigo genético. . o . . ~
a guanina e a citosina e o tipo da interagdo que une

03. Em células eucaridticas, o RNAm é traduzido no os atomos de nitrogénio e hidrogénio, nas bases

nicleo e, em seguida, transportado para o organicas, destacando qual dessas interacbes é a

P » .

citoplasma, onde sera processado e transcrito. mais facil de ser “rompida”, justificando a sua

resposta.

04. As diferentes células de um mesmo organismo
sintetizam proteinas  distintas  porque

apresentam diferencas no cddigo genético.

05. A complexidade de um organismo esta 224 - (FCM MG/2016)

diretamente relacionada a quantidade de DNA

que ele possui, quanto maior a quantidade de A existéncia de "Mutac¢Ges Neutras", de "Efeitos
DNA, maior o numero de genes e mais Sinénimos" ou "Substituicdes Sindnimas" se deve ao
complexo o organismo. fato de

a) o Cddigo Genético ser degenerado.

223 - (Escola Bahiana de Medicina e Saude b) os Aminoacidos possuirem formas diferentes.
Publica/2016/Janeiro)

@) @ifrnnatureza YouTH IFRN Natureza
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c) aalteragdo ocorrer em apenas uma das fitas do
DNA.

d) os Cddons dos "Splices" de RNAm ndo reagirem
com os Anticddons.

225 - (FCM PB/2016/Janeiro)

MVPT, feminino, com 33 anos de idade, procurou o
ambulatério de otorrinolaringologia do Hospital
Universitario Lauro Wanderley (PB), com queixa de
odinofagia (dor de garganta) e febre ha um més.
Durante a anamnese mostrou-se bastante prostrada
e ansiosa com a persisténcia de suas queixas. O
médico prescreveu o quimioterapico ciprofloxacina
de 12 em 12 horas por 10 dias. Essa droga apresenta,
como mecanismo de ac¢do, a inibicdo da enzima
topoisomerase denominada girase; assim pode-se
afirmar que essas drogas:

a) S3o drogas antimicrobianas, que agem inibindo
a sintese da parede celular bacteriana.

b) Sa&o drogas antimicrobianas, que agem inibindo
a sintese da membrana citoplasmatica.

c) Sdo drogas antimicrobianas, que agem
interferindo na sintese de proteinas.

d) S3o drogas antimicrobianas, que afetam a
replicacdo do RNA.

e) S3o drogas antimicrobianas, que agem inibindo
a replicacdo do DNA bacteriano.

226 - (UESB BA/2015)

@) @ifrnnatureza

BIOLOGIA
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Ninguém conseguia entender como o DNA poderia
estar transmitindo mensagens as proteinas. A
resposta, sabemos agora, estava no RNA, que age
como um intérprete entre ambos. O fato de o DNA e
as proteinas ndo falarem a mesma linguagem
constitui uma excentricidade notdvel da biologia.
(BRYSON, 2005, p. 406-407).

BRYSON, Bill. Breve historia de quase tudo.
Sao Paulo: Companhia das Letras, 2005.

Com base nas informa¢des do texto e nos
conhecimentos atuais sobre biologia molecular,
considere as afirmativas e marque com V as
verdadeiras e com F, as falsas.

( ) Trabalhando com uma espécie de auxiliar
quimico chamado ribossomo, o RNA traduz
informagdes do DNA de uma forma que as
proteinas possam entender e aos quais possam
agir.

() O DNA é responsavel em armazenar e expressar
as informacgOes genéticas a partir da sequéncia
das suas bases que, junto com o RNA, produzem
cadeias polipeptidicas no ambiente

citoplasmatico.

( ) Durante a tradugdo, o RNAt transporta os
aminodcidos para que o0s ribossomos os
encaixem através de ligagdes peptidicas com
base em uma sequéncia determinada pelo
RNAmM.

A alternativa que apresenta a sequéncia correta, de
cima para baixo, é a

01. VvV

YouTT) IFRN Natureza
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02. FVV

03. VFV

04. FFF

05. VVF

227 - (UESB BA/2015)

VRGMGMGAO00 RNGVIMRGDL

RNA é sintetizado de modo
complementar  com polaridade
molde do DNA.

inversa a fita mol [

Fita molde

PIERCE, B. A. Genética: Um enfoque conceitual.
Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2004. p. 347.

A imagem ilustra um importante processo bioldgico
associado ao material genético.

Com base nas informacgGes presentes na figura e nos
conhecimentos a respeito desse tema, é correto
afirmar:

01. A replicacdo do DNA é dita semiconservativa por
preservar as cadeias da molécula mae na
composicdo das moléculas filhas.

02. O RNAm, produzido a partir da transcricdo de um
segmento do DNA, contém a informacdo
necessaria para a sintese da cadeia polipeptidica
através do processo que recebe o nome de
traducao.

03. As cadeias complementares sdo ditas paralelas
por estarem dispostas no mesmo sentido de
formacdo de uma em relagdo a outra.

@) @ifrnnatureza

BIOLOGIA

Bioquimica - Acidos nucleicos

04. A nova cadeia de RNA que esta sendo montada
pelo DNA polimerase tem os seus nucleotideos
unidos por ligacOes diester fosfato

obrigatoriamente no sentido 3’ —» 5'.

05. Apenas uma das cadeias do DNA é utilizada no
processo de transcricdo, jd que a cadeia ndo
transcrita nunca apresenta a informagdo
genética necessaria para a produgao de qualquer
tipo de RNA.

228 - (Unifacs BA/2014/Janeiro)

Novas descobertas sugerem que experiéncias de vida
podem contribuir para doengas mentais adicionando
ou retirando marcas  “epigenéticas”  dos
cromossomos. Essas etiquetas sdo formadas por
compostos quimicos especificos que podem influir na
atividade dos genes sem alterar a informacgao
codificada  neles.  Estudos realizados em
camundongos demonstram o papel importante das
modificacOes epigenéticas de longa duragdo em
transtornos como dependéncia de drogas e
depressdao. Mudancas epigenéticas também podem
afetar comportamentos maternais de forma a
reproduzir os mesmos comportamentos em sua

progénie.

NESTLER, Eric J. Comutadores ocultos do cérebro.
Scientific American Brasil.

Sdo Paulo: Duetto. n. 54, 2013.Ed. Especial Saude. (
NESTLER. 2013. p. 58).

A partir das informagGes contidas no texto e no
conhecimento atual a respeito da epigenética, é
correto afirmar:

01. O uso de drogas, como a cocaiha, provoca
alteragbes na disposicdo do material genético

YouTT) IFRN Natureza
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durante o processo de divisdo celular, alterando
0 numero cromossOmico na descendéncia
gerada.

02. Marcadores epigenéticos alteram as porcoes
introns e éxons existentes no interior dos genes,
produzindo mudancas no RNA mensageiro a ser
transcrito.

03. Caracteristicas adquiridas a partir do estilo de
vida de determinados individuos podem ser
transmitidas a sua descendéncia, mesmo que nao
tenham produzido alteragbes na informagdo
codificada do seu DNA.

04. A observacao feita pela prole do comportamento
exercido pela mae pode induzir, através da
epigenética, na repeticdao por aprendizado desses
mesmos comportamentos nesses descendentes.

05. A mutagdo génica é o principal fator ambiental no
estabelecimento de marcadores epistaticos
responsaveis pela inativacdo ou ativacdo das
informacdes genéticas presente nas moléculas
de DNA.

229 - (UNIUBE MG/2014/Julho)

No processo de duplicacdo do DNA, as ligacOes de
hidrogénio entre as bases nitrogenadas de cada uma
das cadeias sdo rompidas, ocorrendo assim a
separacdo progressiva das duas cadeias de
nucleotideos. A partir dessas cadeias, o0s
nucleotideos serdo adicionados a cada uma das
cadeias novas em formacdo, seguindo a regra de
complementaridade entre as bases, resultando na
formacdo de duas moléculas de DNA, sendo que
cada uma dessas moléculas contém uma cadeia nova
e uma cadeia parental.

@) @ifrnnatureza

BIOLOGIA

Bioquimica - Acidos nucleicos

Considerando a descricdo acima mencionada,
podemos afirmar que a duplicacdo do DNA é:

a) Semidescontinua
b) Conservativa

c) Semiconservativa
d) Continua

e) Alternativa

230 - (UniRV GO/2016/Janeiro)

Considerando os acidos nucléicos, a ocorréncia de
mutac¢oes e as consequentes mudancas do ciclo de
vida da célula, julguem os itens abaixo em (V)
verdadeiro ou (F) falso.

a) Alterando um aminoacido previamente ligado a
um RNA transportador, a sintese de proteinas
ocorrera da mesma forma, mas a cada vez que
o aminoacido modificado carregado pelo tRNA
participar da sintese, um aminoacido alterado
serd incorporado a sequéncia.

b) A morte celular programada, conhecida como
apoptose, é favorecida pela presenca do reparo
de DNA nos organismos.

c) Os teldbmeros sdao complexos de DNA-proteina

posicionados nas extremidades dos
cromossomos lineares, mantém a estabilidade
estrutural do cromossoma, funcionando como

um protetor para o cromossomo.

d) A mutacdo é uma estratégia natural da
evolucdao, proporciona o aparecimento de

YouTT) IFRN Natureza
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novas formas de um gene e, sendo responsavel, Fonte: Correio Braziliense, 30/03/2016
portanto, pela variabilidade génica. Disponivel em:
http://www.correiobraziliense.com.br

Acerca das informacdes contidas no texto e dos
231 - (UEA AM/2016) conhecimentos relacionados ao tema, todas as

Ao compararmos os materiais genéticos de uma alternativas estdo corretas, exceto a:

célula do figado aos de uma célula epidérmica,
encontraremos diferengas entre os
a) MutagGes que afetem o funcionamento de
genes controladores do ciclo celular estdo
a) DNAs gendmicos. relacionadas ao surgimento de um cancer.
Existem duas classes de genes que estdo mais
b) DNAs mitocondriais. diretamente relacionados a regulagao do ciclo
celular: os protooncogenes e os genes de

c¢) RNAs riboss6micos. ~
supressdo tumoral.

d)  RNAs transportadores. b) Mutacdo sdo altera¢des no material genético de

e) RNAs mensageiros. um individuo, proporcionando o aparecimento
de novas formas de um gene e,
consequentemente, a produgdo de um novo
produto génico e de uma nova proteina. Pode
ser causada por erro no processo de replicacdo
232 - (ACAFE SC/2016/Julho) ou por agentes mutagénicos de origem
biolégica, quimica ou fisica.

Mutagdo genética aumenta chances de cancer e
outras doencas. c) Os lipidios sao moléculas organicas formadas a

partir de d4cidos graxos e alcool, que
desempenham importantes fung¢bes no

. organismo dos seres vivos. Os lipidios podem
Pessoas com antepassados vegetarianos podem )
o - ser representados pelas gorduras, dleos, ceras,
ter uma mutagdo genética que aumenta as chances ) i o
) . . pigmentos vegetais e hormonios.
de surgimento de canceres e complica¢cOes

cardiacas. A descoberta foi feita por cientistas dos d) 0 Acido Desoxirribonucleico (ADN ou DNA) é o
Estados Unidos apds analise genética de populagdes material genético da maioria dos seres vivos. Ele
com histdrico de alimentagdo com e sem carne. Os contém a informag&o necessaria para controlar,
investigadores detectaram, no segundo grupo, uma durante a interfase, a sua replicagio e a sintese
alteragdo que leva a produgdo do 6mega-6 em de proteinas. A replicagdo do DNA ocorre na
grande quantidade. Em excesso, esse acido graxo, subfase S da interfase, enquanto a sintese de
essencial ao organismo, pode causar inflamagdes no proteinas, nas subfases G; e G,.

corpo, aumentando, principalmente, a

suscetibilidade a tumores no célon e outras doencas.

@) @ifrnnatureza YouTH IFRN Natureza
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233 - (UDESC SC/2016/Julho)

Analise as proposicdes, em relagdo aos Acidos
Nucleicos, e assinale (V) para verdadeira e (F) para
falsa.

() Os 4cidos nucleicos sdo moléculas gigantes
formadas por unidades chamadas de
nucleotideos.

( ) O RNA transportador é formado a partir de
regioes especificas do DNA.

() O RNA ribossémico associado com proteinas
forma os ribossomos.

( ) ODNA apresenta-se altamente condensado nas
células procarioticas.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta, de cima para baixo.

a) F-V-V-F
b) F-F-V-V
) V-V-V-F
d) V-F-V-V

e) V-F-F-V

234 - (UEM PR/2016/Julho)

Sobre o material genético, assinale o que for correto.

02.

04.

08.

16.

A duplicagdo do material genético de eucariotos
ocorre durante a anafase da mitose.

Entende-se por gene o segmento de DNA capaz
de codificar um RNA.

Em um gene ativo, a RNA polimerase esta
complementando os desoxinucleotideos da
regido codificante com ribonucleotideos
complementares e realizando liga¢des fosfo-di-
ester entre eles.

Toda mutacdo em genes que codificam
proteinas em eucariotos altera a sequéncia de
aminoacidos na proteina codificada neste gene.

Eucariotos se distinguem de procariotos, neste
quesito, por possuirem histonas associadas ao
DNA, formando cromatina.

235 - (OBB/2014/22 Fase)

Em um trecho do DNA ha 300 pontes de hidrogénio
entre guanina e citosina, e 280 pontes de hidrogénio

entre timina e adenina. Ha quantas adeninas,

timinas , guaninas e citosinas?

a)

b)

c)

d)

e)

70 adeninas, 70 timinas, 50 guaninas e 50
citosinas.

50 adeninas, 70 timinas, 50 guaninas e 70
citosinas.

40 adeninas, 60 timinas, 80 guaninas e 60
citosinas.

60 adeninas, 60 timinas, 40 adeninas e 40
guaninas.

Nenhuma das alternativas citadas.
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236 - (OBB/2014/22 Fase) I.  Sua dupla hélice, composta por nucleotideos

gue se repetem ao longo de cada uma de suas
Descoberta da estrutura do DNA completa 60 anos cadeias, interage com proteinas nucleares e
eventualmente formard, ao final de um
complexo processo de condensacdo, o0s
“A revista cientifica "Nature" divulgou no dia 25 de Cromossomaos.

abril de 1953 o artigo "Estrutura do acido

desoxirribonucleico", assinado pelo britanico Francis Il. Um nucleotideo € composto de um grupamento

Crick e 0 americano James Watson, que receberam o fosfato, de uma ribose e de uma base

Prémio Nobel de Fisiologia e Medicina em 1962 nitrogenada.
Junto com o tarnt.)e.n'.l britanico Maur.lce Wilkins, que IIl. Ha cinco tipos diferentes de bases nitrogenadas
anos antes havia iniciado uma pesquisa sobre o DNA. comumente encontradas no scido

O trabalho desses cientistas revelou o mistério da desoxirribonucléico, Sendo que o pareamento

molécula que contém a informac¢do necessaria para das bases € altamente especifico: bases puricas

que qualquer organismo vivo nasca e se desenvolva, ligam-se a bases pirimidicas e bases pirimidicas

desde as bactérias até os seres humanos. ligam-se a bases pricas através de pontes de

hidrogénio.

Mais concretamente, a dupla hélice é onde se

conservam, em forma de sequéncia, os genes que

contém as instrugbes para sintetizar moléculas - 5
Quais sdo corretas?

maiores, que por sua vez constroem células com

funcdes especificas.

Gragas a descoberta de Crick e Watson, em pouco a) Apenasl|
mais de uma década foi possivel entender o
funcionamento do cédigo genético e, a partir dai, b)  Apenas ||
teve inicio uma era de avangos sem precedentes na ) Apenas |
biologia.

d) Apenaslell
Desde que o naturalista austriaco Gregor Mendel
apontou as leis da heranga genética em 1865, e) I llelll

comecou uma corrida de quase um século que
chegou a seu ponto culminante quando Crick e
Watson compreenderam que o DNA é ordenado em

forma de uma dupla hélice.”.
237 - (OBB/2014/22 Fase)
(Fonte: http://exame.abril.com.br.)

Os telomeros, antes conhecidos apenas como uma
sequéncia de DNA ‘"lixo", ganhou grande

. . . importancia em pesquisas atuais, devido a sua
Considere as assertivas abaixo acerca da estrutura, P Pesq !

- s ‘. capacidade de proteger o DNA de danos. Sobre os
composi¢do e organizagao do acido A i
- . teldmeros, marque os itens corretos:
desoxirribonucléico.

@) @ifrnnatureza YouTH IFRN Natureza


http://exame.abril.com.br/

I. A telomerase, enzima responsavel pela
restauragdo dos teldmeros, pertence a classe
das transcriptases reversas e esta inativa na
maioria das células do corpo.

II. Os telémeros sdo perdidos no decorrer do
envelhecimento celular, devido a mutagGes nas
extremidades dos cromossomos.

lll. O estudo dos teldmeros mostra-se importante
no combate ao cancer, j3 que células
cancerigenas tem a capacidade de replica-los
indefinidamente e impedir o envelhecimento.

a) Somentel

b) Somente lll

c) Somentelelll
d) Somentellelll

e) Lllell

238 - (OBB/2015/22 Fase)

O DNA e RNA, sdao moléculas organicas relacionadas
com as informacdo genéticas dentro das células.
Essas moléculas apresentam um carater &acido
devido a presenca de um grupamento fosfato em sua
estrutura, dai o nome &cido nucleico. Acidos
nucléicos sdo  estruturas formadas pelo
encadeamento de unidades que se repetem,
chamadas nucleotideos. Dessa forma as cadeias de
DNA e RNA sdo cadeias de polinucleotideos. Com
base em seus conhecimentos sobre o assunto
assinale a alternativa correta.

a) Os nucleotideos podem ser compostos por um
acucar, que é uma pentose, um grupo fosfato e
uma uracila, tanto no caso do RNA como no do
DNA.

b) Os nucleotideos sdo compostos por uma base
nitrogenada e um agucar, sendo a ribose
presente no RNA.

c¢) Os nucleotideos podem ser formados por uma
desoxirribose, um grupo fosfato e uma timina,
no caso do DNA.

d) A principal diferenga entre os nucleotideos de
DNA e RNA é o agucar. Sendo uma pentose no
RNA e uma hexose no DNA.

e) A ligacdo que ocorre entre as bases
nitrogenadas das duas fitas de DNA é chamada
de ligacdo glicosidica.

239 - (OBB/2015/22 Fase)

Nucleosideos diferem dos nucleotideos devido a ndo
apresentarem:

a) base nitrogenada

b) pentose

c¢) fosfato
d) uracila
e) timina

240 - (ENEM/2004)

A identifica¢do da estrutura do DNA foi fundamental

para compreender seu papel na continuidade da vida.
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Na década de 1950, um estudo pioneiro determinou
a proporcao das bases nitrogenadas que compdem
moléculas de DNA de varias espécies.

BASES NITROGENADAS

de materials ADENINA | GUANINA | CITOSINA | TIMINA
Espermatozdide humano 30,7 3% 8 312%
Figado humano 30, .5 K 30,2%
Medula éssea de rato 28, 4 28,5%
Espermatozdide de ourigo-do-mar 32, 7 32,1% |
Plantulas de trigo 27, 1,8Y% 22, 27.6%
Bactéria E. coli 26, 4 8% 239 251%

A comparagdo das proporgdes permitiu concluir que
ocorre emparelhamento entre as bases nitrogenadas
e que elas formam

a) pares de mesmo tipo em todas as espécies,
evidenciando a universalidade da estrutura do
DNA.

b) pares diferentes de acordo com a espécie
considerada, o que garante a diversidade da vida.

c) pares diferentes em diferentes células de uma
espécie, como resultado da diferenciac¢do celular.

d) pares especificos apenas nos gametas, pois essas
células sdo responsdveis pela perpetuacdo das
espécies.

e) pares especificos somente nas bactérias, pois
esses organismos sdo formados por uma Unica
célula.

241 - (ENEM/2005)

Um fabricante afirma que um produto disponivel
comercialmente possui DNA vegetal, elemento que
proporcionaria melhor hidratagdo dos cabelos.

@) @ifrnnatureza

Bioquimica - Acidos nucleicos

Wxyz,

Com DNA vegetal
4509

Sobre as caracteristicas quimicas dessa molécula
essencial a vida, é correto afirmar que o DNA

a) de qualquer espécie serviria, ja que tém a mesma
composig¢ao.

b) de origem vegetal é diferente quimicamente dos
demais pois possui clorofila.

c) das bactérias poderia causar mutagdes no couro
cabeludo.

d) dos animais encontra-se sempre enovelado e é
de dificil absorgao.

e) de caracteristicas basicas, assegura sua eficiéncia
hidratante.

242 - (ENEM/2008)

Define-se genoma como o conjunto de todo o
material genético de uma espécie, que, na maioria
dos casos, sdo as moléculas de DNA. Durante muito
tempo, especulou-se sobre a possivel relacdo entre o
tamanho do genoma — medido pelo nimero de
pares de bases (pb) —, o numero de proteinas
produzidas e a complexidade do organismo. As
primeiras respostas comegam a aparecer e ja deixam
claro que essa relagdo nao existe, como mostra a
tabela abaixo.

YouTT) IFRN Natureza
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espécie nome |  lamanno n.°dde pr_gateinas definicio das formas do corpo. O restante,
comum escritas

Oy savaTamoz %&3&3 S possivelmente, constitui DNA n3o-codificante. Como

Mus musculus | camundongo | 3.454.200.000 249.081 explicar, entdo, as diferengas fenotipicas entre as

Homo sapiens_| homem 3.400.000.000 459.114 ) o o

Ratfus alo 2 500.000.000 108,077 diversas espécies animais? A resposta pode estar na

norvegicus DA ) . ~ .

Dmo%h,-,a moscada: regido ndo-codificante do DNA.

melanogaster | fruta 180.000.000 86.255

S. B. Carroll et al. O jogo da evolugao.
Internet: www.cbs.dtu.dk e <www.ncbi.nlm.nih.gov>.

In: Scientific American Brasil, jun./2008 (com
adaptacoes).

De acordo com as informagdes acima,

A regido nado-codificante do DNA pode ser

. . ) responsavel pelas diferencas marcantes no fendtipo
a) o conjunto de genes de um organismo define o

seu DNA. porque contem

b) a produgdo de proteinas ndo estad vinculada a

molécula de DNA. a) as seqiiéncias de DNA que codificam proteinas

. responsaveis pela definicdo das formas do corpo.
c¢) o tamanho do genoma ndo é diretamente P P ¢ P

proporcional ao numero de proteinas produzidas b) uma enzima que sintetiza proteinas a partir da

pelo organismo. seqiiéncia de aminodcidos que formam o gene.
d) quanto mais complexo o organismo, maior o ) centenas de aminodcidos que compdem a
tamanho de seu genoma. maioria de nossas proteinas.
e) genomas com mais de um bilhdo de pares de d) informacdes que, apesar de ndo serem

bases sdo encontrados apenas nos seres traduzidas em seqUéncias de protel'nas,

vertebrados. interferem no fenétipo.

e) os genes associados a formacdo de estruturas
similares as de outras espécies.

243 - (ENEM/2008)

Durante muito tempo, os cientistas acreditaram
que variagbes anatdmicas entre os animais fossem | 244 . (UNESP SP/2017/Julho)
conseqliéncia de diferencas significativas entre seus

genomas. Porém, os projetos de seqiienciamento de A espectroscopia de emissdo com plasma

genoma revelaram o contrario. Hoje, sabe-se que
99% do genoma de um camundongo é igual ao do
homem, apesar das notaveis diferencas entre eles.
Sabe-se também que os genes ocupam apenas cerca
de 1,5% do DNA e que menos de 10% dos genes
codificam proteinas que atuam na construcdo e na

@) @ifrnnatureza

induzido por laser (Libs, na sigla em inglés) é a
tecnologia usada pelo rob6 Curiosity, da Nasa, em
Marte, para verificacdo de elementos como ferro,
carbono e aluminio nas rochas marcianas. Um
equipamento semelhante foi desenvolvido na
Embrapa Instrumentacao, localizada em Sao Carlos,

YouTT) IFRN Natureza



no interior paulista. No robd, um laser pulsado incide
em amostras de folhas ou do solo e um conjunto de
lentes instaladas no equipamento e focadas em um
espectrometro possibilita identificar os elementos
quimicos que compdem o material.

(Pesquisa Fapesp, janeiro de 2014. Adaptado.)

Incidindo-se o laser pulsado em amostras de folhas,
certamente serd identificado, por meio do
espectrometro, o elemento quimico fdésforo, que
compde as moléculas de

a) lipidios.

b) proteinas.

c) aminodcidos.
d) glicidios.

e) nucleotideos.

245 - (UNITAU SP/2017/Janeiro)

“[...] orefugiado austriaco Erwin Chargaff, do College
of Physicians and Surgeons da Universidade
Columbia, empregou uma nova técnica -
cromatografia em papel — para medir as quantidades
relativas das quatro bases em amostras de DNA
extraidas de uma variedade de vertebrados e
bactérias. Embora algumas espécies tivessem um
DNA em que predominavam a adenina e a timina,
outras tinham DNA com mais guanina e citosina.
Despontou assim a possibilidade de ndo haver duas
moléculas de DNA com a mesma composi¢do.”

WATSON, J. D. DNA: O Segredo da Vida.
Sdo Paulo: Companhia das Letras, 2005, p. 470.

A descrigcdo de Watson indica o momento inicial para
a elaborag¢do da Regra de Chargaff. Com base nessa
regra, se analisarmos um fragmento de DNA com
320pb, das quais 30% s3ao compostas por
nucleotideos contendo timinas, qual a quantidade
de bases citosina e de guanina nesse mesmo
fragmento?

a) Citosina = 70; guanina =70
b) Citosina = 64; guanina = 64
c) Citosina =128; guanina = 128
d) Citosina = 70; guanina = 30

e) Citosina =128; guanina = 64

246 - (UFJF MG/2017/PISM)

O diagrama a seguir representa um nucleotideo de
DNA com as subunidades X, Y e Z.

Assinale a alternativa CORRETA que identifica o
nucleotideo acima como sendo um mondmero do
DNA:

a) Xéumaribose.




b) Y é um fosfato.

c¢) ZéumaTimina.
d) X éuma Uracila.

e) Zé um nucleosideo.

247 - (UNIRG TO/2017/Julho)

O material genético de uma espécie (DNA)
contém informagdes que devem ser decifradas e
traduzidas em proteinas para que ocorra a sua
expressao, onde a molécula de RNA exerce
fundamental importancia. O esquema a seguir
representa a estrutura de um dinucleotideo de RNA.

[ >

D

Entre as alternativas apresentadas, marque aquela
que corresponde ao que os circulos representam na
figura acima.

a) Desoxirribose.
b) Grupos fosfato.
c) Pontes de nitrogénio.

d) Bases nitrogenadas.

248 - (Escola Bahiana de Medicina e Satide
Publica/2017/Julho)

Podemos dizer que o principal responsavel pelas
caracteristicas morfolégicas e pelo comportamento
de um organismo é o conjunto de proteinas que ele
sintetiza. Assim, ao mesmo tempo que precisamos
nos alimentar das proteinas de outros organismos,
nao podemos usa-las para substituirmos as nossas.
Temos sempre que desmonta-las e unir seus blocos
construtores na sequéncia que nos é prépria.

VALENCIA, Fernando Fortes.

Bioquimica do corpo humano: as bases moleculares
do metabolismo.

Sao Paulo: Unesp, e. 1, 2014, p.27.

Os termos “desmonta-las” e “sequéncia que nos é
propria” presentes no texto podem ser associados a
processos e moléculas presentes na fisiologia e na
composi¢do do corpo humano. Sendo assim, essas
associagOes sao, respectivamente,

a) excre¢do e aminoacidos.

b) digestdo e DNA.

c) respiracdo celular e glicose.
d) digestdo e RNA ribossémico.

e) sintese proteica e DNA.

249 - (FPS PE/2017/Julho)

Os elementos e as substancias quimicas que
constituem os seres vivos, presentes em maior ou
menor quantidade, desempenham diversas funcdes
para o funcionamento dos organismos vivos. Acerca

dessas substancias, analise as afirmativas abaixo.




1) Oglicogénio é um polissacarideo e representa a
substancia de reserva energética dos fungos.

2) Os fosfolipidios sdo os principais componentes
da parede celular.

3) As proteinas sdo formadas por polimeros de
carboidratos.

4) Asenzimas também sdo proteinas consideradas
catalisadores biolégicos.

5) Adenina, citosina e tiamina estdo presentes no
DNA e no RNA.

Estdo corretas:

a) 1,2e5, apenas.
b) 1e4,apenas.
c) 2e4, apenas.
d) 2,3e5, apenas.

e) 1,2,3,4e5.

250 - (FPS PE/2017/Julho)

A 3dgua é a substancia mais abundante em um ser
vivo e desempenha importantes fun¢des para o
funcionamento dos organismos vivos. Sobre essa
substancia essencial a vida, analise as proposi¢des
abaixo.

1) A Jd&gua participa das reagbes quimicas

enzimaticas.

2) Substancias que ndo tém afinidade pela agua
sdo denominadas hidrofilicas.

3) A dguaé uma molécula polarizada.
4) A agua atua como moderador de temperatura.

5) Na dagua (em estado liquido e sdlido), as
moléculas estdo unidas entre si por liga¢cdes
covalentes.

Estdo corretas:

a) 1,2e5,apenas.
b) 2,4e5, apenas.
c¢) 1,3e4, apenas.
d) 2,3e5,apenas.

e) 1,2,3,4eb5.

251 - (UEPG PR/2017/Julho)

E extremamente importante o conhecimento da
estrutura do DNA e suas fun¢des na célula, pois
assim pode-mos identificar alteragdes genéticas
responsaveis por doencas, analisar o grau de
parentesco entre espécies, ou mesmo transferir
genes de uma espécie para outra, criando assim os
organismos transgénicos. Assinale o que for correto
sobre as caracteristicas deste acido nucleico.

01. A molécula de DNA tem uma estrutura de dupla
hélice, na qual as fitas estdo unidas pelas bases
nitrogenadas por pontes de hidrogénio, sendo
gue a timina se liga a adenina por 2 pontes de




hidrogénio, e a guanina se liga a citosina por 3
pontes.

02. O processo de duplicagio do DNA ocorre
durante a fase G2 daintérfase, fase que precede
a etapa de divisao celular propriamente dita,
visto que o novo material genético recém-
sintetizado deve ser realocado para as células-
filhas, contribuindo assim para a variabilidade
genética dos individuos.

04. Durante a duplicagdo do DNA, s3o desfeitas as
ligagdes fosfodiéster presentes entre os
nucleotideos das cadeias, permitindo assim a
sintese de novas fitas de DNA, processo
catalisado por uma série de enzimas.

08. O DNA ¢é formado por uma sequéncia de
nucleotideos, os quais sdao compostos de uma
base nitrogenada (adenina, guanina, citosina ou
timina), uma pentose (desoxirribose) e um
grupo fosfato.

252 - (Fac. Direito de Sdo Bernardo do Campo SP/2018)

Erwin Chargaff se notabilizou por seus estudos sobre
a composicdo de bases nitrogenadas presentes no
DNA de varias espécies. Mesmo sem contar com
técnicas modernas de sequenciamento de DNA, seus
dados revelaram, por exemplo, que no DNA de
ourico-do-mar ha 32,3% de adenina, no do salmao
ha 20,4% de guanina e no do trigo hd 21,9% de
citosina. Considerando a regra de Chargaff, pode-se
concluir que a porcentagem média de timina dessas
trés espécies é igual a

a)  29,6%.
b) 32,3%.

c) 30,0%.

d) 28,1%.

253 - (Fac. Santo Agostinho BA/2016/Julho)

hydrogen
bond

Observando-se a molécula em destaque e com os
conhecimentos sobre o assunto, pode-se afirmar
que ela

01) detém aglcar, que garante energia para sua
traducdo.

02) é desprovida de bases puricas.

03) possui fosfato, que pode ser um critério para
sua identificacdo entre outros acidos nucleicos.

04) participa diretamente do processo da tradugdo
da informagdo genética.

05) pode receber a teoria de Chargaff em seu
nucleo.
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purina; por isso, sdo denominadas bases
puricas.

254 - (UNIRG TO/2018/Janeiro)

Um pesquisador pretende verificar a influéncia
de um hormoénio X em um cultivo de células para
observar o seu efeito sobre a sintese de acidos
nucleicos totais (DNA e RNA). Para tal, o pesquisador 256 - (UEL PR/2018)
resolve usar a técnica de moléculas radioativas Leia o texto a seguir.
marcadas. Assinale, entre as alternativas abaixo, a
molécula marcada que deve ser utilizada como

indicadora. . . .
Pesquisadores discutem ganhos e riscos da

alteragao do DNA humano

a) Adenina.

b) Ribose. CRISPR (sigla em inglés para repeticOes

palindrémicas curtas interespacadas regularmente e
c) Uracila. agrupadas): ocorre quando uma bactéria é atacada
d) Timina, por um virus e sobrevive, ela guarda pequenos

trechos do cdédigo genético dele para identifica-lo.
Caso haja um novo ataque do virus, a bactéria libera
uma proteina chamada “Cas”, que corta o DNA do
invasor como uma tesoura.

255 - (UECE/2018/Janeiro) Essa combinacdo (CRISPR para identificacdo e Cas

Bases nitrogenadas sdao elementos constituintes das para ataque) pode ser usada para cortar qualquer

moléculas de DNA e de RNA presentes nas células molécula de DNA, ndo sé as de virus. Pesquisadores

dos seres vivos. Sobre essas bases, é correto afirmar do MIT e de Harvard perceberam isso, e tiveram a

ideia de usar o método para editar DNA humano —

que
cortando fora mutagdes indesejaveis e trocando por
substitutos saudaveis.
a) adenina e citosina sdo bases pduricas A técnica é qualificada como “poderosissima” por
componentes da molécula de RNA. Oswaldo Keith Okamoto, docente do Departamento

) g ) g de Genética e Biologia Evolutiva do Instituto de
adenina e citosina sdo bases pirimidicas, pois s A N .

) ] P » P Biociéncias (IB) da USP. “Vocé pode modificar o
possuem um duplo anel de dtomos de carbono , o x .
) o genoma de uma célula, como um embrido, e coloca-

e derivam de uma substancia chamada . . .
la no Utero de um animal, para gerar outro animal

irimidina. . . ~
P geneticamente modificado com aquela mutagdo ou
c) timina e uracila s3o bases pirimidicas, sendo a com a corre¢do da mutagdo. Isso ja foi feito, por
timina exclusiva da composicio do RNA exemplo, em um roedor, gerando uma descendéncia

com o gene corrigido”, explica.
d) entre os cinco tipos principais de bases

nitrogenadas, a adenina e a guanina derivam da

@) @ifrnnatureza YouTH IFRN Natureza



Em relagdo as macromoléculas que constituem a

No teste, foi corrigido um gene responsavel pela
cegueira em ratos, mas, com a corregao, vieram mais
de 1,5 mil mutagdes acidentais em nucleotideos
Unicos e 100 exclusdes ou inser¢des de maior porte,
envolvendo trechos com mais de uma letra, ja que
existe a possibilidade de que a técnica CRISPR/Cas
acabe atacando sem querer outros trechos de DNA.

(Adaptado de: HEBMULLER, P. Jornal da USP. Publicado

em Ciéncias,

USP Online. Destaque por Redagao em: 24 abr.
2015.

Disponivel em:
<http://www5.usp.br/90912/pesquisadores-
discutem-
ganhos-e-riscos-da-alteracao-do-dna-humano/>.
Bruno Vaiano, Revista Superinteressante. 1 jun.
2017.)

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o
tema, responda aos itens a seguir.

a) Qual o aspecto positivo e o negativo do uso
dessa técnica na terapia génica?

b) Suponha que o gene envolvido na cegueira em
ratos seja constituido de 1000 pares de base
(pb). Destes 1000 pb, 200 correspondem a
Adenina.

Qual a quantidade de cada uma das bases
nitrogenadas nesse gene?

Justifique sua resposta apresentando os
calculos realizados na resolugdo deste item.

257 - (UFRGS/2018)

maioria dos seres vivos, é correto afirmar que

a) os lipideos e os peptideoglicanos compdem a
membrana plasmatica de todos os eucariotos.

b) os acidos nucleicos, DNA e RNA, sdo formados
por varias unidades chamadas de nucleotideos.

c¢) o glicogénio e o amido sdo polissacarideos
produzidos pelas células vegetais.

d) os triglicerideos e polissacarideos sdo
carboidratos.

e) asenzimas e os esteroides sdo proteinas.

258 - (Mackenzie SP/2018/Inverno)

Considere  que, em uma das cadeias
polinucleotidicas de certa molécula de DNA, existam
40 adeninas e 80 timinas e que, na cadeia
complementar, existam 30 citosinas e 50 guaninas.
Espera-se, portanto, que o numero total de liga¢des
de hidrogénio (pontes de hidrogénio) existentes
entre as duas cadeias que formam essa molécula de
DNA seja de

a) 200.
b)  400.
) 480.
d) 520.
e) 600.




259 - (PUC SP/2019/Janeiro)

As plantas carnivoras também sdo
fotossintetizantes, como as demais plantas.
Entretanto, em virtude da pobreza de nutrientes do
solo onde crescem, necessitam obter nitrogénio e
fosforo a partir de suas presas, que podem ser
protozoarios, pequenos artropodes e, dependendo

da espécie, até mesmo pequenos vertebrados.

Sendo assim, é correto afirmar que esses nutrientes,
obtidos a partir da captura de animais, serdao uteis
para a formagao de biomoléculas tais como:

a) Monossacarideos.
b) Polissacarideos.
c) Lipideos.

d) Acidos nucleicos.

260 - (UEG GO/2019/Janeiro)

Em 1953, a natureza quimica do material genético foi
descrita por dois pesquisadores, Watson e Crick. Eles
propuseram que o DNA é formado pela unido de
nucleotideos em duas fitas complementares
enroladas sob um eixo e, assim, formando uma
hélice. O esquema a seguir ilustra a fita dupla de
DNA, com a exposicao das ligacGes de hidrogénio
entre os nucleotideos das fitas complementares:

Bases
nitrogenadas
e pontes

de hidrogénio

A’
>
PN
N 4 Eixo tedrico de
-
i=—— enrolamento da

‘ﬁ dupla hélice

Esqueleto de
desoxirribose
e fosfato

LOPES, S; ROSSO, S. Bio: volume 2. Sdo Paulo: Saraiva,
2010. p. 233.

Sobre as propriedades quimicas desse material

genético, verifica-se que
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a) a fita dupla de DNA é duplicada de forma
semiconsertiva, sendo as fitas originais
imediatamente renaturadas apds a duplicacao.

b) as bases nitrogenadas (A, T, C e G) sdo
moléculas apolares e, por isso, se localizam
abrigadas no interior da fita dupla de DNA.

c) o DNA, por ser uma fita dupla, apresenta
estrutura bidimensional sem a possibilidade de
assumir uma configuragdo tridimensional.

d) proporcionalmente, quanto maior a quantidade

de purinas na fita dupla de DNA, menor a

quantidade de pirimidinas e vice-versa. Fonte: Genética na Escola | Vol. 9 | N2 1 | 2014 -

Di } : .sbg.org.
e) odacido fosférico dos nucleotideos se liga a duas isponivel em: www.sbg.org.br (Adaptado)

moléculas de carboidrato, conferindo carga
positiva a fita dupla de DNA.

Sobre os desenhos no quadro, assinale a alternativa
CORRETA.

261 - (FCM MG/2019) a) O desenho 1 corresponde ao 4&cido

, desoxirribonucleico, constituido de duas
Uma molécula de DNA apresenta 17% das bases de

L cadeias de nucleotideos, unidas uma a outra por
citosina.

meio de pontes de hidrogénio.

Assinale a alternativa CORRETA, considerando que o

DNA niio sofreu mutacio. b) Odesenho 1 corresponde ao 4cido ribonucleico,

no qual as bolinhas correspondem aos fosfatos,
e as linhas internas correspondem as pentoses

com suas bases.
a) 34% das bases serdo da soma de adenina e

timina. c) O desenho 2 representa a cromatina
eucariotica, formada pelo DNA empacotado
b)  34% das bases serdo guaninas. pelo RNA; esse conjunto de filamentos possui a

~ . mesma morfologia para cada elemento.
c) 17% das bases serdo adeninas. glap

d) 33% das bases serdo timinas. d) O desenho 3 mostra uma pentose do tipo
desoxirribose, por ter um atomo de hidrogénio

a menos em relacdo a ribose.

e) 0O desenho 3 mostra uma base nitrogenada do
tipo pirimidica, visto apresentar dois anéis, e ird

262 - (UPE/2018) se ligar a pentose, para formar um nucleotideo.

Observe a figura a seguir:

@) @ifrnnatureza YouTH IFRN Natureza



263 - (IFGO/2009/Julho)

Assinale a alternativa incorreta.

a) Arribose é o aglcar encontrado na molécula do
RNA.

b) A molécula do DNA se organiza na forma de
uma dupla hélice, com suas cadeias de
nucleotideos ligados por pontos de hidrogénio.

c) Na molécula do DNA, a base nitrogenada
guanina liga-se a timina.

d) Na molécula do RNA, a base nitrogenada
adenina liga-se a uracila.

e) Os ribossomos sdo estruturas citoplasmaticas
nas quais ocorre a sintese proteica.

264 - (IFGO/2014/Julho)

As bases nitrogenadas presentes na dupla-fita do
DNA se associam através de ligacdes de hidrogénio
na seguinte estruturacdo: adenina (A) liga-se a
timina (T) através de duas ligagGes de hidrogénio e a
guanina (G) se liga a citosina (C) através de trés
ligacbes. Assim, em uma pesquisa, cientistas
extrairam amostras de DNA de espécies diferentes e
determinaram a quantidade (%) de bases
nitrogenadas, conforme a tabela abaixo:

Espécies A T [o] G
1 30% 30% 20% 20%
2 40% 40% 10% 10%
3 20% 20% 30% 30%
4 25% 25% 25% 25%
5 10% 10% 40% 40%

Em seguida, agueceram-se as amostras e avaliou-se
a resisténcia de desnaturagdo do DNA das espécies
acima. Entende-se por desnaturagdo do DNA, o
rompimento de todas as ligacdes de hidrogénio
feitas pelas bases nitrogenadas.

Assim, indique, entre as alternativas abaixo, qual a
espécie que apresentou a maior resisténcia a
desnaturacao.

a) Espéciel
b) Espécie 2
c) Espécie3
d) Espécied

e) Espécie5

265 - (UNIPE PB/2019/Julho)

Os genes carregam informacgdes biolégicas que sao
codificadas como uma sequéncia de nucleotideos do
DNA. A beleza da estrutura nao é sua espiral, mas o
pareamento complementar entre as bases nos dois
filamentos, que permite a cada filamento, ser um
modelo ou backup para o outro, tornando-o ideal
para o transporte de instrugdes genéticas.

Observando-se a complementariedade da molécula
do DNA, é correto afirmar:

01) As bases puricas se ligam a outras bases puricas

através de ligacOes interatdmicas.




02) A unido entre a adenina e a timina é menos

estavel do que a observada entre a citosina e a
guanina.

03) Ofosfato promove a ligagdo entre aadeninae a
timina de maneira especifica com transferéncia
de elétrons.

04) Entre as bases pirimidicas, ha trés ligacGes de
hidrogénio caracterizando mais estabilidade
entre essas bases.

05) AsinteragGes entre as bases s sdo possiveis por
conta da inexisténcia de um antiparalelismo
entre as fitas do DNA.

266 - (FUVEST SP/2020/12 Fase)

Considere uma sequéncia de DNA com 100 pares de
bases de comprimento contendo 32 timinas.

Quantas citosinas, guaninas e adeninas essa
sequéncia tera, respectivamente?

a) 32,68,68.
b) 68,32, 68.
c) 68,68,32.
d) 32,18,18.

e) 18,32, 18.

267 - (UniCerrado GO/2019/Janeiro)

Desde que a estrutura quimica do 4acido
desoxirribonucleico (DNA) e a sua funcdo como
material hereditario foram identificadas, os estudos

sobre esta macromolécula continuaram revelando

sua importancia na transmissdo das caracteristicas
genéticas. Sobre essa macromolécula, responda:

a) Quais sdo as unidades moleculares que a
compdem e como essas unidades arranjam
entre si para formarem o modelo de dupla
hélice?

b) Durante a divisdo celular, qual é o processo que
a possibilita cumprir a sua fungdo na
transmissdo das caracteristicas hereditarias?

268 - (Encceja/2019/Ensino Médio Regular)

THAVES. Disponivel em: www.frankandernest.com.
Acesso em: 10 ago. 2015 (adaptado).

As “coisas” que devem ser lembradas pela molécula
referem-se

a) ao sistema sensorial.
b) amemodriaimunoldgica.
¢) asinformagdes genéticas.

d) aformagdo de memoria.

269 - (ENEM/2020/Aplicagio Digital)




Qual loja  moveleira comercializa madeira
exclusivamente de forma ilegal?

Considere um banco de dados (Quadro 1) que
apresenta sequéncias hipotéticas de DNA de duas
areas de extrativismo permitido (Al e A2) e duas
areas de conservagdo (B1 e B2). Um érgdo de
fiscalizagdo ambiental recebeu uma denuncia
an6nima de que cinco lojas moveleiras (1, 2, 3,4 e 5)
estariam comercializando produtos fabricados com
madeira oriunda de dreas onde a extra¢do é
proibida. As sequéncias de DNA das amostras dos
lotes apreendidos nas lojas moveleiras foram
determinadas (Quadro 2).

Quadro 1

N TCC TAATTG AAA
A1 — Extrativismo TGC TAA CTG AGA
L TCC TAATGT CAC
A2 - Extrativismo TCC AAATTG CAC
- TCC AAATTT CAC
B1- Conservagao TCC TAATGT CAC
B2 - Gonservagsio TCC TAACTG AGA
TCCAAATTT CAC
Quadro 2
Amostras Sequéncias de DNA
1 TCC TAACTG AGA
2 TCC TAATTG AAA
3 TCC TAATGT CAC
4 TCC AAATTG CAC
5 TCCAAATTT CAC

MIRANDA, N. E. O.; ALMEIDA JUNIOR, E. B. A,;
COLLEVATTI, R. G. A genética contra os crimes
ambientais: identificagdo de madeira ilegal
proveniente de unidades de conservagao utilizando
marcador molecular. Genética na Escola, v. 9, n. 2,
2014 (adaptado).

a) 1
b) 2
o 3
d) 4
e) 5

270 - (UNESP SP/2021/Janeiro)

Assim como a lingua de um povo, os genes sao
representados por um cddigo de letras. No cédigo
genético, as letras referem-se as iniciais das bases
nitrogenadas que, combinadas em uma sequéncia
especifica, compreendem um significado quimico
relativo a uma proteina. Analise a sequéncia de
letras na oragdo a seguir.

A tua gata Cuca ataca a cacatua Cacau.

Nessa orac¢do, as palavras formadas integralmente
por letras que se referem a bases nitrogenadas
encontradas no DNA pertencem as seguintes classes
gramaticais:

a) preposi¢do, pronome e verbo.
b) artigo, pronome e substantivo.

¢) artigo, substantivo e verbo.

d) preposicdo, substantivo e adjetivo.
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e) artigo, adjetivo e verbo.

271 - (UnB DF/2003/Julho)

A partir das informagdes contidas no texto, escolha
apenas uma das opgdes a seguir e fagca o que se pede,
desconsiderando a diferenga de tamanho entre os
cromossomos humanos e desprezando, para a
marcagao na folha de respostas, a parte fraciondria
do resultado final obtido, apds efetuar todos os
calculos necessarios.

a) Calcule, em cm. O comprimento médio de DNA
em um cromossomo humano.

b) Calcule, em cm, o comprimento total do DNA
nuclear em uma célula humana em metafase
mitotica.

c) Calcule, em cm, o comprimento médio do DNA
nuclear de um cromossomo em metafase
mitdtica em uma célula humana.

272 - (UESC BA/2006)

Os “emaranhados terriveis” imaginados por Max
Delbruck sdo evitados no ciclo celular, porque

01. a molécula de DNA constituinte de um
cromossomo é fragmentada em  vdrios
segmentos para que ocorra o processo de
replicacao.

02. os cromossomos sofrem um processo de
compactacdo, como condicdo prévia para a
replicacdo do DNA.

03. “a abertura do ziper” de uma extremidade a
outra da molécula de DNA ocorre como um
fendmeno continuo e extremamente rapido.
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04. cada cromossomo, no momento da replicacao,
liga-se pelo centromero a fibras do fuso mitético.

05. as longas moléculas do DNA em eucariotos
replicam-se a partir de vdrios pontos de origem
estabelecidos como uma estratégia evolutiva.

273 - (UESC BA/2006)

A andlise do experimento evidencia:

01. A estratégia de usar o nitrogénio pesado apoiou-
se na presenca desse elemento em todos os
componentes moleculares dos nucleotideos.

02. A incorporacdo do nitrogénio pesado ocorre
durante o processo de centrifugacao.

03. A cada replicagdo, uma das fitas da molécula do
DNA-mae é conservada para a sintese de uma fita
nova nas moléculas-filha.

04. A medida que se sucedem as geracdes, deve
aumentar a quantidade de moléculas de DNA
hibridas.

05. A diferenca de densidade do DNA, centrifugado a
cada geracdo, se deve a transformacdo
progressiva do N, pesado em leve.

274 - (UESC BA/2006)

A importancia do experimento de Meselson e Stahl
como subsidio a concepc¢do do DNA como molécula
hereditaria é evidenciar

01. a perpetuacdo da informacdo hereditaria pela
replicacdo semiconservativa.

02. a disposicdo varidvel das bases nitrogenadas ao
longo das moléculas de DNA.

YouTT) IFRN Natureza



03. a formagdo do filamento complementar com a
seqliéncia de bases idéntica a do filamento-
molde.

04. a estruturagdo da molécula do acido nucléico
pela associagdo de unidades monoméricas.

05. a existéncia de pontes de hidrogénio unindo
fracamente a pentose ao grupo fosfato.

275 - (UEL PR/2010)

A cristalografia de raios X auxiliou a desvendar a
estrutura do DNA, cujo modelo foi construido por
Watson e Crick, em 1953.

Com base na figura 1 e nos conhecimentos sobre os
principais aspectos da estrutura do DNA, é correto
afirmar:

a) A determinacdo dos atomos que compdem o
DNA foi possivel porque o comprimento de onda
dos raios X é da mesma ordem de grandeza que o
comprimento médio da molécula do DNA.

b) As posicbes dos atomos em uma substancia
guimica cristalizada podem ser inferidas pelo
padrdo de refracdo resultante dos raios X que a
atravessam.

c) As ligacGes que ocorrem entre as bases
nitrogenadas no interior da hélice do DNA sdo
possiveis devido a diferenca de

eletronegatividade entre os d4tomos de

nitrogénio ligados a atomos de hidrogénio nas

bases.

d) Osfosfatos se ligam as pentoses pelos atomos de
fosforo por meio de ligaces de hidrogénio.

e) Na estrutura do DNA as ligagdes de oxigénio
ocorrem entre pares de bases especificos: a
adenina liga-se a citosina e a timina liga-se a
guanina.

276 - (PUCCamp/SP/2010)

Um dos cientistas entrevistados na reportagem
menciona a expressdo blocos bdsicos da vida
referindo-se aos aminodcidos. Uma outra substancia
que pode ser caracterizada como um "bloco basico
davida" é

a) aamonia.
b) o nucleotideo.
c) aptialina.
d) ocarbono.

e) o gasoxigénio.

277 - (PUCCamp/SP/2012)

A exposicdo intensa ao sol esta relacionada ao
aumento na incidéncia de cancer de pele, uma vez
gue os raios ultravioletas sdo agentes mutagénicos.
Considere um segmento de DNA que codifica um
polipeptideo e uma mutagdo que ocorra no inicio do
qguadro de leitura sem interrompé-lo. A alteragdo
mais drastica na sequéncia de aminoacidos do
polipeptideo acontecera com a

a) delecdo de 3 bases.

b) insercdo de 3 bases.




c) substituicdo de uma base.

d) substitui¢do de 3 bases.

e) insergdo de uma base.

278 - (OBB/2012)

Sequenciadores de DNA podem ser utilizados no
mapeamento de genomas. Marque a alternativa que
contenha uma base nitrogenada que NAO deveria
ser reconhecida por estes sequenciadores:

a) Citosina
b) Adenina
c) Timina
d) Guanina
e) Uracila

279 - (UNEB BA/2013)

A respeito da informac¢do genética contida nas
moléculas de DNA, que é responsavel pela tipificacao
das moléculas bioquimicas, é correto afirmar:

01. A replicagdo da informagdo genética ¢é
considerada semiconservativa porque preserva
uma das cadeias da molécula de DNA na
formacgao de novas moléculas de RNA.

02. O pareamento especifico entre as bases
nitrogenadas (A+T e C+G) une os nucleotideos
na formag¢do de cada uma das cadeias

polinucleotidicas presentes na molécula de
DNA.

03. Afidelidade da produgdo de cdpias da molécula
de DNA garante a imutabilidade dessa molécula
na manutenc¢do das informagGes genéticas ao
longo de todo o processo evolutivo dos seres
Vivos.

04. A transcricdo e a tradugdo da informacgao
genética contida originalmente na molécula de
DNA favorecem a expressdo dessa informagdo
durante a realizagdo das fung¢Ges metabdlicas
celulares.

05. As sequéncias lineares das moléculas de
desoxirribose das cadeias polinucleotidicas
armazenam as informag¢bes herdaveis em
cddigos genéticos decifraveis através de
processos bioquimicos especificos.

280 - (UNEB BA/2013)
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O crescimento de aglomerados iniciais de &tomos de
ouro a partir do DNA, na construcio de
nanoparticulas com formatos e propriedades
previsiveis, permite corretamente concluir:

01. A configuragdo eletronica e as propriedades do
ouro sdao modificadas com o processo de
formacdo de nanoparticulas.




02.

03.

04.

05.

A diversificagdo  nos  formatos  das

nanoparticulas de ouro a partir de sequéncias
de adenina, timina, citosina e guanina decorre
de alteragGes na estrutura do reticulo cristalino
do metal.

O ouro ¢é utilizado na producdo de
nanoparticulas para encapsular medicamentos,
direcionados a pontos especificos do corpo, em
razdao de ser inerte e biocompativel as
condigbes do organismo.

Os aglomerados nos formatos de discos planos
e de estrelas crescem a partir de interagGes
dipolo momentaneo-dipolo induzido
estabelecidas entre as bases nitrogenadas e o
atomo de ouro.

As nanoparticulas de formato arredondado e
rugoso formadas a partir das sequéncias de
adenina na fita de DNA crescem por meio de
transferéncias de pares nao ligantes de atomos
de nitrogénio para o 4&tomo de ouro.

281 - (UERJ/2014/12 Fase)

Considere, agora, a adicdo de um atomo X na

oxidacdo da guanina, conforme esquematizado na

equacdo quimica:

o o
N /J\,.NH
HN | >\ Cox HN | >=0
HN Sy NH HN Sy NH
guanina guanina oxidada

Nessa equagdo, o atomo correspondente a X é
simbolizado por:

a) C
b) H
c) N
d O

282 - (UERJ/2014/12 Fase)

Considere uma célula bacteriana com quatro
guaninas oxidadas em um trecho do gene que
codifica determinada proteina, conforme mostra a
sequéncia:

G*CG* - CCC- TG*T - ACG* - ATA

Ao final de certo tempo, essa célula, ao dividir-se, da
origem a uma populagdo de bactérias mutantes.

O nimero maximo de aminodcidos diferentes que
poderdo ser substituidos na proteina sintetizada por
essas bactérias, a partir da sequéncia de DNA
apresentada, é igual a:

a) 0
b) 1
o 2
d 3

283 - (UFMG/2013)

Os pesquisadores da NASA ficaram surpresos ao

descobrirem as bactérias com arsénio em seu DNA.




() As moléculas-filha guardam identidade com a
molécula-m3de em consequéncia da replicagdo
semiconservativa.

Lembrando a periodicidade das propriedades dos
elementos, INDIQUE, assinalando com um X a opgao
apropriada, se os pesquisadores ficariam mais
surpresos, igualmente surpresos ou menos
surpresos se, em vez de arsénio, eles tivessem
encontrado Se (selénio) no DNA.

Os pesquisadores ficariam

D mais surpresos |:| igualmente surpresos

menos surpresos.

JUSTIFIQUE a sua indicagao.

284 - (UFMG/2013)

Com base nas informacgbes da figura e em outros
conhecimentos sobre o assunto, EXPLIQUE, do
ponto de vista bioldgico, por que esta bactéria foi
considerada ET.

285 - (UEFS BA/2014/Janeiro)

A molécula de DNA é um material de amplo uso em
estudos de identificagdo dos seres vivos.

Sobre a organizagdo e as propriedades do DNA,
analise as afirmativas e marque com V as
verdadeiras e com F, as falsas.

() A estrutura em dupla hélice torna dispensaveis
processos de reparo que reduziriam a
ocorréncia de substituicdes e delegSes de
nucleotideos.

() O pareamento especifico entre bases
nitrogenadas determina uma desproporc¢ado
numeérica entre as puricas e as pirimidicas.

() A estrutura polinucleotidica permite identificar
sequéncias especificas que diferenciam os
organismos.

A alternativa que indica a sequéncia correta, de cima
para baixo, é a

a) FFVV
b) FVFV
) FVVF
d) VVFF
e) VFVF

286 - (UEFS BA/2015/Julho)

A replicacdo do DNA consiste na sintese completa e
idéntica do DNA de uma célula e s6 acontece a cada
ciclo de divisdo celular. Hipdteses foram postuladas
a fim de ajudar a explicar o processo da replicagdo.
Apenas em 1958, através de experimento realizado
por Meselson e Stahl, chegou-se ao modelo que
demonstra a replicacdo do DNA, no qual o mesmo
afirma:

a) O DNA seria replicado a partir de fragmentos
dele préprio, previamente gerado por clivagem
da molécula.

b) As fitas do DNA seriam separadas, atuando,
cada uma, como molde para a sintese de uma

fita nova.




c)

d)

e)
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As fitas filhas contém DNA recém-sintetizados e
parentais em cada uma das fitas, considerando
a replicacdo um processo dispersivo.

As fitas-filhas consistem de uma fita molde e de
fita codificadora,
replicacdo, um processo conservador.

uma considerando a

Ambas as fitas atuariam como molde da reagdo
de replicagdo, havendo a sua unido ao final de
caracterizando um

replicagao, processo

semiconservador.

287 - (UESB BA/2014)

A respeito dos novos conhecimentos obtidos a partir

dessa importante descoberta cientifica comentada

no texto, pode-se afirmar:

01.

02.

03.

04.

05.

A replicacdo do DNA é dita semiconservativa por
preservar as duas cadeias polinucleotidicas da
molécula original na Unica nova molécula de DNA

sintetizada.
Alteracbes nas sequéncias das bases
nitrogenadas da molécula de DNA

obrigatoriamente produzem mudancas na cadeia
polipeptidica codificada por ela.

A transcricdo representa uma das etapas do
processo de expressdo, ao sequenciar a cadeia
da

polissomos no ambiente citosdlico da célula.

polipeptidica através participacdo dos

O mesmo gene pode ser responsdvel pela
expressao de varias caracteristicas genéticas, ao
modificar as sequéncias de introns e éxons em
sua prépria estrutura.

A traducdo da informacdo genética utiliza o DNA
como molécula molde na producdo de novas
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cadeias polinucleotidicas que utilizam a uracila
como exemplo de base nitrogenada.

288 - (UESB BA/2014)

Considerando a estrutura desvendada da molécula

de

DNA a partir dos classicos experimentos de

Watson e Crick publicados em 1953, é possivel

afirmar:

01.

02.

03.

04.

05.

O antiparalelismo presente na molécula de DNA
desenvolve uma forma linear tridimensional

caracteristica dessa molécula.

A pentose desoxirribose determina o carater
acido do DNA, ao se dispor no centro da molécula
para a unido das duas cadeias complementares.

A quantidade na estrutura da molécula de DNA
das bases timina + adenina é sempre igual a
qguantidade de bases guanina + citosina.

A sequéncia de diversos tipos de grupos fosfatos
dispostos ao longo da cadeia polinucleotidica
determina a sequéncia nucleotidica do RNA
mensageiro a ser produzido.

Os nucleotideos presentes na mesma molécula
de DNA se unem por liga¢des diester fosfato se
estiverem em uma mesma cadeia e por ligacGes
de hidrogénio se estiverem dispostos em cadeias
complementares.

289 - (Unifacs BA/2015/Janeiro)

Uma anadlise das informag¢des, fundamentada em

conhecimentos da biologia celular e molecular,

permite afirmar:

YouTT) IFRN Natureza
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01. O tempo de evolucdo conjunta virus endégenos
— grandes mamiferos é fator que contribuiu para
selecdo de mecanismos de protecdao no controle
do ciclo celular.

02. No genoma humano, o conjunto de moléculas
“DNA-lixo”
aproximadamente a 8% do total de sequéncias

consideradas equivale

nucleotidicas.

03. Os genes supressores de tumores, por ndo serem
suscetiveis a mutagbes, direcionam células
neoplasicas para o estagio Go.

04. O metabolismo mais rdpido gera mais radicais
livres porque estes, ao participarem da
fosforilagao oxidativa, levam a maior produgao
de oxigénio.

05. Os mamiferos de grande tamanho apresentam
células em que a relacdo volume-superficie foi
superada em favor de um maior crescimento das
células com repercussdo no porte do animal,
evidenciando o Paradoxo de Peto.

290 - (UCS RS/2016/Janeiro)

Projetos cientificos como a ida a Lua, Projeto
Genoma Humano, aterrizagem em um cometa, entre
outros, custaram enormes fortunas em diferentes
épocas. Como a intencdo ndo é gerar resultados de
aplicacbes diretas para a sociedade em suas
propostas  principais, €é comum  surgirem
guestionamentos a respeito da validade de investir
em projetos dessa magnitude. Porém, uma andlise
mais detalhada mostra que eles podem representar
uma significativa fonte de desenvolvimento
tecnolégico para a sociedade, gracas a diversos
desafios que devem ser solucionados para a sua
implementacdo. Entre as fronteiras da Suica e da

@) @ifrnnatureza
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Franca, estd localizado o Grande Colisor de Hadrons
(LHC), um acelerador de particulas circular, de
aproximadamente 27 km de comprimento, que se
constitui em uma das mais complexas maquinas
construidas até o momento. Ele é um projeto da
Organizacdo Europeia para a Pesquisa Nuclear
(CERN). Embora seus resultados diretos sejam
considerados de interesse apenas da ciéncia basica,
como a descoberta do bdson de Higgs, ele esta,
indiretamente, associado a outras conquistas. Um
exemplo esta no final da década de 1980, quando o
funcionario do CERN, Tim Berners Lee, criou a World
Wide Web (www), e possibilitou a popularizagao da
internet, antes restrita a uso militar e académico.

Em relagdo ao contexto apresentado, assinale a
alternativa correta.

a) O ano de 1969, no qual o primeiro homem
chegou a Lua, também foi marcado no Brasil
como o da renuncia do Presidente eleito Janio
Quadros.

b) A acelera¢do de particulas com cargas elétricas
pode ocorrer através da aplicacdo de um campo
elétrico sobre elas.

c) O movimento dos “caras-pintadas”, que
resultou no Impeachment do entdo Presidente
da Republica, Fernando Collor de Mello, foi a
primeira demonstracdo, no Brasil, do poder que
a internet tem de organizar manifesta¢oes
populares.

d) O famoso oceandgrafo francés Jacques
Cousteau empreendeu, na década de 1970, o
ambicioso projeto de atingir com um submarino
a profundidade de 11 km, correspondente a
fossa das Marianas, uma falha na dorsal
mesoatlantica, correspondente a zona mais
profunda do Planeta.
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e) O projeto Genoma Humano durou mais de uma
década, e o responsavel por esse longo tempo

foi o fato de que o material genético humano
estd presente nos ostedcitos e osteoblastos,
células que se degeneram rapidamente quando
isoladas do tecido muscular.

291 - (OBB/2015/22 Fase)

Se uma dupla fita de DNA é composta de 120 purinas
e 120 pirimidinas, ela pode ser formada por uma
guantidade de bases nitrogenadas igual a

a) 120 adeninas e 120 uracilas.
b) 120 guaninas e 120 timinas.
c) 120 adeninas e 120 citosinas
d) 120citosinas e 120 timinas.

e) 120timinas e 120 adeninas.

292 - (OBB/2015/22 Fase)

Na extremidade 5 de uma cadeia de DNA é
encontrado um grupamento

a) fosfato ligado ao carbono 5 da desoxirribose.
b) carboxilligado ao carbono 5 da desoxirribose.
c) hidroxil ligado ao carbono 5 da ribose.

d) carboxilligado ao carbono 5 da ribose.

e) fosfato ligado ao carbono 5 da base
nitrogenada.

293 - (ENEM/1998)

Em | esta representado o trecho de uma molécula de
DNA. Observando o quadro, pode-se concluir que:

a) a molécula de DNA é formada por 2 cadeias
caracterizadas por seqiéncias de bases
nitrogenadas.

b) na molécula de DNA, podem existir diferentes
tipos de complementacdo de bases
nitrogenadas.

c¢) aquantidade de A presente em uma das cadeias
é exatamente igual a quantidade de A da cadeia
complementar.

d) namoléculade DNA, podem existir 5 diferentes
tipos de bases nitrogenadas.

e) no processo de mitose, cada molécula de DNA
dd origem a 4 moléculas de DNA exatamente
iguais.

294 - (ENEM/1998)

Analisando-se o DNA de um animal, detectou-se que
40% de suas bases nitrogenadas eram constituidas
por Adenina. Relacionando esse valor com o
emparelhamento especifico das bases, os valores
encontrados para as outras bases nitrogenadas
foram:

a) T=40%; C=20%; G=40%

b) T=10%; C=10%; G=40%




FRAGMENTO PERCENTUAL
DE DNA DE TIMINA
w 10%
X 20%
Y 30%
z 40%

c) T=10%; C=40%; G=10%
d) T=40%; C=10%; G=10%

e) T=40%; C=60%; G=60%

295 - (UERJ/2020/12 Fase)

Considere que uma molécula de DNA com todas as
citosinas marcadas radioativamente foi transferida
para uma célula sem qualquer substancia radioativa.
Apds esse procedimento, a célula sofreu duas
divisGes mitoticas, originando quatro células-filhas.

Ao final das divisGes mitéticas, a quantidade de
células-filhas com radioatividade é:

a) 1
b) 2
0 3
d 4

296 - (UERJ/2020/12 Fase)

A desnaturacdo do DNA é o processo no qual as duas
cadeias da molécula se separam devido a quebra das
ligagdes de hidrogénio entre as bases nitrogenadas.
Considere um estudo que comparou a desnaturacao
de quatro fragmentos de DNA — W, X, Y, Z — todos
com a mesma quantidade total de bases
nitrogenadas. Observe, na tabela, o percentual de

timina presente em cada um:

Para os quatro fragmentos, a desnatura¢do foi
realizada mediante aquecimento, sem altera¢do de
pH e com mesma temperatura inicial.

No processo de aquecimento, a maior quantidade de
energia foi consumida na desnaturagdo do seguinte

fragmento:

a) W

b) X

c Y

d zZ
GABARITO:

1) Gab: As outras bases nitrogenadas que existem neste
DNA e suas respectivas propor¢des sdao: guanina
(18%), adenina (32%) e timina (32%).
Justificativas: sabemos que no DNA a
porcentagem de citosina é igual a quantidade de
porcentagens de adenina e timina, por sua vez,
sdo as mesmas. Assim, a quantidade de guanina
é de 18%, e a soma da citosina e guanina é de
36%. Os 64% restantes de bases nitrogenadas sdo
igualmente divididos entre timina e adenina (32%
para cada uma).




2) Gab: 42

3) Gab: B

4) Gab: C

5) Gab:

a)

b)

c)

d)

6) Gab: B

Metionina — cdndon: AUG; anti-cddon: UAE
Triptofano — céndon: ACG; anti-cédon: ACC
Valina, leucina, treonina

A seqliéncia correta dos cddons num RNAm é
muito importante, pois dela depende a
seqiiéncia de aminodcidos numa proteina. Por
issoatrocaouainversdo de uma ou mais bases
nesta seqliéncia, poderia fazer com que este
codon fique sem sentido.

Periodo G, S e G,. A duplicacdo do DNA ocorre
no periodo S.

A —trissomia (2n + 1) ex.: Sindrome de Down.

B — monossomia (2n — 1) ex.: Sindrome de
Turner.

7) Gab: O gene RNA ribosomal apenas transcreve RNA
ribosomal; como este gene ndo codifica proteinas,

nao existe seu mRNA.

8) Gab:

a) Valina; na duplicagdo do ADN ocorreu uma

falha na trinca GAA que pareou-se com CAT,
quando o certo seria o pareamento com CTT.
Metade das moléculas de ADN apresentardo na
haste infomacional (que codifica o RNA-m) a
trinca CAT que sera transcrita como GUA, que
codifica 0 aminoacido valina.

b) N&o; como a duplicagio do ADN é semi-
conservativa, metade das moléculas ficara livre
da mutacao.

9) Gab: B

10) Gab: N3do. Os tecidos de um mesmo
organismo diferenciam-se pelas diferentes
proteinas que contém. Assim, a diferencia¢do dos
tecidos resulta principalmente da transcricdo de
genes diferentes, o que naturalmente produz
uma composicdo de ARNm qualitativamente
diferente de tecido para tecido.

11) Gab: 20%

12) Gab: 15%

13) Gab: CECCC

14) Gabh: 25

15) Gab: E

16) Gab: C
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Os DNA e RNA,
responsaveis pelo comando e coordenacgdo de
toda a atividade celular, pelas divisOes
celulares e pela transmissao das caracteristicas

hereditarias.

O DNA esta presente no nucleo da célula e
armazena o cddigo ou informagdo genética.
Associado a proteinas chamadas histonas,
constitui o cromossomo. Sua molécula é
formada por uma dupla fita helicoidal de
nucleotideos. Cada nucleotideo é composto
por uma molécula de fosfato, uma de aglcar e
uma base nitrogenada. As bases nitrogenadas
podem ser do tipo puricas (adenina e guanina)
ou pirimidicas (citosina e timina). O
pareamento ocorre entre uma Adenina de uma
das fitas com a Timina da outra fita e com a

Guanina de uma fita com a citosina da outra.

Representagdo

AGTC

T C A C

O RNA é formado por uma fita simples de

nucleotideos e estd relacionado com o
transporte da informacdo genética, do nucleo
até o citoplasma, onde estdo os componentes
necessarios para a sintese de proteinas. Seus
nucleotideos tém os mesmos constituintes
basicos do DNA, diferindo no tipo de acgucar e
na substituicdo da Timina pela Uracila. Um
segmento de RNA pode ser representado da

seguinte forma: A U G C G U

Replicacdo ou duplicagdo do DNA é um
processo em que uma molécula de DNA da
origem a duas novas moléculas iguais a ela. A
molécula — mde, sob a acdo de enzimas
especificas vai abrindo a dupla fita, e duas

novas fitas complementares sdo sintetizadas,

@) @ifrnnatureza
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resultando em duas moléculas — filhas, cada
uma delas contendo uma fita pré—existente e
uma fita recém sintetizada.

Transcricdo é o processo de producdo de RNA,
a partir de um segmento de uma das fitas de
DNA que serve de molde. Tradugdo é a sintese
de proteina, a partir da informagdo genética
levada até o citoplasma pelo RNA mensageiro.
A proteina é uma sequliéncia de aminodciods
gue desempenham uma fungao especifica no
organismo. O RNAm contém os cédons que sdo
a seqléncia de trés bases nitrogenadas que
codificam um aminodcido especifico. O RNAr,
associado a proteinas, forma o ribossomo que
realiza a leitura dos cddons presentes no o
RNAm e determina o tipo de amino—4cido que
deve ser incorporado na cadeia de proteina
nascente. O RNA transportador possui os
anticédons e é responsdvel pelo transporte dos
aminodcidos do citoplasma até o ribossomo,
onde é feita a checagem cddon—anticédon.

18) Gab: A

19) Gab: A

20) Gab:

a)

O processo de transcricdio compreende a
transferéncia dos instru¢des contidas no DNA
para o RNA. Assim conclui-se que a produgao
de uma proteina é processada basicamente na
transcricdo do cddigo genético e a traducao
desse codigo.

Transcrig® Traducéo
_—

Gene (DNA)
Proteina.

RNA
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b) Os cromossomos sdo constituidos por
inimeros genes. Cada gene, por sua vez,
corresponde ao segmento da molécula de DNA
capaz de codificar a sintese de uma proteina.

21) Gab: E
22) Gab: C
23) Gab: A
24) Gab: D
25) Gab: B
26) Gab: D
27) Gab: No lote A, n3o houve

modificacdo na seqiiéncia de aminodcidos do
peptidio, porque tanto a trinca original AAT como
a mutac¢do AAC codificam o mesmo aminoacido-
leucina. No lote B, a dele¢do da timina provocou
um deslocamento do quadro de leitura e a
primeira trinca passou a ser AAA, que codifica
fenilalanina e ndo leucina, como na trinca
origina. O mesmo mecanismo provocou
modificagdes ao longo do peptidio formado.

28) Gab:

a)

b)

Porque produz cdépias idénticas de si mesmo.

Sintese protéica.

29) Gab: E

30) Gab: A

31) Gah: B

32) Gab: C

33) Gab: FFVV

34) Gab: VVVVV

35) Gab: E

36) Gab: D

37) Gab: Na primeira geracdo, cada hélice
do DNA que contém *N molda a sua hélice
complementar usando bases com *N. Forma-se,
portanto, DNA dupla hélice do tipo intermediario.

38) Gab:
leve = zero
intermediario = 50%

pesado = 50%

39) Gab: E




40) Gab: D 53) Gab: B

41) Gab: E 54) Gab: 23

42) Gab: B 55) Gab: 06

43) Gab: 71 56) Gab: D

44) Gab: FFFFVV 57) Gab: B

45) Gab: VWV 58) Gab: E

46) Gab: D 59) Gab: D

47) Gab: FFFFV 60) Gab: B

48) Gab: C 61) Gab: D

49) Gab: B 62) Gab: D

50) Gab: D 63) Gab: Para responder como o DNA atende aos
critérios de autocopiar-se precisamente e de ser
estdvel, porém capaz de sofrer modificacdo,

51) Gab: C basta descrever como a molécula de DNA se
duplica e descrever sua estrutura quimica para
nos mostrar sua estabilidade e sua capacidade de
sofrer modificagdo. Uma das mais importantes

52) Gab: A I " .
contribui¢cdes do modelo da dupla-hélice foi
explicar a duplicacdo do material hereditario.




Segundo Watson e Crick, as pontes de hidrogénio
entre as bases nitrogenadas se desfazem e as
duas cadeias complementares que formam a
molécula de DNA se separam.

Nucleotideos livres encaixam-se nas cadeias
desemparelhadas, obedecendo a regra de
emparelhamento entre as bases: adenina se
emparelha com timina e citosina se emparelha
com guanina. Assim, os nucleotideos vao se
unindo e constituindo uma nova cadeia
polinucleotidica, complementar a que Ihe serve
de molde. A molécula de DNA é estavel, devido
apresentar arranjo energeticamente favoravel
por causa da estrutura em dupla-hélice com as
bases no interior da hélice e por causa das
multiplas pontes de hidrogénio e liga¢Oes
fosfodiéster. E, no entanto, capaz de se modificar
através das mutacoes e através do crossing over
durante a meiose.

64) Gab: D

65) Gab: B

66) Gab: 86

67) Gab: A

68) Gab: E

69) Gab: C

70) Gab: A

71) Gab:

72) Gab:

a)

b)

73) Gab:

74) Gab:

75) Gab:

76) Gab:

77) Gab: B

78) Gab:

79) Gab:

E

ComoC=GeC+G=58%, temosC=G=58%/2
=29%. Da mesma forma, como A=TeA+T=
100% - 58% = 42%, temos A =T =21%.

Porque a proporcdao de bases apresentada
refere-se as duas cadeias da molécula de DNA,
nao sendo possivel determinar a proporc¢do de
citosina na cadeia que sera transcrita.

D

E

D

Pesquisando a compara¢do entre os materiais

genéticos das espécies e pesquisando o DNA

mitocondrial.




90) Gab: D

80) Gab:
a) acritério do aluno
b) nucleossomo (cromatina histona), histona

c) I, metafase

81) Gab: D

82) Gab: B

83) Gab: B

84) Gab: A

85) Gab: E

86) Gab:

a) Eacorrespondéncia entre as trincas de bases dos
cddons e os aminoacidos por eles codificados.

b) Por que um dUdnico aminoacido pode ser
codificado por mais de um cédon.

87) Gab: 15

88) Gab: E

89) Gab: A

91) Gab:

Como no cddigo genético pode haver mais de um
cédon para o mesmo aminoacido, é possivel ndo
ocorrer modificagdo na sequléncia primdria da
proteina quando apenas uma base de um cddon é
trocada.

No entanto, como um cdédon corresponde a uma
trinca de nucleotideos, a perda de um deles pode
alterar toda a seqiiéncia de transcri¢cdao do gene.

92) Gab: D

93) Gab: 03

94) Gab:

O feto contém metade da bagagem genética do pai e
metade da bagagem genética da mde. O processo da
fecundagdo resulta na bagagem genética do feto,
obviamente diferente daquela do pai e da mae.

95) Gab: B

96) Gab: B

97) Gab: D

98) Gab: C




99) Gab: A

100) Gab: A

101) Gab: D

102) Gab: C

103) Gab: C

104) Gab: A

105) Gab: 05

106) Gab: D

107) Gab: 19

108) Gab: 01

109) Gab:

a) Individuo II;

b) Individuo IV;

c) Individuo Il

110) Gab: D

111) Gab: B

112) Gab: 03

113) Gab: B

114) Gab: D

115) Gab: 23

116) Gab:
Amostra 3

O pareamento entre as bases nitrogenadas G e C é
feito por trés pontes de hidrogénio, enquanto entre
A e T é feito por apenas duas. Quanto mais pontes de
hidrogénio, mais energia sera necessario aplicar para
rompé-las. Desse modo, quanto maior a relagdo

(G+C)
(A+T)

molécula de DNA.

maior a temperatura de desnaturacdo da

117) Gab: D

118) Gab:

a)

Peptideo original Tirosina - Isoleucina - Valina - Alanina - Alanina - Serina

Peptideo com Tirosina - Isoleucina - Valina - Alanina - Alanina - Serina
mutagéo 1

b) O quinto aminoacido do peptideo sera a Prolina.

¢) Assequéncias sdo idénticas, visto que a mutagao

ocorrida gerou um cédon diferente, mas que




119) Gab: A

120) Gab: A

121) Gab: B

122) Gab: D

123) Gab: C

124) Gab: D

125) Gab: B

126) Gab: B

127) Gab: D

128) Gab: 03

129) Gab: B

130) Gab: C

codifica o mesmo aminoacido do peptideo
original. Isso se deve ao fato de o codigo genético
ser degenerado.

131) Gab:

Primeiramente, ocorre o rompimento das pontes de
hidrogénio que ligam as bases nitrogenadas,
separando as duas fitas da molécula de DNA. Em
seguida, ocorrera a sintese de novas fitas, a partir de
nucleotideos livres na célula, tendo como molde as
fitas originais. Formam-se entdo duas novas
moléculas de DNA iguais entre si quanto a sequéncia
de bases; nesse caso cada molécula contém uma fita
original e uma fita recém-sintetizada.

132) Gab:

Nos eucariotos, logo apds a transcricdo ocorre,
tipicamente, o processo da editoracao do RNA, que
consiste na eliminagdo dos introns e a juncdo das
extremidades remanescentes (exons) que comporao
o mRNA. A deducdo da sequéncia do gene ndo é
possivel porque o caminho inverso produzira
informacdo incompleta, isto é, sem as sequéncias
dos introns.

133) Gab: C

134) Gab: C

135) Gab: VVFFF

136) Gab: A

137) Gab: C




138) Gab: B

152) Gab: A
139) Gab: C

153) Gab: E
140) Gab: C

154) Gab: C
141) Gab: B

155) Gab: D
142) Gab: C

156) Gab: 03
143) Gab: C

157) Gab: D
144) Gab: C

158) Gab: B
145) Gab: VVFVF

159) Gab: D
146) Gab: B

160) Gab: C
147) Gab: B

161) Gab: B
148) Gab: 10

162) Gab: A
149) Gab: FVVFF

163) Gab: C
150) Gab: E

164) Gab: 27
151) Gab: B




165) Gab: 15

166) Gab:

C-B-A

As meias-vidas sdo iguais.

167) Gab:

(@)

168) Gab: A

169) Gab: C

170) Gab: E

171) Gab: C

172) Gab: B

173) Gab: E

174) Gab: B

175) Gab: A

176) Gab: C

177) Gab: B
178) Gab: D
179) Gab: A
180) Gab: D
181) Gab: 04
182) Gab: B
183) Gab: A
184) Gab: A
185) Gab: 24
186) Gab:

a) O pai bioldgico da crianga é o suposto pai 1
porque a crianca herda cromossomos tanto da
mde quanto do pai, de forma tal que ela possa
apresentar fragmentos de restricdo derivados
de cada parental.

b) Identificacdo de criminosos (analise forense);
diagndstico genético de doengas hereditdrias
(pratica clinica).




c) Células diploides — todas as células somaticas,

com excec¢do das hemdcias; células haploides —
gametas masculino e feminino.

187) Gab: A

188) Gab: A

189) Gab: C

190) Gab: C

191) Gab: E

192) Gab: B

193) Gab: B

194) Gab: C

195) Gab: C

196) Gab: D

197) Gab: D

198) Gab: C

199) Gab: E

200) Gab:

Guanina—16%

A citosina e a guanina ocorrem em quantidades
iguais no DNA.

Timina — 34%

Como a adenina e a timina ocorrem em quantidades
iguais no DNA, a quantidade de timina é igual a
metade dos 68% restantes de bases nitrogenadas.

201) Gab: C

202) Gab: 02

203) Gab: C

204) Gab: C

205) Gab: A

206) Gab: A

207) Gab: D

208) Gab: B




209) Gab: A 222) Gab: 01
210) Gab: B 223) Gab:
Os nucleotideos se ligam por ligagdes
fosfodiéster. As cadeias de DNA se ligam na parte
211) Gab: D . . . o
interna da molécula por pontes de hidrogénio entre
as bases nitrogenadas dos nucleotideos de cada uma
delas. A ligacdao de hidrogénio é mais facil de ser
212) Gab: A rompida do que a ligagdo covalente. Pois, as liga¢des
de hidrogénio sdo intermoleculares enquanto as
ligagOes covalente sdo interatdbmicas.
213) Gab: A
224) Gab: A
214) Gab: C
225) Gab: E
215) Gab: E
226) Gab: 03
216) Gab: A
227) Gab: 02
217) Gab: D
228) Gab: 03
218) Gab: D
229) Gab: C
219) Gab: E
230) Gab: VFVV
220) Gab: A
231) Gab: E
221) Gab: B
232) Gab: B



http://www.infoescola.com/quimica/pontes-de-hidrogenio/

233) Gab:

234) Gab:

235) Gab:

236) Gab:

237) Gab:

238) Gab:

239) Gab:

240) Gab:

241) Gab:

242) Gab:

243) Gab:

244) Gab:

245) Gab:

C

246) Gab:

256) Gab

a)

247) Gab:

248) Gab:

249) Gab:

250) Gab:

251) Gab:

252) Gab:

253) Gab:

254) Gab:

255) Gab:

09

04

Aspecto positivo: cura de doengas com causa
genética. Aspecto negativo: producdo de outras
alteracbes no genoma que produzam
caracteristicas indesejadas, ou mesmo, outras
doengas.




b) No DNA, a Adenina pareia-se com a Timina (ou
a Uracila caso uma das fitas seja de RNA) e a
Citosina pareia-se com a Guanina. Assim, o

numero de Adenina serd sempre igual a de
Timina (Uracila) e o nimero de Citosina é igual
a de Guanina.

A demonstra¢do do cdlculo é apresentada a
seguir.

1000 pb = 2000 bases

200 bases de Adeninas + 200 bases de Timinas
(ou Uracila) = 400 bases

2000 — 400 = 1600 bases

1600/2 = 800 bases de Citosina e 800 bases de
Guanina

257) Gab: B

258) Gab:

(@)

259) Gab: D

ve]

260) Gab:

261) Gab: D

262) Gab: A

263) Gab:

(@)

264) Gab: E

265) Gab: 02

266) Gab: C

267) Gab:

a)

b)

A molécula do DNA é formada por unidades
menores, os nucleotideos que, por sua vez, sdo
formados por um aglcar a desoxirribose, um
grupo fosfato e uma das quatro bases
nitrogenadas que compde o DNA. As bases sdo
duas purinas: adenina e guanina e duas
pirimidinas: timina e citocina. Para formar o
modelo de dupla hélice as desoxirriboses sdo
unidas entre si por um radical fosfato, em uma
sequéncia de acucar-fosfato-agucar-fosfato,
formando o suporte principal ou arcaboucgo de
cada uma das fitas que formam a dupla hélice
da molécula do DNA. As duas fitas sdo unidas
uma a outra, por ligagdes chamadas pontes de
hidrogénio que se formam entre as bases
nitrogenadas de cada fita, mantendo as fitas
unidas para formar a dupla hélice. Uma fita é o
complemento da outra.

Duplicacdo semiconservativa ou replicacdo ou
autoduplicacdo.

268) Gab: C

269) Gab: E

270) Gab: C




271) Gab:

a) 004

b) 400

c) 008

272) Gab:

273) Gab:

274) Gab:

275) Gab:

276) Gab:

277) Gab:

278) Gab:

279) Gab:

280) Gab:

281) Gab:

282) Gab:

05

03

01

04

03

283) Gab:

Mais surpresos

Arsénio e fésforo possuem propriedades quimicas
semelhantes, pois pertencem ao mesmo grupo (15)
da Classificagdo Periddica, diferentemente do
selénio, que se localiza em outro grupo (16).

284) Gab: Ao contrario de todos os seres vivos terrestres,
os nucleotideos do DNA dessa bactéria possuem
arsénio no lugar de ion fosfato.

285) Gab: A

286) Gab: B

287) Gab: 04

288) Gab: 05

289) Gab: 01

290) Gab: B

291) Gab: E

292) Gab: A




293) Gab: A

294) Gab: D

295) Gab: B

296) Gab: A




